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Andrássy napja.
Budapest, február 25.

Azt hisszük, Andrássy Gyula mai be­
széde után senki sem fog abban kétel­
kedni, hogy a házszabályrevizió nem a 
nemzeti akarat bilincsbe szorítására ké­
szül. Józan elmével és jóhiszeműséggel 
ezt nem is lehet feltételezni éppen a je­
lenlegi kormánytól, amely a másfél évig 
tartó nemzeti küzdelem idején, vezére 
volt a harcznak, s amely éppen úgy 
tisztában van azzal, hogy mi válik a 
magyar nemzet üdvére, mint azok, akik 
nemzeti jogainkat féltik az obstrukczió 
megnehezítésétől.

Nem mondjuk, hogy a házszabály- ; 
revízió népszerű, de a kormány és a 
parlamenti többség, akik az ország sor- ; 
sát intézik, nem tekinthetik feladatuknak ' 
azt, hogy a népszerűség esetleges meg- j 
tartásáért a parlamenti anarchiát bárminő 
tetszetős jelszavak alatt is eltűrjék. A 
kisebbség, mely csak a népszerűségtől 
remélheti, hogy a parlamentben valaha 
komoly tényezővé válhátik, nagyon ter­
mészetesen éber figyelemmel nézi min­
dig a közhangulat változásait s politikai j 
akczióit e szerint irányítja, de a többség 
vezető eszméje aktiv politikában nem 
lehet más, mint népszerűségének árán 
is megvalósítani mindazt, amit az ország

érdekében állónak ismer, s amit e szerint 
közszükségnek tart.

Szó sem lehet arról, hogy a parla­
mentnek munkaképessé tétele nem volna 
közszükséglet. Egy akczióra képtelen 
parlament veszedelmesebb, mint a fel­
világosult abszolutizmus. A parlament 
pedig mai formájában akczióra képtelen. 
Abban a pillanatban, a mikor a kor­
mány folytonosan transzakcziókra van 
kényszerítve, mert egy húsz főnyi kisebb­
ség is hónapokig megakaszthatja a par­
lamenti munkát, a komoly munka lehe­
tetlenné vált, s a parlamentarizmus olyan 
fertőbe került, amelyből ki kell menteni 
még akkor is, ha még olyan zajt csap­
nak is emiatt azok, akiknek egész par­
lamenti munkájuk abban áll, hogy a 
mai házszabályok hiányait a saját érvé­
nyesülésük érdekében kihasználják. S 
bármily fájdalmakat okoz is ezeknek a 
házszabályrevizió, a nemzetnek jó lesz, 
ha megszívleli Andrássy mai szavait, 
hogy nem a horvátok letörésére, nem a 
nemzetiségek ellen van szükség a ház­
szabályok revíziójára, hanem az el­
enyésző kisebbség klotürhatahnának meg­
szüntetése érdekében. Andrássy nem 
mondta ugyan, hanem az egész ország 
érzi, hogy nemzeti szempontból éppen 
semmi különbség sincs a közt, ha a 
horvátok és a nemzetiségek akadályozzák 
a parlamenti munkát, vagy pedig husz-

harmincz emberből álló érdekszövetkezet, 
melynek csak a motívumai mások, de a 
munkájuk eredménye ugyanaz, mint a 
nemzetiségeké.

Napokon keresztül feszült várakozás­
sal leste mindenki Andrássynak beszé­
dét. Nem várta tőle senki, hogy uj ér­
veket hozzon fel a házszabályrevizió 
szüksége mellett. De az egész reform 
komolysága függött attól, hogy Andrássy 
nyíltan melléje álljon, s hogy a parla- 

I mentben jelentse ki azt, hogy mindazok 
az aggodalmak, melyeket egyesek nem­
zeti szempontból hangoztatnak, alap­
talanok.

Lehetetlen, hogy a magyar pártok ne 
érezzék azt a szomorú igazságot, a melyet 
Andrássy ma nyíltan kimondott, hogy a 
látszat a közel múltban az volt, hogy a 
magyar parlament megszűnt magyar lenni. 
Alig ült össze 1906 májusában ez a 
parlament, megkezdődött a nemzetiségek 
harcza a kormány és a parlament ellen 
s alig, hogy ez véget ért, a horvátok 
hónapokig, sőt majdnem háromnegyed 
évig meg tudták gátolni a benyújtott tör­
vényjavaslatok letárgyalását. S hogy nem­
csak a kormány, hanem az egész parla­
ment érzi a parlamenti helyzet tarthatat­
lan voltát, ez kitűnik abból, hogy az a 
reformjavaslat, mely ma a Ház előtt fék- 

I szik, nem kormányjavaslat, hanem a füg- 
j getlenségi párt kebeléből került ki, tehát

A pinczeiakásbói.
Ina: Ml.

Az asztal közepén, olcsó pmvzclláiwazá- 
han állott egy fehér krizantém bokréta. Még 
valami skatulya is ténfergett az asztalon, ami­
ben cznkorka lehetett hajdanában, de most ezer- 
nát, gyászát, ilyesmit tartottak benne. Hanya­
gul melléje dobva egy pár lyukas ezéruakeztyii. 
amely nyilván javításra várt. Az öreg Damláiic 
a kopottas díványon ült, amelyen egy ócska 
ágy te ri tö mutatta a házi kezelés nyomait. \a- 
larni rossz pamntkcndö volt a vállán, inkább 
csak a szokás, mint a meleg kedvéért, mert a 
novemberi napfény teljes erővel tűzött igy a 
déli órákban a kis pinczelakásba. Vilma épp az 
ablak előtt állott, félrehnzta a függönyt és só - 
\argó. égő szemekkel révedezett az utczara. 
Az öreg asszony megszólalt:

— Rád melegszik a kabát. Vilma . , .
A lány hirtelen visszafordult és szinte cso­

dálkozva nézett az anyjára.
__jlx a rongy? - mondta később közönyö­

sen és ledobta magáról a téli kabátját.
__Karácsonyra talán vehetnél újat? Akkor

már sokkal olcsóbb lesz és most úgyis megtaka­
rítunk valamit a kiszolgálómé bérén.

— Nem leitet, mama. Altiig ki nem nevez­
nek, szó sincs bevásárlásokról, csak a minden­
napira jusson, meg a házbérre . . .

— Istenem! . . talán még sem kellett volna 
felmondanod a méltúságos urnák, Vilma?

— Mama! — fakadt ki a lány idegesen — 
ne hozza elő újra! Tudja, hogy mindent elköve­
tek a pótlására, de oda nem tehetem be a 
lábamat.

— Persze, hiszen persze, hogy igen . . .

motyogta az öregasszony zavartan. De azért 
mégis csak jó volna az a tizenöt forint. . .

Vilma idegesen szorította a homlokát a meg­
fakult, politúros szekrény ajtajához. Az anyja 
megszeppent egy kicsit a hallgatásától és kibi- 
czegett a konyhába. Az ajtóból visszaszólt:

— - Teríthetsz, Vilma, mindjárt tálalok.
Odakint elmorfondirozott. mig a pirított ke­

nyeret aprította a savanyú hagymalevesbe.
— Minek az a sok úri tempó az embernek, 

mintha idekint épp olyan jól meg nem ehetnénk 
azt a kis ételt. Mindig fehér abrosz cs friss szal­
véta és virágot is muszáj venni legalább öt 
krajezárért . . . Inkább a ruhájával törődne 
többet, de nekem már nincs szavam a háznál 
és aztán olyan furcsa is lett az a Vilma . . . 
olyan előkelő . . . olyan . . . magam sem tu­
dom . . .

Mikor bevitte a levest, Vilma újra az ablak­
nál állott. Az öregasszony ijedten kiáltott rá.

—- Már megint kinyitottad? Nem gondolsz 
vele, hogy megfázunk és drága a szén . . ,

— Hagyja el. marna. A tiszta levegő az 
egészség . . . hányszor mondtam már. És ha 
kellemetlen is mamának, tűrje cl miattam, én 
már anélkül meglenni nem tudok.

— Jó, jó, de a szén . . . Virágra mindig van 
pénzed, mondta Darttláné és szemrehányóan 
mutatott a krizantém-csokorra, mely az egy­
szerű, de csinos és tisztán fölteritett asztalt dí­
szítette.

— Ezt csak ttgy kaptam a kertésztiétől, ki­
maradt a koszorúkból.

— Igen, de az időt hiába töltötted vele, 
mekkorát kerültél a mészárostól a kertészekig! 
Pedig csak húsért mentél a csarnokba.

— Ez is baj? kérdezte Vilma olyan leküzd­
hetetlen keserűséggel, hogy az anyja elhallga­

tott. Szótlanul kanalazta a levesét s nem vette 
észre, hogy a leány finom, barna kis kezében 
remegve jár tánezot a fényes pakfon-kanál. Vil­
mának nem volt újság az ilyen szóváltás, de 
ma különösen nehezen viselte el. Mint minden­
nap. ma is korán keit, hogy mielőtt leczkéi után 
indulna, vásároljon a csarnokban. Az anyja rég­
óta nem járt ki a köszvénye miatt. Hét órakor 
már sietve jött haza és vitte a hímzést, amit éj­
jel fejezett be, egy előkelő belvárosi fehérnemüs 
boltba, ahol jó!-rosszul megfizettek, de legalább 
állandó keresetet nyújtottak neki, Nyolczkor 
meg már az Atidrássy-uton csengetett egy gyö­
nyörű kis reneszánsz-palota kapuján. Ott há­
rom vastagfejii bankárcsemetének adott leczkét 
féltizenegyig és nagyot lelekzett, mikor kifordult 
a kapun. A feje inegíájult, az értelmetlen kis 
nebulók hanyagsága, vásottsága ketségbeejtette. 
Onnét az egyik külvárosi színház feló sietett: 
a közelében lakott egy felkapott színésznő, aki 
hires volt a tisztességéről s hogy milyen jó csa­
ládanya. Fürnek a két aranyfürtös bébijével fog­
lalkozott Vilma délig, mig a szép mama haza­
került a próbáról. Délután jött volna Loli és 
Toló leczkéje, ideiönt az első emeleten, Bogáthv 
méltóságos urnái, ha ... és négytől hatig újra 
két zongoraóra, kint a Dunaparton. Akkor lóha­
lálában vissza az Erzsébetvárosba, mielőtt a 
művésznő előadásra megy s őrizni a bébeket 
addig, mig visszatér. Ezért fizettek néki havonta 
nyolez forintot és rendesen vacsorát is kapott. 
Szabad estéin a művésznő franczia leczkékct 
vett Vilmától, vagy pedig szabadjegyet adott 
neki, hogy színházba mehessen az anyjával. De 
az öreg Danikáié sajnálta a kapupénzt és a lába 
se igen bírta, hát a szabadjegyeket ritkán hasz­
nálta föl Vilma. Ez igy ment nap-nap mellett. 
Vasárnap ugyan előadta magát valami, amire, 
ha gondol, lángba borul tőle a vértclen, keskeny
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abból a pártból, mely negyven év óta 
mindig védelmezője volt a nemzeti állás­
pontnak s mely intranzigens következe­
tességgel igyekezett a nemzeti követelé­
seket megvalósítani.

Egyszer már véget kell vetni annak 
a nevetséges agitácziónális eszköznek, 
amely mindig és mindenben azzal gyanú­
sítja a kormányt, hogy bécsi parancsra, 
sőt egyenesen a király parancsára terjeszt 
be javaslatokat. A házszabály olyan intern 
ügye a parlamentnek, amelyre sem a 
kormánynak, sem a királynak befolyása 
nem lehet s Andrássy is és Apponyi is 
nem a királylyal indokolták meg azt a 
kijelentésüket, hogy a revízió leszavazása 
esetén távoznak a minisztériumból, hanem 
azzal, hogy akkor úgy látnák, hogy a 
harmónia köztük és a parlament közt 
megszűnt s hogy a parlament másként 
gondolkozik a nemzet sorsáról, mint ők. 
De a királyi parancsra való állandó és 
rosszakaratú hivatkozás egyszerűen rém­
regénybe illő mese, mert sem a létszám- 
emelés keresztülerőszakolása, sem egyéb 
nemzetellenes tendenczia nem lebegett a 
kormány előtt, hisz Andrássy ma is ki­
jelentette, hogy nemzeti engedmények nél­
kül a kormány a katonai kérdésben nem 
fog javaslatot beterjeszteni s ha egy más 
kormány terjesztené be, akkor őt is az 
ellenzék soraiban találná. Már pedig azt 
csakugyan nem lehet sem a kormányról 
sem a parlament többségéről feltételezni, 
hogy saját magának letörésére adna 
fegyvereket.

Még egy nagyon érdekes babonának 
vetett ma véget Andrássy. Azok, akik a 
házszabályrevizió ellen most oly vehe­
mensen agitálnak, junktimot akarnak a 
házszabályrevizió és az általános válasz­
tói jog behozatala között. Olyan tetsze­
tős jelszó volt ez, kogy kezdett híveket 
toborozni a revízió ellen. Azt hisszük, 
ennek is vége lett a mai nappal. An­
drássy, ez a mélyen gondolkozó fő, ez

arcza ... A méltóságos ur, Bogáthy tanácsos, 
kegyeskedett megszólítani, mikor benyitott a 
tanulószobába. Kérdezősködött az anyagi vi­
szonyai felől s megígérte, hogy mérsékelten 
pártfogásába veszi. Vilmát az undor rázta végig 
és nyomban otthagyta a méltóságos urat. Azóta 
nem ád leczkét az első emeleten, amit az anyja 
sehogysem tud neki megbocsátani. Es ma is újra 
előhozta, éppen ma! . . . Mikor a bankár-háztól 
kijött, összeakadt Arnótli Gizivel, osztálytársá­
val még a felsőbb leányiskolából. Rendkívül ele- ! 
gáns volt, de még most is a régi szeles, hebe- | 
Imrgya, iószivii, örökké kaczagó kis szőke i 
fruska.

— Te Vilma, ó te Vilma! . . Istenem, én 
azt gondoltam, hogy te lekerülté! valahová a 
vidékre . , . úristen! . . hogy miből gondoltam? 
hát tudom is én! Négy év óta ma látlak elő­
ször ... ez mesés . . . Vilma fel muszáj jönnöd 
hozzánk egy perezre. nézd. itt lakunk a sar­
kon . . . ne ellenkezz, muszáj feljönnöd . . . 
'Anyus hogy fog örülni neked . . . tudod, úgy 
szeretett téged már az iskolában is . . . Te 
Vilma, aztán negyedóra múlva fent lesz a vő­
legényem is, meg keli ismerned öt is. Imre egy 
édes, pompás, haszontalan kölyök . . . Vilma, 
de miért vagy te ilyen komoly? Vilma, édes 
Vilm—, mondd, mi bajod?

A kis gömbölyű Gizi átkarolta a karcsú, 
sápadt leányt ér, csakugyan íelvonszolla laká- 
■ tikba. Arnóthné, az igazi uriaSszony vonzó 
típusa, kellemes meglepetéssel fogadta leánya 
barátnőjét, akire mindig becsiiléssel, jóindulattal 
emlékezett vissza. Részvéttel tudakolta a sorsát 

egy nemes asszony! lélek gyöngédségével ősz- 
lett neki főtanácsokat. Vilma öul.énytclvii össze- 
basonlitást tett a Gizi anyja s az övé közi. Ab­
ban a pcrczben meg is rettent önmagától,

— Mégis csak az anvám — sóhajtotta,

!

‘I

a nagy fanultságu politikus, aki nem­
csak tud, hanem lát is, megérttette a 
parlamenttel, hogy a választói reformtól, 
tehát a parlament úgynevezett demokra­
tizálásától nem lehet a parlament munka­
képessé tételére olyan jót remélni, ami 
a házszabályreviziót feleslegessé tenné, 
mert az obstrukezió éppen a demokra­
tikus parlament betegsége, mert abban 
nyilatkozik meg az osztályharcz éles 
mérkőzése.

Azt hisszük, ennél súlyosabb érvet 
nem kellett felhozni, s az az osztatlan 
mély hatás, melyet ez tett, a reform 
sorsát is biztosította. Mert sok mindent 
össze-vissza lehet majd beszélni a revízió 
ellen, de azt, amit eddig fő érvnek 
szoktak felhozni, hogy a reform idősze­
rűtlen, s hogy annak létjogosultsága csak 
az általános választói jog alapján ösz- 
szeülő parlamentben lesz, többé hangoz­
tatni nem lehet. Andrássy ma, mikor az 
első csatasorban állt, nagy szolgálatot 
tett a jó ügynek, s ha a magyar parla­
mentet sikerül munkaképessé tenni, ez 
Andrássy Gyula elévülhetlen érdeme lesz.

Budapest, február 25.

A képviselöház holnap, szerdán délelőtt 10 
órakor folytatja a házszabályrevizióról szóló ja­
vaslat általános vitáját. A holnapi ülésen hir sze- 
rint gróf Apponyi Albert kultuszminiszter is 
felszólal.

terhez különösen közel áll, ma valóságos riadót 
fuj a hadsereg egysegének veszélyeztetése 
miatt és sokan ebben az említett hir megerősité« 
sét látják. A képviselőházbari is élénken foglal-, 
koztak ezzel a híreszteléssel, amelyet egy cső- 
portban .lust h Gyula előtt is szóba hoztak.

— Úgy látszik, — mondotta J u s t h — van 
valami a dologban, bár én a kormány tagjaival, 
akik egyedül illetékesek arra, hogy a koronával 
tárgyaljanak, nem beszéltem erről. Én azt hi­
szem, hogy a tárgyalások küszöbön vannak. A 
magam részéről a katonai kérdések igazságos 
és méltányos megoldását az átmeneti idő alatt 
is örömmel üdvözölném. Véleményem szerint 
magyar szempontból a szolgálati nyelvnek sok­
kal nagyobb a fontossága, mint a vezényszónak, 
mert a magyar szolgálati nyelvvel a hadsereg 
egységének érintése nélkül igen hathatósan le­
het magyarosítani.

A miniszterelnök különben pénteken visz- 
szatér Budapestre, ahonnan hétfőn utazik újra 
Becsbe a delegáczió egyeztető albizottsági és 
záróülésére.

Minisztertanács. A miniszterelnöki palotá 
ban ma délután négy órakor miniszterta­
nács volt, amelyen a gyengélkedő Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter és f o s i p o- 
v i c h Géza horvát miniszter kivételével részt- 
vett a kabinetnek valamennyi tagja. A minisz­
tertanács, amelyen folyó ügyeket tárgyaltak, este 

! félhét óráig tartott. A tanácskozás után dr, We- 
j k e r 1 e Sándor miniszterelnök ebéden látta ven­

dégül minisztertársait. Az ebéden résztvett j u s t h 
Gyula, a képviselőház elnöke is.

A házszabályrevizió. Azok" az aggodalmak, ame­
lyek a függetlenségi pártban a házszabályreviziós

A miniszterelnök bécsi utia. Jelentettük 
már hogy Wekerle Sándor miniszterelnök 
holnap reggel Becsbe utazik, hogy resztvegyen 
g delegáczió tiszteletére rendezendő udvari ebé­
den. Vele mennek Ba rabá s Béla, a delegáczió 
elnöke és azok a delegátusok, akik az udvari 
ebéden résztvenni óhajtanak. A miniszterelnök 
bocsi tartózkodása alatt kihallgatásra jelentkezik 
a királynál, akinek a folyó ügyekről fog refe­
rálni. Politikai körökben ma hire járt, hogy ez 
alkalommal szóba fognak kerülni a katonai kér­
dések' is. amelyeknek különös aktualitást ad a 
Laton r-S c h r a f f 1-féle indítvány elfogadása. 
Az osztrák keresztériyszocziálisták lapja a 
„K e i c h s p o s t‘\ amely G e s m a n n minisz­

aliogy lefelé ment Arnóthéktól. (i nem (ebet ! 
róla. hogy pinczelakásbaii született, mint ahogy | 
én nem tehetek róla. hogy kinőttem a pincze- 
Iakásból . . .

S a lelke mélyén felzokogott a vágy, hogy 
az anyja szivére boruljon s végre, végre, meg­
értésre találjon nála. Elhatározta, hogy a kicsi- 
i.ycskedéseit nem fogja észrevenni, ellenben ő 
maga iparkodik leszállani az anyja eszmeköré- 
liez. De oly végtelen messze voltak egymás­
tól! . . Oly végtelen messze . . . nemcsak cr- \ 
telmiségiik, de az érzelmi világuk is merőben 
más volt.

— Mégis csak az anyám — gondolta uira 
— a szeretet mindent kiegyenlít, úgy kell lennie. 
Érzem, bogy együvé tartozunk . . .

És mikor benyitott a pinczelakúsba, ahol 
az anyja már úgy megszokott, hogy semmi árért 
el nem hagyta volna, ezzel az egyiivétartozóság 
érzésével ölelte meg az öregasszonyt. Az anyja 
néni viszonozta az ölelést, hanem boldogan hu­
nyorított felé a szemével.

— Te. Vilma — mondta ravaszkodva — a. 
méltóságos ur leküídto az egész fizetésedet, pe­
dig csak tizenötödike van, a félhónapot levon­
hatta volna. Én azt hiszem, legjobb volna szépen 
íölmenned és megköszönni . . . Minden rendbe 
jöhetne még . . .

Vilma tágranyilon szemmel meredt az any­
jára. Olyan jelegeit volt megint, olyan nagyon 
idegen . . . És most. ahogy szemben ülnek az 
asztalnál s a leány kezében remegve tánczol 
a pléhkanál, valami nehéz szürke sejtés borul a 
kikére, hogy ez már ezután mindig Így lesz. 
mindig igy . . . hog\ ez • <»lia többé nem lehel 
Iliit:-ké|)|l ... .....

inJitványnyal szemben felmerültek, kezdenek kon­
krét alakot ölteni. A képviselöház folyosóián és a 
pártkürben is mind határozottabban kidomborodik 
az a nézet, hogy az indítványt föltétlenül módosítani 
kell. így első sorban számos kifogás hallatszik az el­
nöki jogkör túlságos kiterjesztése ellen, azonkívül ki­
várnák egyrészt a végleges házszabálymódositásnak 
a sürgősség alól való kivételét, másrészt az ülések 
maximális időtartamának tiz órában való megállapí­
tását. valamint több kisebb részletek megváltoztatá­
sát. Nagy Emil különben a képviselőház mai ülése 
után a folyosón odament Eötvös Károlyhoz és be­
jelentette neki, hogy a revízió részletes tárgyalásánál 
0 maga több módosítást fog benyújtani, a többi kö­
zött az elnöki hatáskor szűkítése dolgában is. Mind­
ezekről a módosításokról a függetlenségi párt intéző- 
bizottsági fog határozni.

Parlamenti ebéd. Justh Gyula, a képviselöház
tinóké, e hónap huszonhetedikén parlamenti ebé­
det ad.

A honát helyzet. Zágrábból táviratozzak, hogy 
Mcdakovics delegátus ma a horvát fővárosból 
Becsbe utazott, hogy résztvegyen a delegáczionális 
ebéden, amelyre még B a b i c s-G y a 1 s z k i és V i n- 
kovics Bozsú kaptak meghívást. Mint az ..Obzor“ 
ieienti. .1 o s i p o v i c Ii Géza horvát minisztert No- 

] vigrádhan képviselőnek léptették fel. A bán lapja, a 
; zágrábi „Usfavnost ‘ írja, hogy a horvát-szerb koali- 
i czió egy magasállúsu személyiség közvetítésével vá- 
I lasztási kompromisszumot, a választások utánra pe- 
; dig akezió kompromisszumot ajánlott fel a kormány- 
! nak. A kormány azonban a választási kompromisszu­

mot elutasította s kijelentette, hogy be akarja várni 
: az új. országgyűlés pártalakulását.

Zágrábból jelentik: Az ügyészség teljes energia- 
I vai jár el mindazok ellen, luk mint a horvát paraszt- 
1 párt tagjai a Magyarországtól való elszakadást Ilii - 
I Ueti’l választási felhívást aláírták. Szombaton — m"nt 
j jelentettük — az ügyészség rendeletére letartóztatták 
. Radios Istvánt, a párt vezérét, aki a ludbregl l;c- 
! rlUetben agltavzionális körúton volt, ma pedig a 

vsendörség letartóztatta a pavusztpárt egyik-másik 
j jóemberét, köztük Super inát, aki a választási marii- 
I iesztumot szimén aláirt.: Egyáltalában valamennyi 

aláíróin u mamiesziurimai. bíróság elv fog kerülni. 
I N I k o I i c :■ Vladimir, vét osztályfőn*;!* ma táviratot 
1 intézett a k.ialicziö uvetóségélit/, amelvben pana­

szol!, I, hogy az oeuliui %álaszléilteriilctben az. ois/ág - 
■ utón kordont vontai,-, ugy hogy választóinak leliettl- 
, len lesz, hogy a választás színhelyére jussanak. A 
1 uártvezetöség a bánnál lépeseket tett, h -gv a sérelmes
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intézkedés visszavonassék. Az egyes választókerüle­
tekbe a mai nappal a katonai karhatalom már be­
vonult.

Pártvacsorák. A függetlenségi párt ma 
este a Royal-szálló küiön-termében pártvacsorát tar­
tott, amelyen a párt tagjai nagy számban vettek 
részt. Miniszterek és államtitkárok nem jelentek meg, 
I— Az alkotmánypárt rendes heti pártvacso­
ráján a párt tagjai közti! igen sokan vettek részt, akik 
gró: Andrássy Gyula belügyminisztert lelkes ová- 
cziókban részesítették mai nagyszabású és mély kon- 
ezepezióju beszéde alkalmából. — Az ni párt szo­
kásos keddi pártvacsoráián, amelyet az Angol-király­
nő szállóban tartottak meg, ma megjelent Eötvös 
Károly is, ahol a nagy számban jelenvoltak részéről 
mai képviselőházi beszédje alkalmából az egész est 
.fölvamán állandó ünneplés tárgya volt,

Batthyány-est a Józsefvárosban. A „Józsefvá­
rosi Népkor" ma este nyolcz órakor nagy lakomát 
rendezett gróf Batthyány Tivadar tiszteletére 
Baross-utczai helyiségében. A lakomán úgy a Vili. 
kerületi függetlenségi párti polgárok, mint a többi 
kerületek függetlenségi pártjainak képviselői igen 
nagy számmal vettek részt. Az első felköszöntőt 
Havass Rezső, a népkör elnöke mondotta, ki me­
leg szavakban üdvözölte gróf B a 111: y á » y Ti­
vadart. Dr. 0 k o 1 i c s á n y i Gyula a tisztviselő- 
telep nevében üdvözli gróf Batthyány Tivadart. Ez­
után gróf Batthyány Tivadar megköszönte a 
megtiszteltetést. Óbudán sárral dobálták meg, de mire 
ez a sár hozzá ért, virágokká alakult át. Ennek a 
támadásnak révén nyilvánult meg impozáns módon 
polgártársainak szeretete, amelyért ö hálás köszö­
nettel viseltetik. Az aktuális politikai kérdésekről 
szólva, megemlékezik a házszabályrevizióról, mely­
nek problémája annyira fontos és lényeges, hogy 
csak nagy körültekintéssel lehet azt megoldásra jut­
tatni. A főgondolat az, hogy a nemzeti akarat érvé­
nyesülését biztosítsák. Megemlítette ezután, hogy a 
nemzeti bank ügyében kiküldött parlamenti bízott- 
ság igenis serényen dolgozik. Mert gyűjtik az anya­
got és legközelebb a delegác/.iós tárgyalások végezté­
vel összeül a bizottság. Természetes dolog, hogy a 
függetlenségi párt minden ereiével rajta lesz, hogy 
programmjának ezt a sarkalatos pontját, a nemzeti 
bank felállítását most megvalósítsa. Részletesen szól 
az ipartörvény revíziójáról. Ez oly életbevágó kér­
dés, hogy a törvényjavaslatot minden szaktestületnek 
alaposan át kell tanulmányozni. A függetlenségi párt­
nak kötelessége megvédclmezni a törvényhozásban 
a derék kisiparosokat, akik mindig lelkes hívei vol­
tak a magyar nemzeti álláspontnak, másfelől pedig 
érvényesíteni kell a szabadság eszméjét az egész vo­
nalon. A terrort minden formájában elitéli. Helyte­
leníti, fia a munkaadó terrorizálja munkásait, de azt 
is, ha a munkások terrorizálják a munkaadót. A szak- 
szervezetekbe nem szabad belevinni a politikát, mert 
a gazdasági szervezetek függetleneknek, kell, hogy 
legyenek a politikai kérdésektől. A kötelező szakszer­
vezeti kényeszert sem a munkaadóra, sem az alkalma­
zottakra nézve nem ismerheti cl. A szabad polgárok 
szabadon szervezkedhetnek, ezt a jogukat biztosí­
tani kell a szabad polgároknak a törvényhozás előtt, 
de törvénynyel kényszeríteni őket a szervezkedésre 
nem lehet. (Helyeslés.) A szakszervezeti terrorral 
szemben az ö jelszava: szabadságot a munkásnak is. 
A fővárosi ügyekkel foglalkozott ezután és rámu­
tatott arra, hogy a választójog kiterjesztésével, a de- 
czcntralizmussal, a virilizmus eltörlésével kell a fő­
város állapotaiba a modern szellemet belevinni. A 
házbérnzsorát illetőleg rámutat arra, hogy ennek 
egyik oka, hogy a régi klikk-vezérek gondosan őr­
ködtek, nehogy a főváros kifelé terjeszkedjék, mert 
ez a belterületen fekvő házak értékét csökkentette 
volna. Másfelől oka a házbéruzsorának a szakszer­
vezetek terrorja, amelyek különösen az építőiparnak 
sok sztrájkot idéztek (jő. Végül érinti a katonatisztek 
fizetésemelésének kérdését is és rámutat arra, hogy 
nz államnak kötelessége minden alkalmazottjával 
szemben arányosan és méltányosan eljárni a fizetés 
tekintetben. Ebben a dologban egyenlő mértékkel 
kell mérni és ha odafenn felvetették a katonatisztek 
fizetésemelésének kérdését, követeli a tisztviselők 
részére is. Élteti a józsefvárosi függetlenségi polgá­
rukat annak képviselőjét, Nagy Dezsőt és a Népkor 
elnökét, Havass Rezsőt. Grói Batthyány Tiva­
dar beszédét lelkes éljenzéssel és tapssal fogadták. 
Ezután Nagy Dezső, Nagy Emil, Botzenhardt 
János orsz. képviselők cs még számosán beszéltek, 
végül pedig Havass Rezső mondott köszönetét a 
képviselőknek, valamint a többi kerületek kiküldöt­
teinek. A társaság a késő éjjeli órákig maradt együtt.

Eötvös Károly ünneplése. A disszidens képvi­
selők ma este elhatározták, hogy Eötvös Károly 
tiszteletére mai parlamenti beszéde alkalmából po­
litikai vacsorát rendeznek. Az ünneplés c hó 27-éii, 
osutortökön este lesz u „BristoL-szálló külön­
termében,

Egyetértés

A t Házból
/. Szép beszédek napja.

Az első szónok ina a szerb Polit Mihály 
volt, s még az sem lenne nagy baj, ha az ö be­
szédéről is azt mondattok, hogy az érdekes orá- 
cziók közé tartozott. Ámbár nem csupán a be­
széd magyai sága rossz, de számos argumentuma 
és konklúziója is rossz, sőt rosszakaratú, ami 
ennél nagyobb hiba. De az öreg ur, aki már hat­
vanhétben is nemzetiségi politikát csinált és aki 
kutíorrás gyanánt a saját maga régi beszédeire 
liivatkozhatik, igen ártatlan, mert a nemzetisé­
giek legkevésbé szeretik és a magyarok inkább 
türelmesen hallgatják, semhogy közbeszólások- 
kal a különben is terjengős fejtegetések nyújtá­
sára még több anyagot adjanak. Mert az igen 
kedélyes álláspont, amit Polit Mihály fejteget, 
hogy tudniillik a szónokot csak akkor lehetne 
raitacsipni a tárgytól való eltérésen, ha most 
a szandzsák-vasutról kezdene beszélni s erre 
aztán ő maga annyira eltért, hogy Justh figyel­
meztette: „Kérem, már nagyon közel jár a szati- 
dzsák-vasuthoz.“ Az persze természetes, hogy 
Polit Mihálynak nem kell a házszabályrevizió 
és hogy azt javasolja: vegyék le a napirendről 
és tűzzék ki helyébe nz általános titkos választó­
jog javaslatát.

Különben pedig ez a beszéd a beharango­
zást helyettesítette. Aliiig Polit Mihály gyako­
rolta magát a magyar nyelvben, azalatt gyűlt az 
utána következő nagy beszédekre a publikum.

Úgy látszik, a küntlevő közönségnek van 
némely kontaktusa a parlamenttel, mert zsúfo­
lásig megteltek a karzatok s az úri társaság 
hölgyei is nagy számban jelentek meg. A kar­
zat rég volt ilyen díszes és lent a képviselők 
arénája is tele van. Kaszinóbeli és Park-klubbeli 
ural: szorongnak terézvárosi kávéházi törzsven­
dégek szomszédságában. Egyik sor ngy néz ki, 
mint hogyha párbajbeli fegyverbiróság lenne, a 
másikat viszont akár csak a lerézköruti kabaréi­
ból vágták volna ki szereplőivel és hallgatóival 
együtt. Itt Perl Soma könyököl rá elvtársai há­
tára, ott fenn Schlesinger trónol egy előkelő 
kontessz mellett. A nagy emberek eljöttek vala­
mennyien. Széli Kálmán odaül gróf Andrássy 
Gyula mögé és báró Bánííy Dezső sietve foglalja 
cl a helyét. Ugyanezen idő alatt legalább negy­
ven álhirlapiró lepte el a zsurnaliszták karzatait.

Most tehát gróf Andrássy Gyula beszél a 
házszabályrevizióról. Mindnyájan odahallgatnak. 
Beszéde az igénytelenség jellegével mutatkozik, 
de alig halad egy pár mondatnyira, már a zse­
niális államférfin etikéje meglátszik rajta. Nem 
megvesztegető beszéd, hanem meggyőző. Nem 
az ismert szónoki hatásokat keresi, hanem becsü­
letes őszinteségével mindenkinek a leikéhez és az 
eszéhez férkőzik. Polémiája csendes és egy­
szerű. Éppen hogy bebizonyítja, miképpen a 
múltban is a házszabályrevizió melleit foglalt ál- 

I kist, s amikor a koaliczió a parlamentben a nem­
zeti ügy érdekében mint kisebbség harczolt, 
akkor sem tagadta meg az elvét, a mivel a ház­
szabályok revideálását szükségesnek mondotta. 
Ám szólott választói jogról is és bepillantást en­
gedett a jövő perspektívájába, amikor itt a mos­
tani pártok mellett még egy erős szoczialista 
párt is lesz, ami nem baj, de hogy lesz, azt tudni 
jó. Bizony igen komoly, igen nagyon megsziv- 
lelésre érdemes beszéd volt ez, olyan beszéd, 
amelyik jelent annyit, mint egy telt. Hisz a mi­
kor Andrássy kijelentette, hogy a maga részéről 
állását köti a javaslat megvalósításához, akkor 
Wekerle és Apponyi spontán csatlakoztak 
hozzá és a függetlenségi pártnak éreznie kellett, 
hogy minden felelősséget elvállalhat, mivelhogy 
a revideált házszabályokat nem fogják nemzett *

ellenes czélokra felhasználni, hanem ellenkező- 
leg, a nemzetet erősítik vele.

Zajosan és tüntetve ünnepelték a képvise- 
lök gróf Andrássy Gyulát a beszéd befejezése 
után tapsoltak, éljenezték, gratulácziókkal el­
halmozták.

Közbe egy kis czvikli jött, egy kis szemé­
lyes jellegű vita Nagy Emil, Mezőfi Vilmos és 
Bozóky Árpád felszólalásával, azután megint 
egy nagy ágyú. *

De még milyen nagy: Eötvös Károly. Ami­
kor Hammersberg László, a jegyző szólásra fel­
hívta, olyan mozgás és zsibongás keletkezett, 
a várakozás olyan moraja támadt, hogy egy­
szeribe szenzácziós lett.

Eötvös aztán beszélt. Hogy mit mondott, 
azt cl lehet olvasni az országgyűlési tudósítás­
ban. De hogy miképpen mondta, azt úgy hirte- 
lenében leírni nem lehet. Azt a kedvességet, azt 
a csodálatos előadói képességet, a magyar nyelv 
muzsikájának, jellemző kifejezéseinek bámula­
tos változatait, amelyeket a vajda beszéde ma­
gába foglal, jellemezni csak ugyanolyan zseniá- 
litásu iró lenne képes, mint amilyen elbeszélő 
Eötvös Károly. Apróra kellene szedni mindenik 
mondatát és tanulmányt írni róla, ezenkívül kü­
lön tanulmányt az ö hatásának titkairól.

-{• •'fi
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II. Jelenetek a beszéd után.
Csak annyit mondunk, hogy ámbár a kor­

mány tagjait éppen nem kímélte Eötvös, mégis 
Wekerle és Andrássy igen nagy élvezettel hall­
gatták és a világ minden kincséért sem szalasz­
tották volna ei egyetlen kifejezését sem. Ap­
ponyi eleinte megpróbálta, hogy a részvétlen­
ség feltüntetésére aktákat tanulmányozzon, de 
csakhamar kénytelen volt abbahagyni, mert 
senki sem követte példáját Ugyancsak kezdet­
ben még akadt egy-két vállalkozó, aki közbe­
szólásokkal kísérletezett, de csakhamar elment 
a kedvük, mert a saját pártbeliei piszszegték 
le s a miniszterek intették őket rendre. Ra- 
kovszky István, aki az Eötvös beszéde alatt 
elnökölt, előrehajolva figyelt s bizonyosan nem 
egy olyan részlete volt a beszédének, amit ő is 
szívesen elmondott volna.

A végén már csak a holnapi ülés napirend­
jét kellett volna megállapítani, de annyira nagy 
és zajos óvácziót rendeztek Eötvös Károly mel­
lett. hogv Rakovszky felfüggesztette az ülést.

S egyik érdekes jelenet a másikat követte. 
Régi ellenségek kibékültek. Polónyi Géza meg­
hatottál! ment Eötvös Károlyhoz, hogy kezet 
szorítson vele. A folyosón báró Kaas Ivor át­
ölelte és környezve megcsókolta Eötvöst. Legjel­
lemzőbb, hogy azok sem haragudtak, akiket 
bántott. A felszólalásnak a politikai éle elveszett: 
a személyest pedig maga Eötvös enyhítette. A 
házszabályrevizió meg lesz ezen felszólalás da­
czára, de hogy egy kissé másképpen lesz, az is 
valószínű. Nagy Emilt, a revíziós javaslat be­
nyújtóját erősen ugrasztottá és többször kér­
dezte, kicsoda, micsoda az a Nagy Emil, iroda- 
főnök, Írnok, joggyakornok vagy építész? Mikor 
aztán a folyosón beszéltek róla, nevetve szólt:

— Már hogyne tudnám kicsoda. Szegről- 
végről még atyámfia is. rokonom.

Lett erre derültség s egy perez múlva meg­
jelent a vajda előtt maga Nagy Emil, meghajtotta 
magát:

— Bemutatkozom kedves bátyám, Nagy 
Emil vagyok.

— Persze, hogy az vagy, az istenit, ismer­
lek ilyen kicsi korodtól fogva. <

Beszélgettek is nyomban, hogy majd módo­
sítást csinálnak a revízióban s a végén a hall­
gatóság megint megéljenezte Eötvös Károlyt, 
minthogy az irigyeknek s Nagy Emil ellenségei­
nek nem tetszett, hogy Eötvös igen szívélyesen 
barátkozik vele.

~w~



> Mikszáth Kálmánnal is találkoztunk. A nagy 
palócz egészen feltelkesedve jött ki:

— Azt mondják, hogy kabarét! 'Az okton- 
dik! Ilyen jó izii, igaz kedélyű, hatalmas elő­
adó, elbeszélő, ilyen szellemes és ilyen friss, 

nincs több a világon.

Andrássy és Eötvös.
, " — A képviselöház ülése. —

Budapest, február 25.

Nagy csata volt ma a képviselöházban; a 
komoly argumentum erős szablyája és a humor 
művészi vágású pengéje mérkőzött meg egy­
mással. Andrássy Gyula belügyminiszter kezé­
ben volt a szablya, Eötvös Károlyéban a köny- 
nyed penge. Hogy erre a tornára mindenki ösz- 
szesereglett a Házba, kinek csak jussa volt hoz­
zá, magától értetődik; s hogy mindenki vissza- 
iojtott lélegzettel szemlélte a két nagy magyar 
szellem ragyogását, szintén magától értetődik.

A belügyminiszteré volt először a szó. (Polit 
Mihály iölszólalása csak a heroldok szerepét 
töltötte be, kik trombitaszóval hirdetik, hogy 
nagy esemény van készülőben.) Mint mindig, 
most is a retorika legszimplább eszközeit vitte 
harezba. De még ezt sem lehet mondani; mert 
„eszköz“: valamilyen mesterkéltséget jelent — 
már pedig Andrássy előadásában luppával sem 
lehet töltődözni valami olyasfélét, mi nem ter­
mészetes, mi nem magától értetődik.

Már az, ahogy beállította azt a kérdést, váj­
jon van-e joga a koalicziónak megcsinálni a ház- 
szabályreviziót vagy nincsen, a politikai éles­
látás remeke volt. Egyetlen gesztussal sikerült 
iélretolnia a következetlenség vádját, mclylyel 
az utóbbi napokban oly gyakran dobálództak. A 
koalicziónak minden árnyalata követelte a ház- 
szabálymódositást még Tisza István előtt; de 
persze, ahogy azt Tisza cs amilyen czélra azt 
-Tisza tnegvalósitani akarta: a koaliczió arra kap­
ható nem volt. A mostani házszabálymódositás 
a parlament kebeléből merült föl; de nagyon ter­
mészetes, hogy a minisztereknek is meg van a 
maguk vélekedése, ö, Andrássy, például min­
dig hive volt a revíziónak cs igy, ha most a re­
vízió elbuknék, ebből azt látná, hogy közte és a 
parlament között nincsen meg a harmónia és 
ezért lemondana (Itt némi idegesség futott vé­
gig a sorokon; a belügyminiszter lemondásának 
emlegetése elég" volt, hogy íöls.zhsa az aggodal­
mat. S ráadásul még Apponyi is bólintott a fejé­
vel, hogy ó is követné Andrássy példáját.) öv 
melyek azok az érvek, melyeket a revízió ellen 
fölhoznak? Hogy körösztiil akarjuk vele vinni a 
létszámemelést? Egyetlen szóval válaszolt erre 
Andrássy: rémregény! Nemzeti engedmények 
nélkül nem leltet szó katonai reformokról. Oly 
határozottak voltak ezek a nyilatkozatok, hogy 
az eddig áhitatosan figyelő Ház dörgő tapssal 
húzta alá a belügyminiszter kijelentéseit.

Ez a hatás azonban csak most kezdett roha­
mosan fölszökni a grádusokon. Akkor, mikor a 
szónok egyenként fölsorolta azokat az okokat, 
melyek a revíziót rákényszerítik erre a parla­
mentre. Mikor világos, tiszta előadásában meg­
jelentek — szinte azt lehetne mondani, hogy kéz­
zelfoghatókig — azok az. okok, tisztán ki lehetett 
venni, hogy a habozok, vagy kik eddig titkos 
skrupiilusokat tápláltak, töltetlenül megadták 
magukat. Nem maradt más hátra, csak a hivatá­
sos ellenzéki csoport, mely itt-ott közbeszólások­
kal akarta kizökkenteni a belügyminisztert tem­
pójából. De ma szerencséjük volt a közbeszólá­
soknak; majdnem valamennyit észrevette An­
drássy cs a debatter kipallérozott ügyességével 
kovácsolt belőlük érveket a maga számára.

A válsztói reformról — erről a leányzóról, 
kinek arczára annyian kiváncsiak — is íöllebben- 
tette a fátyolt; de csak annyira, hogy a körvona­
lat voltak kivehetők. Olyan lesz ez a reform, 
hogy a nemzeti egységet nem fogja kompromit­
tálni; de valószínű, hogy a nemzetiségeket és 
u szocziálistákat nagyobb számban fogja beso­
dorni a parlamentbe. Ennek következtében való­
színű, hogy az ellentétek is nagyobbak lesznek 
a parlamentben: ezeket az ellentéteket pedig 
másképpen, mint erős házszabályok segítségé­
vel elsimítani nem lehet. Akármilyen szemüve­
gen vizsgáljuk a jövendőt, mindenütt pontokat 
latunk, melyek arra intenek, hogy a magyar 
nemzet szuprcmávziáját meg kell gyökeresiteni.

feóYETERTEfi
A házszabály szigorítása csak egy lépés a czd 
felé.

Bátorsággal cl lehet mondani, hogy Au- 
drássy mai beszéde után nem lesz obstrukezió 
a házszabályrevizió ellen; és ha mégis lenne, 
erkölcsi alap nélkül való lenne: oly terméke­
nyítő, félreértést megszüntető, kétségeket elosz­
lató hatása volt a belügyminiszter beszédének. 
Csak nézni kellett az ováczió zajától megmámo­
rosodott képviselőket, amint körülvették An- 
drássyt: ez a jel sem lehetett csalfa; együtt cs 
egyféleképpen érzett ott mindenki — leszámítva 
a nemzetiségeket és a disszidenseket.

Még a tizperczes szüneten keresztül is^ át­
csapott a miniszteri beszéd közvetlen hatása; 
úgy, hogy éppen kapóra jött néhány személyes 
íülszólalás: mire elhangzottak, Eötvös Károly 
nyugodtan megkezdhette beszédét. Eötvös, ter­
mészetesen, Eötvös volt. Akármilyen lobogó alá 
is áll ő, azt a lobogót egyszeribe beragyogja a 
vidámság ragyogó napja. Neki nem kellett a 
házszabálymódositás; de ezt úgy tudta meg­
okolni, hogy még azok is, kik az imént a leg- 
szenvedelmesebben tapsoltak Andrássynak, ne­
vettek a nevetőkkel. Az obstrukeziók történetét 
senki úgy nem tudja, mint ő; de ami még fonto­
sabb, senki úgy elmondani nem tudja, mint ö. 
Hát persze, hogy hallgatták, igen nagy figyelem­
mel hallgatták. Senki meg nem haragudott, pe­
dig itt-ott veszett csipkedő kedvében volt.

Természetesen, arról szó sem lehet, hogy 
Andrássy és Eötvös beszéde között paralellát 
vonjunk : vagy hogy arról beszéljünk, ki volt a 
győztes, ki volt a legyőzött. Ez a két államfőnk] 
egymással harczolt ugyan, de összehasonlítani 
nem lehet őket. Mindegyik nemes érez a maga 
nemében. Eötvös Károly beszédét csak élvezet­
tel olvashatja még az is, ki egyetlen szavát alá 
nem Írja. De még nagyobb elvezettel hallgatták 
hallgatói. Az ő lényének varázslatossága alól 
senki ki nem vonhatta magát. A belügyminisz­
ter beszéde talán első pillanatra nem csábit; de 
megfog, gondolatokra késztet és meghajlítja a 
lelket és az ént.

Annyi bizonyos, hogy a mai nap emlékeze­
tes lesz a magyar képviselöház életében.

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. e. tíz órakor. —

Elnök: Justli Oyula.
Jegyzők: Kaik Aladár és Hatnmersbérg László. .
Az elnök: Az ülést megnyitja.
\ napirenden a !i'zszaL'lyiuóclosit:isra vonat­

kozó indítvány van.
A házszabály-rev i/.ió.

Pulit Miháiy szólal föl előszűr. Ha a luizszubáiy- 
uvíziót az obstrttkczióval okolják" meg — úgymond 
— akkor Tisza István rehabilitálva van. A horvát 
obstrukcxiórúl szólva, elismeri, hogy a folyton,.s 
idegen szó kellemetlen lehetett, de abba bele kell 
nyugodni, hogy többnyelvű államnak többnyelvű a 
rarlamentje is. Különben is. a magyarok technikai 
obstrukeziói mellett a kurvátok szelíd küzdelme va­
lóságai eltörpült. Am, ami akkor velük történt, az 
Európában páratlan eset volt, mert hallatlan, hogy 
egyetlen illésen Imívan-hetvc-n szómegvonás tör­
ténjék. Hasottlókvpen jártak akkor a nemzetiségiek 
is. A szótól való eltérés az volna, ha például most 
valaki a sz.andzsák-vasutról kezdene beszélni.

Az elnök: Kérem a képviselő urat. közeledjék a 
tárgyhoz, mert már nagyon közel kir a szandzsák- 
\ asnthoz. (Derültség.)

Pulii Mihály: A házszabály-revíziót perhorresz- 
kálja a nemzetiségi párt, mert a szólásszabadság 
minden szabadság alapja.

Grúi Andrássy Gyula beszéde.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: T kép­

viselöház! (Halljuk! Halljuk!) Miután Nagy Emil t. 
barátomnak indítványát sok oldalról, napokon ke­
resztül támadták, kötelességemnek tartom, hogy 
mellette szót emeljek. (Maliink! Halljuk!)

Mint rendesen, most is az első vád, amelylyvl 
találkozunk és amelyet csaknem minden felszólaló 
képviselő tir magáévá tett, az, hogy ha jó volna is 
ez az. indítvány, akkor sem volna helyeselhető, hogy 
az most adatott be. nem volna helyeselhető azért, 
mert ennek a koalicziónak, ennek a többségnek nincs 
erkölcsi jogosultsága althoz, hogy a házszabály-reví­
zióhoz hozzányúljon Azt mondják: ehhez Tisza Ist­
vánnal; voit joga, csinálja meg ű, a koaliczió nem.

Hát szórnom volna, t. képviselöház, ha igy 
volna, mert ennek a következménye az lenne, hogy 
Magyarországnak egyetlen egy hivatott miniszter­
elnöke Tisza István volt. (Mozgás.)

szerda, lenruar zo.

A házszabályok revíziója szükséges lóvén, hogy 
ha a többség erkölcsileg képtelen arra, hogy a nem­
zet ezen érdekét megvédje, akkor ez a többség le­
hetetlenné tevén önmagát, kénytelen volna átadni 
a hatalmát másoknak. De azt sem teheti egy több­
ség, mert nem tőle függ, hogy vájjon ö többség-e 
vagy nem. (Úgy van! Úgy van!) Mert hiába mondja, 
hogy az én elveimmel ellenkezik egy kérdésnek a 
megoldása és én nem vagyok hivatott erre, csinálja 
meg inás, mert az a más többség nincsen meg, azt 
nem tudja a jelenlegi többség megteremteni. (Igazi 
ügy van!)

A politikában egyáltalában a következetesség 
— ámbár visza fogok arra térni, hogy ezen esetben 
következetlenség nincs — egyáltalában nem a leg­
fontosabb követelmény. Egy többségnek első sorban 
kötelessége: helyt állani a nemzet érdekében! (He­
lyeslés.) Ha még ellentétbe jön is egyes mondásai­
val, múltjának bizonyos frázisaival, — amíg kormá­
nyon van, első legszigorúbb kötelessége mindent 
megtenni, amit az ország érdeke tőle követel. (He­
lyeslés.) En, uraim, merem állítani, hogy ez a koali­
czió semmi ellentétbe múltjával nem kerül, hogy ha 
a házszabály-szigorításhoz nyúl.

Ml ellen küzdött a koaliczió?
Azt mondják, ezt mondja Lengyel Zoltán t. kép­

viselő ur és utána többen, hogy a koaliczió a ház­
szabály megszigorítása ellen folytatott küzdelemben 
szerezte meg a győzelmét; ennek folytán foglalta el 
mostani helyét. Bocsánatot kérek, ez fallacia, ez tel­
jes félreértés. (Igaz! Úgy van!) A koaliczió nem a 
házszabály szigorítása elleni kérdésben győzött, 
mert azon mód ellen küzdött, ainelylyel az akkori 
miniszterelnök nr azt keresztül akarta vinni. (Igaz! 
Úgy van!) A koaliczió jelszava nem az volt: fen- 
tat tani a régi házszabályokat, a koaliczió jelszava 
mindig a jogfolytonosság Helyreállítása, a liázsza- 
hülyék integritása és szentsége volt, abban az érte­
lemben. hogy addig, amig valamely liázszabály ér­
vényben van, addig azt meg kell tartani; nem pedig 
abban az értelemben, hogy ahhoz nyúlni, azt változ­
tatni nem leltet. (Helyeslés.) -I

Hogy ez igy van, azt tényekkel fogom bizo­
nyítani. Először is magunkról beszélek, azokról, akik 
a szabadelvű-pártot november lS-ika után ott hagy­
tuk. Rólunk egész bizonyosan, autentikus adatok 
alapján be tudom bizonyítani, hogy mi mindig, azon 
egész küzdelem folyama alatt hangsúlyoztuk a ház- 

abáiyrevi/.ió szükségét. Itt van az a nyilt-levél. 
amelyet Lengyel Zoltán t. képviselő ur felolvasott, 

j melyet nagyon meg is dicsért, amit köszönettel ve- 
I szék, de jobb szerettem v éna. ha kevésbé dicsérte 

volna m.g és azokat a részeket is felolvasta volna, 
amelyek azt bizonyítják, hogy mi feltétlenül követ­
kezetesek maradiunk. (Úgy \nn!) En csak egy pár 
passzust akarok felolvasni. Itt mindjárt az elején 
ezt mondom (olvassa) :

„Ez a kettős körülmény a képviselöház több­
ségében azon nézetet keltette fel, hogy a házsza­
bályokat szigorúbbá kell tenni. Magam sem zár­
kózhatott! el többé c reform szükségessége elől. 
Az ellenzék" kényszeritett arra, hogy gyengítsük 
azokat a biztosítékokat, amelyeket egy liberális 
házszabályban látunk. Az ellenzék egy részének 
magatartása szőrit arra. hogy szűkítsük a Ház 
benső életének szabadságát. Mig lelkiismeretem 
engedte, kitartottam azon akczió mellett, amely­
nek ezélját helyeseltem és azon vezér mellett, aki­
nek hazafias indokait ismerem és őszintén tiszte­
lem. Ma azonban sajnos, Iclkiismerctcm tiltja, le­
itete! leimé teszi, hogy a kormányt szerencsétlen 
vállalkozásában tovább kövessem.

Itt megmondom, hogy miért. Végül pedig ezzel 
zárom a levelet konklúzióképpen (olvassa):

. A jövőben kizárólag a lelkiismerctcmrc hall­
gatva. kettős czélt logok szolgálni. Az egyik az, 
hogy a formák megsértésével létrejött határozat 
ne váljék jogforrássá, a másik az, liogy a nemzet­
nek nap-nap után mind hangosabban nyilvánuló 
azon akarata, hogy a házszabályok a szólássza­
badság megóvásával móeosittassaiia!:, ’ érvénye­
süljön."

Tehát akkor, mikor kiléptem a szabadelv ii-párt- 
L61, mikor megindítottam azon akcziút, amelynek 
eredménye az \ It, hogy a koaliczió győzött, akkor 
hangsúlyoztam, hogy ezentúl is czélom lesz a ház­
szabályok szigorítását követelni. (Igaz! Úgy van! 
jobbfelül.) Így tehát magammal jönnék ellenkezésbe, 
ha ma nem támogatnám t. barátomnak indítványát. 
(Helyeslés.)



Nagy Gj'örgy: Do a függetlenségi pártnak nem 
er volt a véleménye! A függetlenségi párt küzdött 
ellene! (Folytonos zai a Ház minden oldalán.)

Az elnök (csenget): Csendet kérek!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Azt hal­

lom . . .
Lengyel Zoltán: Jobb szeretem őt, mint az utó­

dait !
A függetlenségi párt és a revizfő.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Azt hal­
lom minden oldalról, hogy mi van a függetlenségi 
párttal? — Erre is megadom a választ. (Halljuk! 
Halljuk!) Lengyel Zpltán t. képviselő ur rámutatott 
arra a tényre — amit letagadni nem lehet — hogy 
az akkori ellenzék a limine visszautasította Tiszának 
azt a javaslatát, amely arra akarta a Házat birni, 
hogy egy 21 tagú bizottságot küldjön ki a házsza- 
bályrevizió tárgyalására. Ebből a tényből a t. kép­
viselő ur azt következteti, hogy a függetlenségi párt 
elvileg állást foglalt a házszabályrevizió ellen. Ebben 
azonban nagyon csalódik. (Zai! Halljuk! Halljuk!)

Hogy az akkori ellenzék a limine visszautasí­
totta Tiszának akkori javaslatát, az taktikai motívu­
mok következménye volt. (Igaz! Úgy van! jobb- 
felől.) Mikor ugyanis Tisza István az ugrai levéllel 
felháborította az ellenzéket, mikor ahelyett, hogy az 
ellenzékkel való közvetlen érintkezést pártközi tár­
gyalások során kereste volna, azt a javaslatot tette, 
hogy 21 tagú bizottság küldessék ki: akkor az ellen­
zék meg lévén győződve arról, hogy egy élet-halál- 
harcz küszöbén áll, hogy itten alkunak többé helye 
nincs, hogy Tisza az ö skrupulusait tekintetbe venni 
nem fogja, hogy Tisza keresztül akar gázolni az 
ellenzéken, (Igaz! Úgy van!) ezzel szemben a füg­
getlenségi párt azt a taktikát választotta, amely a 
leghatályosabbnak mutatkozott és ezen szempontok­
ból kiindulva tagadta meg a hozzájárulását a 21-es 
bizottság kiküldéséhez. (Zai! Halljuk! Halljuk!)

Az elnök (csenget): Csendet kérek!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Ebből a 

tényből azonban semmikép sem következik az, hogy 
elvi ellentétbe helyezkedett volna a házszabályre- 
viziónak elvével.

Nagy György: De igen!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Sőt egyes 

beszédekből ki tudom mutatni az ellenkezőjét.
Eötvös Károly: Az lehetetlent
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Kossuth 

Ferencz t. barátom akkor a függetlenségi párt élén 
egy beszédben kifejtette, hogy a függetlenségi párt 
bizonyos esetekben igenis hajlandó a házszabályra- 
vízióba is belemenni, hajlandó abban az esetben, 
ha azt összekapcsolják a reformokkal, összekapcsol­
ják többek között a választói jog reformjával. (Igaz! 
Úgy van! a jobboldalon. Zai balfelöl.I Ugyanezt tette 
Rakovszky István t. barátom a néppárt élén. ö is 
ugyanezt a kijelentést tette és csodálatos, éppen ab­
ban a beszédben, amelyet ellene felolvastak, abban a 
beszédben, amelynek egyes passzusaiból itten azt | 
akarták kiolvasni, hogy ö elvi ellentétbe helyezke- ; 
dett a házszabályrevízióval, ö ugyanabban a be- j 
szedben azt mondja, hogy bizonyos körülmények kö- [ 
zott, bizonyos reformokkal kapcsolatosan hajlan ió a j 
házszabáiyrevizióba belemenni.

Nagy György: Hol vannak a reformok?
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: De ho­

gyan állunk a következetlenség kérdésével? Mi nem­
csak hogy nem elleneztük a liázszabályrcviziót, ha­
nem követeltük.

A 48-as párt nem követelte, de igenis kifejezésre 
juttatta, hogy bizonyos körülmények között hajlandó i 
hozzájárulni. Elfelejtettem, tehát visszatérek itt a j 
legnagyobb bizonyítékra ebben a tekintetben: a 48-as I 
párt hajlandó volt belemenni a házszabáiyrevizióba 
azon a tárgyaláson, amelyet én velük folytattam a j 
'1 isza-kormány végső napjaiban, mielőtt az feloszlatta 
a Házat. Akkor én a béke helyreállítása czéljából és 
hogy a házszabály ügyét is előmozdítsam, tárgyalá­
sokat kezdtem az ellenzék vczérférflaival. Úgy em­
lékszem, három napi tárgyalás után megegyeztünk 
olyan házszabályrevizióban, mely nem megy ugyan 
olyan messze, mint a jelenlegi, de mégis igen nagy 
lépés volt abban az irányban, amelyet ma akarunk 
elérni.

Eötvös Károly: Mikor volt az kérem? (Zaj.)
Az elnök (csenget): Csendet kerek!
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Tíz vagy tizenhat óra?
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Lengyel 

Zoltán t képviselő ur azt mondja, hogy én nagyban 
és egészben következetes voltam és csak hat órá­
nyira vagyok ellentétben régi álláspontommal, mert 
azt mondja, akkor tiz órával állottam elő, most pe­
dig tizenhat órával jövök. A függetlenségi pártot pe­
dig, azt mondja, egy örökkévalóság választja el ettől.

Én meg hat órával sem változtattam álláspon­
tomat. Én akkor, úgy mint ma, nem a tizenhat órás 
ülés mellett, hanem a permanens ülés mellett voltam.

, (Úgy van! Élénk helyeslés.) Én akkor is amellett 
voltam, ma is csak sajnálattal mondtam le a perma­
nens ülésről, de lemondtam akkor róla, mert akkor 
nem tudtam többet keresztülvinni, mint tiz órát, ma 
is lemondtam, mert ma sem tudtam többet 16 óránál 
keresztülvinni. (Zaj.) Én tehát teljesen és preczize 
ugyanazon az állásponton állok ma, mint álltam a 
múltban. (Zaj.)

Az elnök (csenget): Csendet kérek!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: De a 

negyvennyolczas párt sem jutott ellentétbe önmagá­
val. Látszólagosan — és ezzel is érvel — az a kü­
lönbség van a mostani álláspontja és a régi között, 
hogy régen mindig azt mondták, hogy a választási 
jog kiterjesztésével kapcsolatosan junktim történjék 
meg a dolog; ma a junktim szóban bizonyos látszó­
lagos formai eltérés van, de ez csak látszólagos és 
nem hozza a pártot ellentétbe múltjával. Mert mit 
mondott mindig a párt? Addig, amíg ilyen kevés vá­
lasztó van, nem adok a többségnek nagyobb hatal­
mat, mint amilyennel eddig rendelkezett; a kormány 
nagyon is tudná befolyásolni a választásokat. Miből 
indult ki? Hogy akadhat hazafiatlan nemzetellenes 
kormány és a többség az idők hosszú során át és 
azok kezében veszélyes lesz a módosított házszabály 
uj fegyvere. Most mit mond ez az indítvány? Azt, 
hogy az általános választói jog alapján összeülő or­
szággyűlés előtt csak a jelen országgyűlésre alkal­
mazható a rendkívüli eszköz, tehát csak olyan or­
szággyűlésre, amelynek többsége — azt mindenki 
tudhatja — hazafiatlan dolgokra vállalkozni nem fog. 
(Helyeslés és tetszés.) Ük tellát ma, mikor kivétele­
sen ezen országgyűlés, ezen többség számára bizto­
sítják ezt az eszközt, nem koczkáztatiák Magyar- 
ország jövőjét, nem adják ki a fegyvert bizonytalan, 
esetleg nemzetellenes többségek kezébe. (Élénk he­
lyeslés.)

Amire nem számítottak. ,
De kérdezem, hogy azon idők óta nem történ­

tek-e olyan események, amelyek még azt is igazol­
nák, ha megváltoztatta volna álláspontját a függet­
lenségi párt és pedig tetemesen. Én azt hiszem, 
hogy történtek olyan események. Első sorban Len­
gyel Zoltán t. képviselő ur felolvasván az én nyílt 
levelemet, felolvasta azt az argumentácziót, amely- 

! lycl akkor támogattam a házszabály túlságos szigo­
rítását.

Ebben az érvelésben az áll, hogy Magyarorszá­
gon óvatosan kell kezelni ezeket a dolgokat, mert 
a kisebbség ki van zárva a hatalomból, a kisebbség ! 
kormányra nem juthat, váltógazdaság Magyarorszá- j 
gon nincsen, a kisebbség, amely politikáját érvénye- 
nyesiteni nem tudja, hogyha itt a Házban a szó 
mindig a torkába szorittatik, forradalmi hangulatba 
fog jönni és ez veszélyes lesz a parlamentarizmusra.

De azóta mi történt? Történt az, amit még akkor 
kizártnak tartott mindenki, hogy nemcsak hogy egy 
kormány meg tudott bukni a választások alatt, ha­
nem egy párt, amely 40 évig uralkodott Magyaror­
szágon. semmivé tudott válni.

Eötvös Károly: Hiszen itt van! (Derültség és 
mozgás.)

Lengyel Zoltán. Szét van osztva több területrei
Meiicz Károly: Ti köztelek van a legtöbb!
Az elnök: Csendet kérek!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Azok, 

akik akkor az ellenzéken voltak, ma a kormány 
padjain ülnek; annyira megváltozott a helyzet.

Eötvös Károly: Csak a padok változtak!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Merek 

Lengyel Zoltán képviselő arra is hivatkozni, aki u 
pártközi konfereneziáu azt mondotta, hogy 6 sem 
azért támadja ezt a házszabályreviziót, mert az 
ellette fog fordittatni, hiszen ki tudja, nem fogja-e 
u kezelni azokat, nem lesz-e ö a többség? (Derült­

______ f-GYETFRTES________
ség.) Annyira átment ma már a köztudatba, hogy 
igenis váltógazdaság képzelhető, ma már kormá­
nyok megbukhatnak, sőt merem állítani, hogy azzal 
a helyzettel szemben, amikor tulnagy volt a több­
ség hatalma, tulnagy volt a fegyelem, a párturalom 
ebben az országban, most talán a másik véglet áll 
szemközt; talán tulkevés a fegyelem, talán tulbi- 
zonytalan az, hogy ez az uralom fennmarad, fen- 
tartható-e? Úgy, hogy t. Ház, ez a fegyver nem­
csak a mi kezünkben van, ez nem azt czélozza, hogy 
egy párturalomnak állandóan fegyvereket adjon, 
hanem igen is az egymást felváltó, az egymást fel­
cserélő többségek számára kívánunk fegyvereket 
adni.

A horvát obstrukczló.
Egy másik" körülmény volt, amely szintén tel­

jes mértékben megindokolná az álláspontváltozást, 
ez a horvát obstrukezió. (Igaz! Úgy van! a jobb­
éi baloldalon.)

Bozóky Árpád: Viseljék a felelősséget azért, 
amit csináltak!

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Érthető 
és igen szomorú hatást kelthetett Magyarországon, 
hogy úgy látszott a dolog, mintha az a nagy nem­
zeti fellendülés, amely a koaliczió győzelméhez ve­
zetett, amelyet annyi reménynyel üdvözöltek min­
denütt, ez a nagy nemzeti fellendülés oda vezetett 
volna, hogy a magyar parlament megszűnik magyar 
lenni. (Úgy van! Úgy van! a jobb- és baloldalon.) 
Amíg azokat a reményeket, amelyeket keltett ez az 
uj többség, a dolgok természeténél fogva csak rész­
ben érhettük el, addig ez a váratlan következmény 
villámként csapott be ide, hogy Magyarországon, 
a magyar parlamentben ilyen obstrukezió támadt 
Nem érthető-e, hogy az a párt, amely — úgy hi­
szem — joggal nevezi magát nemzetinek, ezt el 
nem fogadja, nem akar a történelem itélőszéke elé 
azzal oda állani, hogy nemcsak hogy nem tudta 
megszerezni, amit akart, hanem elvesztette azt 
amit a múltban megszerzett. Ha fellendült benne a 
magj'ar vér és ha ennélfogva az álláspontját változ­
tatta volna, azt is, azt hiszem, mindenki megérthetné.

Az egész kérdés az. (Halljuk! Halljuk! Zaj. El­
nök csenget.) akár megváltoztatta álláspontját, akár 
nem, vallon az ország érdeke kivánia-e a házszabá­
lyok szigorítását, igen, vagy nem? (Élénk helyes­
lés.) Ez a főkérdés, minden más emellett Iappália.

Eötvös Károly: Ez igaz.

A Javaslat apja.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Mielőtt 

erre a kérdésre áttérnék, még Lengyel Zoltán kép­
viselő ur kíváncsiságaira akarnék egy tiszteletteljes 
választ adni. Ö azt kérdi, kié ez a javaslat, ki csi­
nálta, mi lesz a következménye, ha visszavetik, kj 
bukik meg? Hát t. képviselő ur, cn tiszta vizet aka­
rok a pohárba önteni. Ez nem kormányjavaslat. Nem 
kormányjavaslat azért, mert a mi felfogásunk sze­
rint a házszabályok revíziója a parlament autonóm 
joga. Egy királyi kormán;', mint olyan, soha bele 
nem avatkozhatik, azonban mint egyesek, mint ma­
gyar képviselők természetesen bírunk nézettel 
ebben a kérdésben és Így történt, hogy éppen én 
voltam az, aki leginkább sürgettem, hogy ez a kér­
dés most napirendre tétessék. 7

Én voltam az, aki leginkább szorítottam most a 
dolgot. Ennek következtében aztán talán nem fog 
csodálkozni a képviselő ur, ha mindjárt magamat 
állítom oda, mint azt, aki megbukik, ha a javaslat 
bukik. E11 a magam részéről azt tartanám, hogy kö­
zöttem és a Ház között megszűnik az a harmónia, 
amely előfeltétele annak, hogy támogatásuk mellett 
kormányozzak, azt látnám, hogy másként gondolkoz­
nak és tökéletesen más a felfogásuk Magyarország 
létérdekeiről, mint nekem, én tehát ennek következ­
tében magától értetődik, hogy kénytelen volnék le­
vonni ennek következményeit.

Eötvös Károly: Segítse az Isten! (Derültség.)
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: A kor­

mány tagjai — nem lévén ez kabinetkérdés és nem 
is kei ülvén így formailag a minisztertanács elé — 
formailag nincsenek angazsálva, de itt mondja éppen 
most t. barátom, a miniszterelnök ur, hogy ü ha­
sonló állásponton van.

Gróf Apponyl Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter: Bizony én is!

_______________________________
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Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter. A másik 
jelenlevő miniszter szintén ezt mondja, tehát a t. kép­
viselő urnák már van elést áldozata.

T. Ház! A felszólalások azt hangoztatják, hogy 
* házszabályok revíziójának indokául nem szolgál 
sem a liorvát kérdés, sem a nemzetiségek magavise­
leté, általában nem lehet arra semmi okot találni, ha­
nem az egyetlen indok az, hogy Becs ezt ig\ rendelte 
meg. Erre vonatkozólag már a miniszterelnök ur nyi­
latkozott egyszer és megmondotta, hogy ebből egy 
betű sem igaz. Miután azonban éppen most mondot­
tam. hogy én voltam az, aki szorítottam a dolgot, 
külön is kiemelhetem, hogy szintén nem kaptam 
semminemű utasítást; kiemelhetem, hogy ő felsége 
a király, a parlament autonóm Jogaiba be sem szokott 
avatkozni, hogy nézetem szerint nem is tudott erről 
előzetesen, hogy most fogjuk ezt a kérdést felvetni 
és hozzátéhetem mindehhez még azt is. hogy amióta 
miniszter vagyok, soha vele arról a kérdésről nem 
beszéltem, hogy a házszabályok revízióját keresztül 
fogjuk vinni. Ez kilátásba sem helyeztetett sem ma, 
sem máskor. (Elénk lielyeslés. Zaj. Elnök csenget.)

A rémregény.

A másik magyarázat, amelyet a felszólalók a 
revízió mostani keresztülvitelének adnak, az, hogy 
titkos ígéretek vannak, amelyek szerint keresztül 
akarjuk vinni az ujonczjutalék emelését, úgynevezett j 
nemzeti reformok nélkül. Ez egy rémregény. J

Az elnök: Csendet kérek!
Lengyel Zoltán: A reformot a szabadelvüpáit is 

követelte! (Zaj.) Magyar vezényszó nélkül nincs lét­
számemelés. (Zaj. Halljuk! Halljuk!)

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter:. Nemzeti 
reformok nélkül lcgfölebb a minket követő kormány 
ellenünkben vihetne keresztül ilyen ujonczjuíalékeme- 
lést. Azt tehát nem képzeli a t. képviselő ur. hogy 
mi előre fegyvert akarunk adni azoknak, akik ellen 
azután küzdeni fogunk. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Mindezek igazán mesebeszédek. Olyan egyszerű, 
olyan világos az, hogy miért van szükség a házsza- 
bályrevizióra, hogy az ember csaknem restelli, szó- 
gyenü az argumentumokat felhozni (Úgy van! Úgy 
van!) mert elcsépelt igazságok azok, (Úgy van!) 
amelyek elöl senkisem zárkózhatik el, aki a parla­
mentek életével csak némileg is meg tudott ismer- 
kerüli.

Nem arra szolgál a revízió, hogy a horvátokat 
letörje, nem ezélia, hogy a nemzetiségeket letörje; 
nincs az X Y, nincs az egy párt, nincs az egy töredék 
ellen irányítva, hanem objektiv alapon áll: azon az 
alapon, hogy láttuk, hogy nincs a világon parlament, 
amelynek ilyen kevéssé szigorú házszabálya volna; 
(Úgy vaui a jobboldalon.) láttuk hogy az egész vilá­
gon arra szoritoiia a tapasztalat, a kényszer a parla­
menteket, hogy fokról-fokra szigorítsák a házszabá­
lyokat. (Úgy van! a jobboldalon.)

Polónyi Géza: önálló hadsereggel bíró álla­
mokban! (Mozgás cs zaj a baloldalon. Halljuk! Hali- ; 
luk! jobbfelöl.)

A nemzeti érdek. |
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Láttuk, 

hogy a mai házszabályok alapján állva, eredménye­
ket elérni alig lehet; (Úgy van! a jobboldalon.) lát­
tuk azt, hogy 15—20 ember ezen házszabályok ér­
telmében a házat végtelen időkig is meg tudja aka­
dályozni abban, (Úgy van! a jobboldalon.) hogy 
határozatot hozzon. (Úgy van! a jobboldalon.) Tud­
juk azt, hogy ez nemcsak vétójogot ad c-gy elenyésző 
kisebbségnek, hanem klotürt is, olyan klotiirt, amely- 
lycl nemcsak minden egyes képviselőnek szólássza­
badságát képes megsemmisíteni egy csekély kisebb­
ség, (Igaz! Úgy van! a jobboldalon. Mozgás és zaj 
balfelöl.) de ugyanakkor a Háztól is cl tudja vonni 
a jogot, hogy határozatokat hozzon. (Elénk Helyes­
lés a jobboldalon.)

A képviselőliázban él a nemzet (Úgy van! a 
jobboldalon.) Csodálatos dolog, hogy Magyarorszá­
gon azok, akik minduntalan szabadságról beszélnek, 
nem sietnek azon parlament segítségére és nem akar­
nak annak a parlamentnek jobb szabályokat adni, 
amely parlament Magyarországnak állami önállósá­
gát (s önkormányzatát a legerősebben biztosíthatja. 
(Elénk helyeslés a jobb- és balodalon.) Ila t/t a 
szervet is cserben hagyjuk, amelyben élünk: Hu ezt 
is tehetetlennek hagyjuk meg, akkor nem lesz ké­

pes a magyar állam magát fentartanl. (Úgy van! a 
jobboldalon.) Ha a törvényhozás, a népképviselet 
a káosznak képét adja, akkor kérdezem: ki nyer 
ebből hasznot? A végrehajtó hálálom (Úgy van! 
Úgy van! a jobbfelöl.) A végrehajtó hatalom tekin­
télye növekszik mindenütt, ott, — igaz, hogy sok­
szor nagy krízisek révén •— ahol a népképviselőt 
nem tud feladatának megfelelni. (Általános élénk 
helyeslés, tetszés és zaj. Felkiáltások báliétól; Ez 
igaz!)

Es nemcsak einiéieii aggályok vezetnek ben­
nünket (Mozgás ballelöl. Halljuk! Malisuk!) arra az 
elhatározásra, hogy a házszabály revízióját követel­
jük, de azt hiszem, hogy ez a képviselőhöz már tény­
leg érezte rossz házszabályainak káros voltát, (Úgy 
van! jobbfelől)

Egy hang (haltétól): Nem érezte! (Mozgás és 
ellentmondások a jobboldalon.)

Gróf Andrássy Gyula: belügyminiszter: Nem 
akarok a múltról beszélni. A múltban letolj t obstruk- 
czióra vonatkozólag sokan, akikkel itt most együtt 
ülünk, ma különféle nézeteket vallanak. Ennélfogva 
azokat bizonyításul nem akarom felhozni. Hanem 
igenis a honát obstrukezió. Csodálatos módon a t. 
képviselő urak most azt a liorvát obstrukeziót és an­
nak a következményeit lekiesíuylik és azt mondják, 
ez semmi, nevetséges dolog, pár hétig hallottuk itt 
a visoki sabor-t és azután minden rendben ment, 
keresztülvittek mindent, amit akartak. Az én emlé­
kezőtehetségem azonban nem olyan rossz, hogy ezt 
elfogadjam. Én igen jól emlékszem arra, hogy éppen 
azok a képviselő urak, akik ma lappáliának veszik 
az egészet, akkor itt erősen megtámadtak és azt 
mondták, hogy nem akarjuk a magyar állam tekin­
télyét íeiitartani. Amikor a nyáron a vasúti szol­
gálati pragmatika-javaslatnak utolsó szakaszait kény­
telenek voltak visszavonni, akkor megtámadtak, 
hogy ez feladás, vereség és meghátrálás, azután pe­
dig, mikor másodízben a kiegyezési törvényt egy 
szakaszba kellett foglalni, akkor megint megtá­
madtak és azt mondták, hogy a parlamentarizmust 
lejáratjuk, kifosztjuk.

Eötvös Károly: Igaz is volt! (Zaj.)
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Mi kéuy- 

szeritett bennünket erre? Ez a házszabály. Ez tette 
szükségessé. Mi akkor is elismertük, hogy ez szo­
morú helyzet és kénytelenek voltunk a házszabályok 
rosszasága miatt azokat az áldozatokat meghozni, 
mert a magyar állam tekintélye hónapokon keresz­
tül az egész világ előtt meglmrczoltatott. (Igaz! Úgy 
van!)

Tehát ne méltóztassék most épp egy soviniszta 
magyar pártnak ezt lekicsinyelni. (Helyeslés.) Ne 
méltóztassék azt mondani, hogy ez semmi, hogy 
ezt nem kell felvenni, mert czéliainkat elértük. — 
mert az is csak véletlen, hogy czéliainkat elértük, — 
mivel csak egy pár nap választott cl attól, hogy 
a liorvát támadás következtében bele nem jutottunk 
a legnagyobb cx-lexbc. a legnagyobb konfliktusba 
ne dobassák a magyar álíam. Hogy ha a horvát 
urak haragszanak, nem lehet a költségvetést beter­
jeszteni, mert hogy a legnagyobb blamázsnak va­
gyunk kitéve. Eltiirhctjiik-c, hogy indemnitással le­
gyünk kénytelenek élni és kénytelen legyen a ma- 

i gyár állam kiépítése várni azért, mert a horvát urak 
! úgy parancsolják! Azt hiszem, hogy ezen történte!;
: után el nem képzelhető az a magyar párt, amely 
: be nem látja a házszabályreviziú szükségességét.
! (Elérik helyeslés.) #

Nagy György: Nem itl kell megoldani a kórsát 
; kérdési, a/l leni Hovátországbau kell megoldani, 
i (Zaj.)

A választási tors íny.
Gróf Andrássy Gjuia belügyminiszter: A válasz­

tási törvényről szólván, mindenekelőtt válaszolni aka- 
j rok Mezöfi Vilmos képviselő urnák, aki azt mondta,
I — Kristóiiytól véve az argnmentáczlól, — hogy a 

szigorú házszabály szükséges leltet ott. ahol a par­
lament szűk alapokon áll, azonban általános a válasz­
tójogon alapuló parlamentnél a hú.:szabói) szigorí­
tása felesleges. (Derültség.) Azt mondja, hogy a világ 

I összes parlamentiéi azt bizonyítják, an mondja, hogy 
j aiH.il általános választójog \.m, un otísirnkczió nin- 
i csen. Éne egy példa csakugyan vau s ez Ausztria. 
: De hogyan áll c kérdés Ausztriában? Az osztrák par- 
I lament egy, év óta nem obstruál, dv a régi rendszer

mellett egy évnél hosszabb idő elmúlt anélkül, hogy 
obstruált volna, tehát az, hogy az első évben annak 
daczára, hogy ott is folyton Damokles kardiaként lóg 
a kormány feje fölött az obstrukezió és folytonosan 
fenyegetődztek is vele, ezen az obstrukezió ki nem 
tört, — ez meg semmit sem bizonyít. (Igaz! Úgy 
van!) Ezzel szemben pedig más államok parlament­
jének története bizonyítja, hogy fordítva van a do­
log, (Úgy van!) hogy az obstrukezió a demokratikus 
képvisc|őházak betegsége. Akkor keletkezett, mikor 
mindéit parlament demokratizálódott.

Ez igen természetes, mert addig, inig csak egy 
osztály vezette a nemzetet, addig annak az egy osz­
tálynak küldöttjei egymással szemben nem voltak 
oly éles ellentétben, mint egy modern nemzet külön­
böző osztályai. (Igaz! Úgy van!) Mióta tehát a tár­
sadalomban létező nagy ellentét belevitetett a parla­
mentbe. azóta vannak a nagy összeütközések. Lát­
juk ezt Francziaországban, ahol sokkal szigorúbb' 
házszabály van, mint Magyarországon és még sokkal 
szigorúbb, mint a Nagy Emil-fcle indítvány. Ennek 
daczára folytonos obstrukeziók vannak ott és igen 
sok kormány bukott meg miattok. Itt van a német 
parlament, ismeri mindenki azt az esetet, hogy egy 
nagy obstrukeziót csakis a házszabály megsértésé­
vel voltak képesek legyőzni; pedig Németországban 
is sokkal, de sokkal szigorúbb a házszabály, mint a 
Nagy Emil-fcle javaslat. Ott a Kardoríf-fcle házsza­
bály-csínyre volt szükség, hogy keresztülvigyék a 
tarifa-javaslatot. Ennélfogva nemcsak hogy nincs 
igaza Mezöfi Vilmos t. képviselő urnák, de éppen 
ellenkezője áll annak, amit mond. Ha nem lett volna 
még eddig, okvetlenül szükségessé válnék a ház- 
szabályrevizió, az általános választói jog alapján álló 
parlamentben.

Előttem lebeg a kép, amelyet nyújtani fog az a 
parlament. (Halljuk! Halljuk!) Anélkül, hogy a javas­
lat részleteiből bármit is mondanék, anélkül, hogy a 
számokról ma nyilatkoznám, a dolog természetében 
rejlik s az általános választói jog eszméiéből kifolyó­
lag konstatálható a következő alakulás. Először is 
természetes, hogy az az osztály, az a réteg, mert 
nem egy osztály, hanem egy felsőbb réteg, amely 
ma egyedül kormányozza Magyarországot, egyszerre 
eltűnni a parlamentből nem fog. (Mozgás.) Azt hiszem 
senki sem kívánja, hogy eltűnjék. (Úgy van!) Min­
denki belátja, hogy végzetes, válságos volna, ha egy 
napról a másikra teljesen uj emberek, uj irányok és 
társadalmi osztályok vezetnék Magyarországot. 
(Igaz! Úgy van!) Ezek tehát bettmaradnak. Mellettük 
azonban feltétlenül lesz egy elég számottevő szo- 
cziáldcmokrata párt. Ez kétségtelen; kívánatos is, 
hogy úgy legyen. (Mozgás. Tapsok.)

Nagy György: Csak hazafias legyen.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Nem is 

akarom a javaslatot úgy megcsinálni, (Halljuk! Hali­
juk! Zaj. Elnök csenget.) hogy a szocziáldcmokrata 
párt kizárassék a parlamentből. Az egy erőteljes po­
litikai czOllal biró szervezet; annak itt képviselve 
keil lennie. (Helyeslés.) Ha az ember azonban a szo- 
cziáldcmokrácziát megfigyeli — még pedig inkább' 
külföldön, mint nálunk, mert nálunk valami kifejlett 
élete a múltban nem volt — azt látja, hogy a szoeziál- 
detnoráczia egészen más czélból indul ki, egészen 
más ezéit követ, mint a többi polgári párt. Ebben 
van a nagy ellentét a polgári pártok és a szocziálde- 
mokraták között. A szocziáIdemokraták közt vannak 
olyanok, ezek túlzók, akik szerint a patriotizmus, ez 
a fogalom, egyáltalában az u. n. burzsoáz hunezut- 
ságu, fogás, hogy a parasztságot, a proletariátust jól - 
ban kizsákmányolhassa. Elvi ellensége annak a fo­
galomnak: haza és annak a fogalomnak: patriotizmus. 
Emellett vau a mérsékeltebb, ma többségben lévő 
áramlat, amely idáig nem megy, mely azonban szin­
tén legfőbb czélul, nem mint mi, a magyar haza bol­
dogságát s más országban más hazának boldogságát 
tiizi ki, hanem első sorban végczéljn a munkásosztály 
érdeke. Ez az, amiért minden mást feláldoz, ugy mint 
mi minden mást készek vagyunk feláldozni a hazáért. 
(Igaz! Ugj van!) Itt van a nagy ellentét, hogy a púi­
tok egy része az országos közérdekek szempontja 
sz.-i'im iváiiyituija magát, a másik része bizony-"» 
osztályéi•kkeli szvrlnl. Iv inár magú navy összeül- 
közösei,ie \ czölhel.

A másik csoport, amely a parlamentbe megerő­
södve ing bejönni, a nemzetiségek, tn többször inon-



szeraa, reoruar 20. egyetértés
dottam, hogy olyan törvényjavaslatot, amely a ma­
gyar állameszmét veszélyezteti, (Zaj.) benyújtani 
nem vagyok hajlandó. Azonban igazságosnak kell 
lenni. (Zaj. Halljuk! Halljuk!) Ez a javaslat nem kon- 
fiskálhatja más ajkú magyar állampolgárok jogát. (He- 

. Jyeslés a nemzetiségi képviselők padjain.) Ennélfogva 
természetes, magától értetődik, hogy a nemzetiségi 
csoport megerősödve fog bejönni. (Zaj balfelöl.)

Bozóky Árpád: Elég hiba! (Zaj.)
Gróf Audrássy Gyula belügyminiszter: Es bármit 

mondanak a t. képviselő urak, mégis nem lehet ta­
gadni, hogy a végczéljuk egészen más, mint a mienk. 
Minden felszólalásukon, egész programmjukban közös 
fonálként kcresztiilhuzódik, hogy ők is főleg az állam 
csak egy részének, az egységes politikai nemzet 
egy löszének érdekét hordják legmelegebben szivü­
kön és a többit pár frázissal kifizetik; (Zaj. Halljuk! 
Halijuk! Elnök csenget.) igazi czéljuk az, bogi7 a nem 
magyarajku állampolgárok hatalmát, érdekét íejlesz- 
szék; holott a mienk, különbséget nem téve az 
egyesek anyanyelvét illetőleg — az egységes poli­
tikai magyar nemzet java és boldogsága. (Zajos he- 
lyeslés és taps.)

Az ellentétek növekedni fognak.
Tehát itt is megvan a nagy ellentét. A jövő par­

lamentben a mainál élesebb, a mainál nagyobb ellen­
tétek lesznek. Ez elkerülhetetlen. Ehhez járul még az 
is, hogy ezeknek a különböző csoportoknak soha­
sem lesz közös birájuk. Nem fog akadni egységes 
nemzeti közvélemény, amely ítélkezik a különböző 
csoportok fölött, amely elitélvén az egyiket, azt más­
kor az obstrukeziótő! visszariasztja. Mindegyik cso­
portnak meg lesz a maga önálló közvéleménye, mely 
fölmenti és talán akkor fogja a leglelkesebben tá­
mogatni, amikor a legélesebb elientétben lesz a többi 
pártokkal szemben. (Igaz! Úgy van!)

Ily viszonyok közt csodálom azt a magyar em­
bert, aki megkoczkáztatja az általános választól jog 
alapján álló törvényjavaslat elfogadását házszabályok 
(szigorítása nélkül, (Igaz! Úgy van!) hogy aztán ki 
legyen téve, hogy előrelátás, bátorsághiány miatt 
veszélyeztesse Magyarország érdekeit. Ám tegye, de 
ín nevemet nagyon is nagyra becsülöm ahhoz, sem­
hogy ilyenre odaadjam. (Élénk éljenzés és taps.)

Nagy György: De még nincs meg a választási 
reform.
‘ Az elnök': Csendet kérek! 
f Gróf Audrássy Gyula belügyminiszter: Még 
egy kérdés van, melyet tisztázni akartam s ez az, 
hogy miért kívántam s miért helyeztem ily nagy 
súlyt arra, hogy a választási törvény tárgyalásakor 
ez a javaslat már érvényben legyen. Erre Lengyel 
Zoltán t. képviselő ur azt mondta: ezt 6 nem látja 
be, mert vagy jó a javaslat, vagy rossz. Ha jó, ak­
kor keresztül megy ily szigorú házszabály nélkül 
is, ha meg rossz, akkor hiába, nem is kell, hogy ke­
resztülmenjen. Bocsánatot kérek, ez egy kissé naiv 
okoskodás, (Igaz! Úgy van!) Gyermekkoromban én 
is hittem azt, hogy úgy van az életben, hogy van ió 
dolog és rossz dolog. A ió dolgot minden jó ember 
követi vakon, egyöntetűen, a rossz dolgot csak a 
rosszak De mióta egy kicsit megnőttem (Derültség.), 
azt láttam, hogy az emberek éppen a felett vitatkoz­
nak legtöbbet, hogy mi jó és mi rossz (Igaz! Úgy 
van!), hogy a legbecsületesebb, a legjobb akaratú, 
a legokosabb emberek sincsenek ebben egy néze­
ten. (Igaz! Úgy van!)

Én a választási törvény mcgcsinálását igen ne­
héz dolognak tartom. Annyi nagy nemzeti érdeket 
érint, ugyanakkor annyi egyéni érdeket érinthet, 
annyi vidék létérdekét érintheti, hogy azt hiszem, 
hogy csak abban az esetben van remény, hogy 
megoldható ez a feladat, ha a feladat, amely meg­
oldandó, abban áll: a többség akaratát megnyerni. 
Ha azonban a feladat nem abban áll, amint nem ab­
ban áli a mai házszabály mellett, hanem abban, hogy 
oly javaslatot csináljunk, mely ellen senki e Házban 
erős küzdelmet folytatni nem akar; akkor előre tud­
hatjuk, hogy hiába próbáltuk a választási reformot 
megteremteni, akkor kár is volt bolonditani a népet 
azzal, akkor adjuk fel, mondjuk meg, hogy nem kell 
választási reform, hogy megbántuk, hogy ezt az Ígé­
retet tetttik és csak ki akartuk játszani a népet. 
(Élénk tetszés.)

Én azonbau óriási hibának tartanám, ha ezt a 
politikát követnők. Én azt hiszem, hogy elkerülhe-

tetleniil és okvetlenül szükséges ezt a megígért re­
formot megcsinálni. (Igaz! Úgy van!) És azt hiszem, 
szükséges és kívánatos az, hogy azt ez a parlament 
csinálja meg. (Igaz! Úgy van!) Ennélfogva azt hi­
szem, hogy nekünk köteleségünk mindazt megtenni, 
ami ezt a czélt biztosítja. (Mozgás.) Miután pedig c 
ezé! elérése ki van zárva, hogy csak akkor valósít­
ható meg, ha itt a javaslat erős támadásnak egy­
általában kitéve nem lesz: ennélfogva elkerülhetet­
lenül szükségesnek tartom és ezért sürgetem én már 
most, a választási reform benyújtása előtt ezt a ház- 
szabályreviziót (Helyeslés.)

Még csak egy kérdéssel kívánok' foglalkozni. 
Ez a kérdés az, hogy ha már igaz, hogy a házsza­
bály revíziója szükséges, nem megyünk-e túl azon 
a határon, amelyet Magyarország érdeke megszab? 
Nekem mindig az volt az álláspontom, ma is az, 
hogy daczúra mindazoknak az érveknek, melyeket 
előbb felhoztam, egy oly szigorú házszabályt, mint 
amely például Angliában helyes, mi magunk el nem 
fogadhatnánk azon kapcsolatnál fogva, mely közöt­
tünk és Ausztria között van. (Élénk helyeslés.) A mi 
erőnk egy része felett nem egyedül rendelkezünk, 
ennélfogva óvatosaknak kell lennünk. (Helyeslés.) 
Ezt, úgy hiszem, mindnyájan egyértelműig elfo­
gadjuk. De már az megdöbbent és ilyenkor, meg­
vallom, szinte szégyellem, hogy magyar vagyok . ,»

Eötvös Károly: No, no, vigyázzunk a szóra!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: . . . lia 

azt hallom, hogy Magyarország alkotmánya veszély­
ben forog, fel van adva, itten többségi abszolutizmus 
lesz, ha 16 órás üléseket kívánunk. A magyar haza- 
fiság, a magyar hősiesség elég arra, hogy tiz órát 
kitartson a hazáért, (Derültség) de permanens ülés 
ki van zárva, 16 órás is már a maximum, alig felté­
telezhető, hogy a magyar szittya azt kiállja. (Derült­
ség.) Ha ez valóban igy áll, akkor mi az utolsó népe 
vagyunk a világnak. (Élénk helyeslés és taps.) Hi­
vatkozom a külföldre.

Az obstrukezió vége.
Széli Kálmán: ,\ngliára!
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: Mi igen 

gyakran szoktuk lenézni a külföldi nemzeteket, leg­
alább a férfiasság és bátorság terén és azt hisz- 
szűk, hogy mi hozzájuk képest fenegyerekek va­
gyunk

Más országokban tényekkel bebizonyult, hogy 
hosszú ülésekkel egy lelkes kisebbséget letörni nem 
lehet.

Bebizonyult mindenütt, hogy annak (laczára, 
Iiogy sehol sem volt az, ami nálunk, hogy olyan rö­
vid időre korlátozzák az ülések ideiét, hogy minde­
nütt hosszú, sőt permanens ülések lehetők: annak 
daczára azt láttuk, hogy minden ország kénytelen 
volt szigorúbbnál szigorúbb rendszabályokhoz 
nyúlni, avcgből, hogy a kisebbséget letörje. Azt lát­
tuk, hogy az obstruálók képesek voltak nem 16 órás 
de 40 órás illéseket kitartani, még pedig nem 150-cn, 
hanem kis csoportok is.

Itt van Anglia példája. Most olvasgattam e "dol­
gokat és láttam, hogy amikor az írek obstruáltak 
egy ízben — pedig összesen valami 40-cn, az óriási 
angol többség clien — akkor a 24-ik órában az elnök 
azt irta feljegyzései között, hogy tekintettel arra, 
hogy ez a kisebbség még határtalan időkig ki tudja 
tartani és tud küzdeni, szükséges lesz egy erőszakos 
beavatkozás. Ez az eset, amely után mintázták no­
vember 18-át. Tényleg úgy is volt. Még körülbelül 
24 órát tartott azután az ülés — összesen 40 egy­
néhány órát — és végül is csak úgy lehetett le­
győzni azt az ir ellenzéket, hogy a házszabályokat 
megsértették és azután az Íreket egyenkint kivezet­
tették. ők tehát, egy csekély elenyésző kisebbség 
— pár ember — 40 és egynéhány óráig tudott hazá­
jáért küzdeni.

Polónyi Géza: És mégis hiába küzdött!

Egy lépés a czél felé.
Gróf Audrássy Gyula belügyminiszter: Igen, 

mert erőszak gyakoroltatott. Ugyanezt láttuk min­
denütt. Magyarországot őseink erővel, bátorsággal 
kitartással szerezték meg. Úgy hiszem, ma is csak 
abban az esetben fogunk egy nagy államot itt fenn­
tarthatni, ha ugyanez a tulajdonságunk van! (He­
lyeslés.) Ha ez megvan, akkor nem lélek a bosszú 
üléstől. Egy hosszú illés roppantul előveszi a többség 
idegzetét is. Ha nincs igazsága, ha érzi, hogy a

nemzet lelkiismerete nem vele tart, tia érzi, hogy 
a lelkesedés nagyobb az ellenzéknél, akkor kezd 
bomladozni a többség, akkor előállanak az akkori 
kormányeluöknek versenytársai, azok, akik kezdet­
től fogva elitélték az ő eljárását, akik hibáztatták 
az ő taktikáját, kifogásolták, megbomlik akkor a 
többség és sokan otthagyják azt a kormányt, amely­
nek más fegyvere nincsen, mint a hosszú ülések, 
.(Igaz! Úgy van!).

így tehát t. képviselőhöz azt hiszem, hogy ez a 
házszabály nem tulszigoru; sőt ellenkezőleg, nekem 
az a skrupulusom, hogy nem is éri el a czélt. De 
mivel mégis egy határozott lépés a czélielé, a magam 
részéről azt elfogadom és kérem a képviselöházat, 
méltóztassék ezt elfogadni. (Hosszantartó zajos he­
lyeslés, éljenzés és taps. Szónokot számosán üdvöz­
lök.) 3»

Az elnök: Az ülést öt perezre felfüggesztem, | ^

& Személyes kérdések,
Tiz perez szünet után \
Nagy Emil személyes kérdésben szólal fel. Mei 

zőfi Vilmos a tegnapi ülésen azt mondotta, hogy, 
Nagy Emil kerületében, Nagykiirüben népgyülés volt, 
amelyen bizalmatlansgot szavaztak neki. Az igazság 
és a kerület reputácziója kedvéért kijelenti, hogy 
Mezöfi ott járt ugyan tegnap Nagykürüben, össze 
is hivott husz-harmincz embert, de a község vá­
lasztói ezzel az alattomos merénylettel nem azono­
sítják magukat, amiről jegyzőkönyvben nyilatkoz­
nak.

Bozóky Árpád folytonosan kiáltoz. í
Az elnök meginti Bozókyt ........ . . - -
Nagy Emil: Bozóky ur azt hiszi, itt is szolgál­

hatja népbolonditó tendencziáit. (Nagy, zaj, tetszés, 
derültség.)

Az elnök rendreutasitja Nagy Emilt. -9
Tofnay Lajos személyes kérdésben szól. Molnár 

Jenő tegnap azt kiáltotta feléje, hogy 1904-beu Tisza- 
párti volt Ezzel szemben kijelenti, hogy mindig 
negyvennyolezas jelöltre szavazott, noha állami 
tisztviselő volt. (Élénk helyeslés.)

Mezöfi Vilmos személyes kérdésben tiltakozik 
az alattomosság vádja ellen. "

Nagy Emil válaszol Mezőfinek,

Eötvös Károly beszéde, j

Eötvös Károly: Tisztelt képviselőház! Igazán 
örömömnek adok kifejezést, iiogy a t. belügyminiszter 
ur ebben a kérdésben felszólalt és legalább némi, ha 
nem is tökéletes alkalmat nyújtott arra, hogy bete­
kintsünk azon indokokba, amelyek a kormányt és a 
többséget ennek a Nagy Emil-féle javaslatnak benyúj­
tásánál vezérelték. Sajnálom, hogy nem lesz ma már 
időm arra, hogy a t. belügyminiszter ur érvelésével 
egész terjedelemben s azzal a részletességgel foglal­
kozzam, amelyet az ö indokai megérdemelnének. 
Nincs idő rá, eleget sajnálom. A

Beszédem folyamán, amint gondolataim rátérnek, 
fogok azokkal tüzetesen foglalkozni, megjegyzem 
azonban, hogy szinte restéi az ember foglalkozni 
egy ilyen házszabályreviziónak valóságos indokai­
val, mert minden igazság már elcsépelt dolog, amit 
e körül pro vagy kontra felhoztak. De azok kö­
zött az elcsépelt igazságok között mégis talán leg­
tökéletesebben agyon van csépelve, ha örökké az 
obstrukeziót emlegetik, mert hogy Nagy Emil, meg 
Toinay képviselőtársam az obstrukeziót emlegetik, 
azon nem csodálkozom; hisz ők azon fiatal gyermek­
korban vannak még, amelyből — hála Istennek a 
belügyminiszter ur kinőtt. Hát ö előttük lehet ez nem 
elcsépelt dolog. De ha a belügyminiszter ur is az ob- 
strukeziót emlegeti, amiben kitörött gróf Tisza István­
nak is a nyaka és ha örökké art emlegeti mindenki, 
ez első sorban kötelességemmé teszi, hogy ennek 
az obstrukeziónak a történetével valamelyest magam 
is foglalkozzam. (Halljuk! Halljuk!) Az obstrukezió 
történetéről régóta sokat beszélnek itt már. Az cn 
tudomásom szerint Magyarország törvényhozásában 
a legelső obstrukezió 1839. végén kezdődött és tar­
tott 1840. márczius végéig. Azt az obstrukeziót pe­
dig nem Lengyel Zoltán t. barátom csinálta, hanem 
Deák Ferencz. (Felkiáltások: Különbség van a kettő 
között! Akkor a többség obstruált!)

Nem igaz! Történelmileg nem igazi Majd el­
mondom a történetét. Ha már most obstrukczióról 
annyit beszélnek az urak, legalább tudják meg. hogv 
a magyar obstrukeziónak mi az igaz története és 
azt ne hamisítsák meg. Nem többséggel csinálták. 
Többséggel kezdték, kisebbséggel végezték és si­
kere jutott. (Úgy. van! balfelöl.). A dolog kővetkező-
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Szerda, ieörtiär zer.

leg történt. Gróf Ráday Gedeont megválasztotta
Fest vármegye egyik országgyűlési követévé es a 
királyi udvarból, a kanezelláriától leirat érkezett 
Pest vármegyéhez, amelyben a király azt mondta, 
hogy amikor a király felszólítja a vármegyéket, hogy 
maguknak követeket válaszszanak, (Halljuk! Hall­
juk!) mindig az a feltevés és az az alkotmányos 
szokás, hogy azok törvénytisztelő, józan, higgadt 
elméjű férfiak legyenek. Minthogy pedig gróf Ráday 
Gedeont a bécsi magyar kanczellár nem tartja olyan­
nak, 6 meg nem engedi, hogy az országgyűlésen 
helyet foglalhasson. Erre azután gróf Ráday Gedeon 
az, országgyűlésen csakugyan nem foglalt helyet, de 
követtársa jelentette a dolgot az országgyűlésnek és 
erre nem Lengyel Zoltán t. barátom, hanem Deák 
Ferencz mondta azt, hogy ha az országgyűlés azt 
eltűri, (Malijuk!) hogy a király nevében a kanczellár 
vagy akár maga a király azt mondhassa: én ezt el­
fogadom követnek, amazt meg nem, akkor inkább 
tépjük össze a mandátumunkat és menjünk haza szé­
gyenné!, gyalázatta!, de a nemzet becsületét ilyen 
alkotmányra, ilyen országgyűlésre ne bízzuk. De ez , 
a beszéd nem sokat ért volna, ez nem is lett volna 
magában véve obstriikczió, hanem a király akkoi 
is katonát, nagy ujoncz-kontingencziát követelt; a 
királyi propoziczióban az volt a födolog — akkor a 
kormány-előterjesztések, amint a t. belügyminiszter 
ur igen jól tudia, királyi propozicziók néven szere­
peltek — és Deák Ferencz azt mondta: Nem adunk 
egy katonát se, rnig a nemzet ellen elkövetett súlyos 
sértés nem ■ orvosoltatik. így kezdte Deák Ferencz 
az obstrukeziót és higyjc el a t. belügyminiszter ur. 
hogy amidőn mi valamikor elhatározzuk magunkat 
az obstrukezióra — amire én különösen sohasem 
határoztam cl magam és határozottan cllenzem\ és 
utálom az obstrukeziónak u. n. technikai nemét, 
(Elénk helyeslés a jobboldalon és a középen.) de ha 
az én barátaim csinálják, nem kárhoztatom, (Derült­
ség.) — midőn ez a nemzet valamikor obstrukezióra 
határozta el magát, vagy midőn a parlamentnek azon 
oldala, vagy pártja, amelyhez én is tartozom, erre 
szánta rá magát, mindig hasonló, a nemzet ellen 
elkövetett durva és istentelen sértés alkalmával ha­
tározta erre rá magát. (Úgy vau! a baloldalon.) 
Ámde, amikor - önök az obstrukczióról beszélnek, 
miért hallgatnak örökké azokról az pírokról, amelyek 
azt szinte előidézik (Úgy van! a baloldalon.) és 
amelyek, ha fenn nem forognának, obstrukezióra e 
Házban sohase gondolt volna senki? (Úgy van ! a 
baloldalon! Felkiáltások: Chlopi! Soha!) „A szólás- 
szabadság kérdésében“ ez volt annak az obstruk­
eziónak neve, amelyet Deák Ferencz akkor kezde­
ményezett, a szólásszabadságnak irtózatos megsér­
tése forgott akkor szőnyegen.

Fz volt az első obstriikczió az én tudomásom 
szerint a magyar országgyűléseken. Deák Ferencz 
elérte czélját. Április közepére báró Wesselényi Mik­
lós és Kossuth Lajos, valamint az országgyűlési üiak 
szabadon bocsáttattak. Ráday Gedeon paktumot csi­
nált az akkori koaliczióval, (Derültség balfelöl.) hogy 
a koalicziónak valami szívességet tegyen és az 
összeütközésnek személyére vonatkozó okát meg­
szűntesse, lemondott követi mandátumáról. Flegel 
kárhoztatták érte, és méltán és alaposan. (Úgy van! 
balfelöl.) Azonban Deák Ferencz terve sikerült és 
amikor ez sikerült, akkor a nemzet szokott lojalitá­
sával megadta a szükséges uionczlctszámot.

T. belügyminiszter ur, még egy obstrukczióról 
tudok, de az furcsa Azt se az angol, se a frauezia, 
se az olasz, se a többi parlament sohasem követte. 
Midőn a legelső közösügyeket, ..mixta negotia“ czini 
alatt az 1580-iki országgyűlésen bemutatták, az or­
szág rendel azt mondták, hogy ők semmiféle küzös- 
iigyeket, habár mixta negotiának varrnak is ne­
vezve, nem fogadnak el. Azonban a királynak valami 
atyatia, aki királyi biztos volt az országgyűlés veze­
tésénél, (Derültség.) azt követelte az országgyűlés­
től. hogy azokat a közös ügyeket cl kell fogadni. 
Osztrák küzösügyek, habsburgi küzüsiigyek, — el 
lehet képzelni, iia most olyanok, amilyenek, milyenek 
voltak ezelőtt 300 esztendővel? Este az ország 
rendel, a vármegyék, városok választott követei stb., 
szóval az országgyűlés tagjai összebeszéltek, ha 
olyan nagyon követeli!.- Becsből azokat a közös- 
ügyeket, — Fraknói országgyűlési gyűjteményében le 
van Írva az egész — akkor beszéljen ö felségének 
az atyafia, akivel akar, ők pedig hajnalban szépen
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lóra ültek és hazamentek mind és másnap egy követet 
sem találtak ott. nem volt országgyűlés.

Ezt az obstrukeziót én a legjobbnak tartanám 
ma is (Derültség) oly javaslatokkal, oly delegácziók- 
knl, oly politikával szemben, amelyet önök űznek 
másfél cv óta ebben az országban, a nagy nemzeti 
vagy nem tudom miféle névvel illeteti rendszer és a 
kormány alatt. Fii azt szeretném, lm képviselőtár­
saim reggelre felkerekednének és itt hagynák önöket 
ezeken a padokon.

Ennek az országnak alkotmánya és alkotmányá­
nak biztosítékai nemcsak a mieink, árva 15—20 ellen­
zéki férfiúé, hanem az alkotmány és annak minden 
biztosítéka a többség javára és az ország javára sok­
kal jobban van, mint a mi javunkra.

1902. végén kezdődött azután nálunk a katonai 
kérdés.

A nemzeti engedmények.

Mikor valami kegyetlen, istentelen javaslatot 
keresztül akarnak itt a Házban kergetni, akkor min­
dig clöállanak és józan eszünkre appcllálnak, hogy 
higyjük azt, hogy a nemzeti reformok nélkül nem 
fognak előjönni ilyen létszámemeléssel. Hogy milye­
nek lehetnek azok a nemzeti engedmények, azon 
nem töröm a fejemet, tudom, hogy scmilycnnek sem 
lesznek. (Derültség.) De a t. kabinetnek már mód­
jában lett volna, sőt feladata lett volna a Becsben a 
Reichsrathbau, meg az osztrák delegáczióban el­
hangzott igen komoly és illetékes nyilatkozatok után 
némileg tájékoztatni bennünket, hogy miféle re­
formokról meg nemzeti vimányokról lehet itt szó. De 
a kabinet nem tartja ezt szükségesnek. A t. belügy­
miniszter ur nem tartja szükségesnek a választási 
törvény dolgairól tájékoztatni bennünket.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter; Majd 
fogom.

Eötvös Károly: Hát ha úgy szereti az angol 
példát, tud-c az angol parlament újabb időbeni tör­
ténetéből valamit, hogy olyan nagy kérdésben, 
amilyen nálunk a választói jog ilyen reformjának 
kérdése, a miniszterek elbújtak volna holmi sötét 
zugolyokba és egyszerre csak meglepetéssel álltak 
volna a parlament elé és azt mondták volna: vagy 
térdet-fejet hajtotok gazemberek, vagy én elme­
gyek a helyemről’'

A Nagy Emil javaslata.

Az a javaslat, amit most itt tárgyalunk, a Ház 
elnökének akkora jogokat ad, amekkora Tibcttöl 
idáig a Dalai lámának sincsen. (Elénk derültség.) 
Azt mondja egyik pontja például, hogy sürgősségi 
kérelmet 150 képviselő csak akkor nyújthat be, ha 
ahhoz az elnök is hozzájárul.

llát lm 150 jó magyar hazafi találkoznék még 
valaha valamikor ebben a Házban és a nemzet ér­
dekében akarna valamit kívánni, az elnök erre azt 
mondhatja, hogy nem járulok hozzá? Ha az elnök 
megköti magát, hogy nem indítványozza, hiába lenne 
akármilyen rettentő szüksége ennek a nemzetnek 
arra, hogy a sürgősség rögtön kcrcsztühnenjcn: az 
cl nem rendelhető, ha az elnök nem járul hozzá.

Ugyanezeket a jogokat biztosítja az elnök ré­
szére a tanácskozási időnek 16 órára való kiterjesz­
tése dolgában. Az is csak akkor rendelhető el, ha 
az elnök hozzájárul. Ebben, azt mondhatnám, van 
még egy kis szerencse. De várjuk meg a cégét. Azt 
mondja: csupán az elnök engedheti meg a napirend 
előtti felszólalást és a sürgős interpellácziót, de 
ugyanő meg is tagadhatja: a Ház c kérdésben ezen 
javaslat szerint csak a napirend leürletése után dönt­
het. T. i. a napirend előtti felszólalás dolgában csak 
a napirend kimerítése után dönthet. Hát ez a javas­
lat akkor lit patkót a lóra, amikor már megdöglött. 
(Zajos derültség.) Fs a sürgős interpellácziót is csak 
a napirend befejezte és a napirend feletti tanácsko­
zásra szállt idő bevégzése után lehet megtenni. (Zaj.) 
Nagyon kiváncsi lettem volna, ha a t. belügymi- 

• niszter ur ennek az időnek a statisztikáját — mert 
, ebből áll mu, úgy látszik, minden államférfiul tuilo- 

mán>, rovat-statisztika, iktató, kiadó, stb. (Deriilt- 
, ség.) — összeállította volna. Már most tegyük fel, 

hogy vau 16 órás ülés Elkezdi a t. elnök ur az. Illést 
; reggel |lO órakor, időközben 2 órai szünet vau, az a 
i 16 órába nein számítható be, (Felkiáltások: Nem!)
5 én legalább úgy értein, mert világosan nem értem.
; (Zaj.) —1 tehát ha 10 órakor elkezdik az illést, akkor

az a 18 óra végződik hajnali 4 órakor. Már most: 
tessék hajnali 4 órakor napirend előtt felszólalni. (Za-i 
jós derültség.) De hajnali 4 órakor kerül a sor at 
elnöki előterjesztésekre, irományokra, a bizottsá­
gokra és egyéb dolgokra. A pénzügyi bizottság 
nagy bölcsen maid határoz s azután vár az ember 
hajnali 4—5 óráig, csak akkor terjesztheti elő a je­
lentést. Hát lehet képviselőket, bizottsági tagokat, 
clnöküköt, jegyzőket, előadókat ilyen dologra kapni?

A f. belügyminiszter ur magáévá tette e javas­
latot. Ebben az is benne van, hogy a képviselőnek 
nincs joga a Háztól annak megengedését kérni, hogy 
felszólalásában a tárgytól eltérhessen. Mikor szok­
ták ezt kérni a képviselők? Mikor szó van pl. ilyen 
házszabályszigoritásról. De előttem a t. belügymi­
niszter ur az angol parlament példáiról beszélt s a 
képviselő kérni akarja, hogy neki is engedjek meg, 
hogy az angol parlamenti példákról beszéljen, Ettől 
el van tiltva. Azután itt van az, hogy névszerinti 
szavazást nem rendelhet cl a Ház, csak ha az elnök 
akarja, vagy ha száz képviselő kéri. De ha elren­
delik a névszerinti szavazást, vagy a rendes, egy­
szerű szavazást, a szavazatokat megszámlálni csak 
úgy lehet, ha száz képviselő kéri, vagy az elnök a 
maga tetszéséből elrendeli.

Bocsánatot kérek, hiszen a szavazatokat vagy, 
a szavazókat megszámlálni minden képviselőnek, 
minden gyorsírónak, minden irodaszemélyzetbeli 
embernek abszolút joga van, ha csak a két szemét 
ki nem verik először. (Derültség.) Minden képviselő­
nek abszolút joga van erre; de nem is teheti, hogy 
meg ne számlálja; és ha 5—6—10 képviselő azt 
mondja: nem jól vau, nem az a többség, ez a több­
ség, tévedés van a jegyző urnák a számításában, 
hát nem szabad megszámlálni, hanem csak ha 100 
képviselő összeáll, szerződést köt, összesküszik, kau- 
cziót tesz le, azt bekebelezted birtokára (Derült­
ség.) s akkor előáll kérni és ha az elnök hozzájárul, 
akkor meg lehet számlálni, hogy a szavazásnak mi 
az eredménye. )

Nos hát, ezekbe az ostobaságokba elég mélyen 
belementünk; ne menjünk még tovább. De talán nű 
menjünk ennyire se. Hiszen végre is a parlament te­
kintélyét őrizzük. A

Azután kiváncsi voltam az okokra, amelyek ve­
zérlik nem ugyan a többség sok tagját, mert erre 
nem vagyok kiváncsi, hanem a t. belügyminiszter 
urat, mert a belügyminiszter ur tud is gondolkozni, 
szeret is, noha nem helyesen. (Elénk derültség.) Mik 
hát azok az okok, amelyek vezetik a gyarló elméket 
ilyen kcszc-ktisza dolgokra? Felhoznak hármat. Elő­
ször azt, hogy a nemzeti akaratnak a többség által 
való megnyilvánulásának akadálya ne legyen, (Zaj. 
Elnök csenget.) Felhozzák másodszor az obstrukezió- 
íól való félelmet és felhozta éppen a t. belügyminisz­
ter ur a nemzetiségi vagy nemzetközi, a horvát stb', 
bajokat. ,

T. képviselőtársam, Széli Kálmán tanúságot te­
hetne arról, hogy az a vasvármegyei határszéli nép 
jóravaló magyar érzésű ember volt mindig — pe­
dig istentelen svábok voltak nyelvükben — de jóra- 
valo magyar hazafiak voltak. Maid meglátjuk, mit 
csinál azokkal a habsburgi kéz, vagy a pángermán 
illetőleg más néven most már alldeutsch és egyéb 
törekvés. Ez ellen akar a t. belügyminiszter ur ilyen

. házszabályával védekezni? Ahelyett, hogy' a magyar- 
; súgót emelné, erősítené, iskoláiban, intézményeiben, 

vagyonábait, jogaiban és alkotmányának biztosíté­
kaiban "ga, Úgy van! balfelöl.) ezzel akar ez ellen 

, védekezni?
] Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter; Ezzel is!

Eötvös Károly: Nem „is“. A horvát nyelvnek az 
. ősforrása az „is“. Ez itt nem segít, semmit sem se- 
; git. Megmondom előre, hogyha ez törvénynyé, ille­

tőleg házszabályává válik, nem a horvátok ellen lesz 
i alkalmazva, sem a románok, sem a nemzetiségiek 
1 ellen, hanem mi ellenünk, magyarok ellen. (Úgy van! 
■ Helyeslés balíclöl.)

Nagy György ; Az igazi függetlenségiek ellen ! 
j A labauczok fegyvere lesz a kuruezok ellen! A bécsi 
, fegyvertárban lesz ez. egy újabb fegyver!

Eötvös Károly; Pedig, t. miniszter ur, nem so­
káig lesz erre szükség én ellenem legalább nein fog­
úik maid ezr alkalmazhatni, ni rl én, ha Istenem éltet 
és józan eszemnél meghagy, úgy is itt hagyom ezt 

I az országgyűlést, mert én ilyen ncmzctgyilkos poli-
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tikának tanúja lenni nem akarok. (Élénk helyeslés
balíelölT

Nagy György: Nem engedjük, szükségünk vau 
Eötvös Károlyra!

Eötvös Károly: Ajánlom Lengyel Zoltán képvi­
selőtársam határozati javaslatát elfogadásra. (Hosz- 
szantartó, többször megújuló ólénk éljenzés és taps 
e baloctalon.)

Az elnök: Az ülést 2 órakor berekesztette. ü

1 Budapest, február 25.
Ankét a telekkönyvi rendtartásról. Az ui telek­

könyvi rendtartás tervezetének megvitatására az 
igazságügy miniszter által egybehívott szakértekczlet 
[ m 1 i n g Konrád államtitkár elnöklésével tegnap, hét­
főn folytatta tanácskozásait. Napirenden volt a telek­
könyvi helytelenségnek perenkiviili kiigazítását tár­
gyszó szabályok megvitatása. A szakértekezlet jövő 
hó 2 án folytatja tanácskozásait.

A gazdatisztek a képviselöházban. A gyakorlati 
gazdatisztek országos egyesületének küldöttsége ma 
délelőtt Holló Lajos és $ z 1 u h a István képviselők 
vezetésével tisztelgett Justh Gyula képviselőházi 
ernöknél és M e ? ö s s y Béla íöldmivelésügyi állam­
titkárnál. Justh Gyula képviselőházi elnök előtt 
Holló Lajos képviselő tolmácsolta a küldöttség ké­
relmét, amely abból állott, hogy az okleveles és a 
nem okleveles gazdatisztek nyugdija lehető rövid idő 
alatt törvényhozási utón rendeztessék. Justh 
Gyula elnök kijelentette, hogy ezentúl is teljes jóaka­
rattal fogja kísérni törekvéseiket és meg van győ­
ződve, hogy törekvéseik, melyek a magyar nemzeti 
törekvéssel teljesen azonosak, meg is fognak való­
sulni. A küldöttség ezután M e z ö s s y Béla földmi- 
velésiigyi államtitkárt kereste fel. Az államtitkát t 
S z 1 u h a István, az egyesület elnöke üdvözölte, 
maid Holló Lajos képviselő szólott a iöldinivelés- 
iigyi államtitkárhoz és röviden vázolta neki a me­
morandum tartalmát, amelyet azután átnyújtott. M e- 
z 6 s s y Béla földmivcléstigyi államtitkár válaszában 
kijelentette, hogy minisztere keresni fogja a 
közvetlen érintkezést ez ügyben és meleg érdeklő­
déssel kiséri törekvésüket és rajta lesznek, hogy 
olyan megoldást tudjanak találni, amely a magyar 
gazdaközönség és az állam hozzájárulásával biztosít­
hatja egy tetötől-talpig magyar társadalmi osztály 
boldogulását és tisztességes megélhetésének lehető­
ségét. A küldöttség lelkes éljenzéssel köszönte tneg 
az államtitkár válaszát, aki azután még hosszabb 
ideig beszélgetett a küldöttség tagjaival.

A miniszterelnök köszöneté. A makói független­
ségi párt abból az alkalomból, hogy a kormányt tá­
madták. feliratilag üdvözölte W e k e r 1 c Sándor 
miniszterelnököt és a kormány tagjait. A miniszter- 
elnök ma Nagy Károly pártelnökhöz a következő 
levelet intézte: _

Igen tisztelt pártelnök ur! Őszinte örömmel fo­
gadtam nagyságodnak, mint a makói függetlenségi 
párt elnökének hozzám intézett azon nagybecsű ira­
tát, amelyben hazafias higgadtsággal átérezve szere­
tett hazánk és államunk igaz érdekeit, méltányolva 
a man-, kir. kormánynak államunk megerősítésére és 
kiépítésére irányuld őszinte törekvéseit, a makói füg­
getlenségi és 48-as pártnak a kormány működése 
iránti bizalmát tolmácsolni szives volt. Midőn a kor­
mányra a közeljövőben váró nehéz feladatok sikeres 
megoldásához a makói függetlenségi és 48-as pártnak 
további szives támogatását kérem, fogadja igen t. 
elnök ur és a párt minden egyes tagja szives bizalom- 
nyilvánitásukért és megemlékezésükért úgy a ma­
gam, mint minisztertársaim hálás köszönetét. Haza­
fias üdvözlettel W e k e r 1 e.

A leirat a pártban osztatlan örömet szerzett.

Oláh szervezkedés. Az aradi „Tvíbnna“ vezér- 
czikket közöl, amelyben szervezkedésre buzdítja az 
oláhokat. A czikk, amelynek „Álljatok a zászló 
alá mindnyájan!“ a czime, azt mondja, hogy 
országszerte szervezkedni kell, mert a magyarok 
négy pártra vannak oszolva és valamennyinek külön 
spekulácziója vau, ellenben az oláhok egységesek 
és nem spekulálnak. A jelek, mondja az oláh lap. biz­
tatók, mert 1905-ben csak nyolez, 1906-ban pedig már 
tizenöt oláh képviselő jutott be a parlamentbe. In- 
dúljon meg tehát országszerte az oláhok szervezke­
dése.

Aas EGYETÉRTÉS

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van
A Bierkesttéség telefoni» 788. síim 

A kiadóhivatal telefonja: 706. szám.
A nyomda telefonja: 33—45, szám.

A katonatiszti fizetések föl­
emelése.

Az osztrák delegáczió ülése. —

Budapest, február 25.

Az osztrák delegáczió mai teljes ülésén el­
fogadta a katonatisztek rizetésrendezéséről és a 
legénységi zsold javításáról szóló Laton r- 
S c h r a f f l-iéle indítványt és ezzel megváltoz­
tatta a közös hadügyminiszter által a két kor­
mány hozzájárulásával a dclegácziók elé terjesz­
tett költségvetést, amelyet a magyar delegáczió 
változatlanul fogadott el. Most tehát előállott 
az az eset, hogy a két delegáczió határozatai 
nem födik egymást, amit héttőn az egyeztető al­
bizottságok "fognak megállapítani. A magyar 
delegáczió előreláthatólag Barabás Bélának 
azt az álláspontját fogja magáévá tenni, hogy 
a delegácziónak a költségvetési tételek fölemelé­
sére joga nincsen és igy ezt a határozatot tár­
gyalás alá sem veheti.

Az osztrák delegáczió ezenkívül elfogadta a 
közös pénzügyminisztérium, a közös legfelsőbb 
számszék és a vámjövedék költségelőirányzatát, 
úgy, hogy most már csak az okkupáit tarto­
mányok költségvetése van hátra, amelylyel 
valószínűleg holnap végeznek. A közös pénz­
ügyminisztérium költségvetésének tárgyalása 
során S e e 1 i g e r delegátus a szocziáldemokra- 
ták nevében igen élesen nyilatkozott a dele­
gáczió intézménye ellen.

A mai ülésről tudósításunk a következő:
Fuchs elnök 11 óra 25 perczkor megnyitja az 

illést.
A Latour—Schraff 1-íéle javaslat folytatólagos 

tárgyalása során Schuhmayer delegátus polemizál 
Schönaich közös hadügyminiszter legutóbbi beszé­
dében foglalt egyes állításokkal. Az általános drága­
ságra utalva, amelyet a tiszti fizetések emelésének 
szükségességénél első sorban említenek, követeli, 
hogy a hadügyi kormányzat üzemtelepein alkalmazott 
munkások helyzete is javíttassák. A tiszti fizetések 
emelésére vonatkozó indítványt a szocziáldemokrá- 
czia szempontjából elfogadhatatlannak jelenti ki és 
ajánlja, hogy a szőnyegen levő javaslat felett a dele­
gáczió napirendre térien.

Gróf Stiirgkh a nép egész érdekében szükséges­
nek jelenti ki a harezftépes hadsereget és ennek el­
engedhetetlen feltételéül tartja a tisztek és legénység 
jelenlegi dotáczióiának emelését. Köszöni a miniszter 
nyilatkozatát, hogy amig ö helyén lesz, addig semmi 
sem fog történni, ami a hadsereg egységét megbon­
taná és reméli, hogy semmi olyas sem fog történni, a 
mi árthatna a hadsereg egységének.

Vukovics delegátus kijelenti, hogy a tisztek és 
a legénységi állomány helyzetének javítására szol­
gáló minden akcziót támogatni fog. Azután polemizál 
a miniszter által szóló részéről tegnap benyújtott in- 
tcrpellácziójára adott válaszának egyes passzusaival 
és kijelenti, hogy nem akarta Magyarország és Hor­
vátország államjogi viszonyát szőnyegre hozni, ha­
nem a közös hadsereg kezelését illető egyes kérdé­
sekben a miniszter nyilatkozatát provokálni. Tiltako­
zik az ellen, hogy az interpelláczióra adott válasz ér­
telmében a delegáczió hatásköre csorbittassék. Áttér 
azután az útban levő úgynevezett katonai ki­
egyezés megbeszélésére és a magyar-horvát ki­
egyezés JO. szakasza alapján tagadja, liogy a magyar 
kormány illetékes volna katonai kérdéseket Horvát­
országra is kötelezően rendezni; erre nézve egyedül 
a horvát országgyűlés illetékes. Újból tiltakozik to­
vábbá az ellen, hogy a közös hadsereg a horvát vá­
lasztások alkalmával igénybevehető legyen. Ellenzi a 
hárrnasszövetsőget, amely Ausztriára nézve nem hoz 
előnyöket és csak a katonai terhek emelését fokozza. 
Kifogásolja továbbá a hadügy i kormányzat magatar­
tását a horvátokkal szemben.

Miután gróf Merweldí és Hruban delegátusok a 
javaslat mellett szóltak és Schönaich hadügyminisz­
ter reflektált Schuhmayer delegátus megjegyzéseire, 
a delegáczió a Laton r—S chraffl-félc 
javaslatot elfogadja.

Azután a hadügyi albizottságnak az 1907. évi de­
legáczió határozataira vonatkozó javaslatát és az 
Ipari szállításokra vonatkozó jelentését vita nélkül 
elfogadta, mire a közös pénzű gym Inlszte- 
r i u ni költségelőirányzatát veszi tárgyalás 
alá.

Seellger delegátus ennek kapcsán bírálja a dele­
gáczió intézményét, amelyeknek határozatait már a 
delcgác/.iül; alakulásának módja miatt sem lehet a 
népakarat megnyilatkozásának tekinteni. A delcgá- 
czlók sértik a népek önrendelkezési jogát a külpoli­
tika vezetése tekintetében A szociáldemokraták azon 
az. állásponton állanak, hogy a killilgy és hadilgy a 
delegáczlókbúl a parlament elé utalandó. A közös 
minisztereknek a parlament előtt kellene képviselni 
politikájukat, vagy. ha ez nem vihető keresztül, úgy

""......
mindenesetre meg kellene ielenniök a bizottságok 
előtt.

Kozlowski előadó zárszava után a közös pénz­
ügyminisztérium költségelőirányzatát elfogadják, 
szintúgy vita nélkül elfogadják a közös legfel­
sőbb számvevőszék és a vám jövedék 
költségelőirányzatát is.

Báró Chlitmetzky javasolja, hogy azonnal ve­
gyék tárgyalás alá a pénzügi bizottság jelentését az 
okkupáit tartományok kormányzásáról.

Schuhmayer képviselő a határozatképesség meg­
állapítását kéri.

Miután a delegáczió határozatképtelen, az elnök 
az ülést berekeszti. Következő ülés holnap.

KÜLFÖLD.
Osztrák' költségvetési bizottság. Á' képviselőház 

költségvetési bizottsága a lottó-tétel tárgyalásánál 
elfogadta Malik előadó javaslatát, amelynek értel­
mében évenként egy tizedrészével csökkentik a 
lottó-gyüjtődéket, úgy, hogy tiz év alatt az egész 
intézmény megszűnik.

Német birodalmi gyűlés. A' mai ülésen a távirda- 
iigyről szóló törvény megváltoztatására vonatkozó 
törvényjavaslatot harmadik olvasásban elfogadták. 
Szintúgy elfogadta a birodalmi gyűlés dr. Marcour 
czentrumpárti és Arendt birodalmi párti felszólalásai 
után harmadik olvasásban a csekktörvényt. Azután 
folytatták az igazságügyi költségvetés második ol­
vasását. Sidow államtitkár kifejtette, hogy első fel­
adatának tartja, hogy a fontos és nehéz kérdések 
jelenlegi állásáról tájékozódjék. A birodalmi pénz­
ügyigazgatásra vonatkozó kérdések esetleg szüksé- 
gesnek mutatkozó megvilágítását Twele államtitkár­
nak kell átengednie. Súlyt helyezett arra, hogy e 
nyilatkozatot mindjárt kezdetben itt megtegye, ne­
hogy mai távollétét a ház iránti figyelmetlenségnek 
magyarázzák.

Lieberth (birodalompárti)' megokolja a "deportá- 
czióra vonatkozó javaslatát.

Dr. Nieberding államtitkár kijelenti, hogy az 
előtte szóló túlbecsüli c kérdés fontosságát. Kije­
lenti, hogy a kormány a jövőben is fog c kérdéssel 
foglalkozni, de nem tartja kívánatosnak a határo­
zati javaslat elfogadását.

Az angol kormányválság. Á lapok félhivatalosan 
jelentik, hogy Campbel-Banncrman miniszterelnök 
egyelőre még nem gondol arra, hogy hivatalától 
visszalépjen. A miniszterelnök gondolkodásával nem 
fér ugyan össze, hogy megtartson oly hivatalt, ame­
lyet megrendült egészsége miatt nem tud kellő­
képpen ellátni, de az orvosok egyelőre nem tartják 
szükségesnek, hogy politikai pályafutását megsza­
kítsa és csak azt ajánlották neki, hogy az éjjeli ülé­
sek izgalmaitól tartózkodjék.

Két román államférfi a szandzsák-vasutröl. Take 
J o n e s c u, a romániai konzervatív demokrata párt 
vezére egy hírlapíró előtt a szandzsák-vasutra vo­
natkozólag következőleg nyilatkozott: Csak termé­
szetes, hogy Auszíria-Magyarország ezt a vasutat 
építi, mert senki sem kételkedett abban, hogy Bosz­
niát vasúttal össze fogja kötni az Archipelágussal. 
Azt hiszem, hogy c dologról egy hónap múlva már 
senkisem fog beszélni. A Duna—Adria-vasut Romá­
niának csak kedvező lehet. Románia a legrövidebb 
utón juthat a Fekete-tengerhez és azért csak örülhe­
tünk, ha az Adriához is kapunk összeköttetést. Ke­
reskedelmünk, különösen Olaszországgal, sokat 
nyerne e vasút által. Nem kell azonban hinni, hogy 
e vasút egyhamar létesülni fog, mert a pénzáldoza­
tokon kivül még kétséges, vájjon a porta tényleg 
bcleegyezik-c ezen második vasúti tervbe is. — 
Costinescu Emii román pénzügyminiszter 
ugyancsak egy újságíró előtt kijelentette, hogy Ro­
mániának minden körülmények közt nagy gazda­
sági érdeke fűződik az Adria-vasut tervéhez. Ro­
mánia azonban beleegyezését e vasúthoz csak az 
esetben adhatná, ha ezen érdekek teljes kielégítést 
nyernek. Nekünk azonban most sokkal fontosabb, 
más vasútvonalak kiépítésére kell gondolnunk. Ami 
a Novibazártól Szalonikiig tervezett vasutat illeti, 
Románia ennek kiépítését, mint a berlini szerződés­
nek magától értetődő végrehajtását fogja fel. Ma- 
ezedóniai vérrokonaink szempontjából üdvözöljük a 
tervet.

JWfW:
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A portugál válság. Az Observernek Jelentik 
Lisszabonból, hogy a rendőrség kétségtelen bizo­
nyítékait fedezte fel egy újabb összeesküvésnek, 
amely a király ellen irányult. A kutatások kiderí­
tették, hogy a királygyilkosok a Fekete kereszt 
nevű titkos szövetségnek a tagjai és a rendőrség 
bizonyítékokat szerzett arra, hogy ez a titkos szö­
vetség az egész dinasztiát ki akarja irtani. A kor­
mány rendkívüli óvintézkedéseket foganatosított a 
Királyi család védelmére. A királyi palotát szigorúan 
őrzik. Manuel király több névtelen levelet kapott, 
amelyekben halállal fenyegetik, ha nem mond le.

A párisi Urbain-társaság tegnap kifizette a por­
tugál bank utján Don Carlos király életbiztosítása 
fejében az 1,100.000 frankot. Ez a folyósítás nagy 
feltűnést kelt, mert úgy volt, hogy a biztosítási ösz- 
ezeggel fogják kiegyenlíteni azokat az előlegeket, 
amelyeket a meggyilkolt király az állampénztártól 
előlegekül felvett.

Bolgár mozgósítási hír, A bolgár távirati ügy­
nökség alaptalannak mondja egyes újságokban el­
terjedt ama híreket, amelyek a bolgár hadsereg 
mozgósitásárói és az Oroszországban élő bolgár 
tartalékos tisztek hazahívásáról szólnak.

Marokkó. Gharb környékén egy, az Udzan- 
törzshöz tartozó faluban ütközet volt a falut meg­
támadó rablóbanda és a lakosság között, amelynek 
folyamán a rablók közül negyven életét vesztette. 
Az elgszani kormányzó Tangerből erősítést kért. El 
Gebbasz hadügyminiszter hatszáz embert küldött.

Pich on külügyminiszter tegnap a kamará­
ban mondott beszédében még ezeket mondta: Nem 
szabad a világnak bemutatnunk oly nép szerepét, 
amely önmagát hagyja cserben. Miért ne tudnánk el­
végezni olyan katonai akcziót. amino*, más országok, 
mint Anglia. Németország és Hollandia nehezebb 
viszonyok között végeztek cl? .1 a u r e $ szólt az­
után s a következőket mondotta: A miniszter fel­
említette Angolország cs Hollandia gyarmati há­
borúit. Ez az összehasonlítás azonban egyáltalán 
nem állhat meg. Angolország tudta, hogy mily ezé- 
lokat követ Transz* álban, önök azonban Franczia- 
ország pénzét és katonáinak vérét vesztegetik. Mi­
csoda czélból történik ez? Hiszen tudják, hogy 
nemzetközi szerződés tiltia önöknek Marokkó meg­
hódítását! (Elénk tetszés balielől.)

A kamara ezután egyszerű szavazásban napi­
rendet fogad el, mely elismeréssel adózik a csapa­
tok bátorságának és a kormány iránti bizalomnak 
ad kilégzést, remélve hogy Marokkóban biztosítani 
fogja az algezirászi egyezményben alapuló érdeke­
ket és jogokat. A napirendi javaslat azt a pontját, 
mely a kormánynak bizalmat szavaz, 370 szavazat­
ta! 160 szavazat ellenében elfogadták. Az illés erre 
Véget ért.

Kongó-kérdés az angol felsőháziján A felsőház 
fegnapi ülésén a Kongó-kérdésről folyó vita során 
lord Fitzmuaricc külügyi államtitkár rámutatott a 
"helyzetnek súlyos voltára úgy nemzetközi szempont­
ból, mint Belgium szempontjából és kiemelte különö­
sen az annexiós tanácskozások természetét. Túlzás 
volna azt állítani, hogy ezen a téren egy év óta 
nem történt haladás. Azután rámutatott az amerikai 
Egyesült-Államoknak a Kongó-állammal szemben 
fennálló álláspontjára, kiemelte az Egyesült-Államok 
és Nagy-Británnia együttműködésének fontosságát 
és kijelentette, hogy a londoni külügyi hivatal a 
washingtoni kormánynyal éppen úgy érintkezik, 
mint a brüsszeli angol diplomáciai képviselő az ottani 
mértékadó körökkel. Semmi sem értékesebb a 
Kongó-állam érdekében és semmi sem kívánatosabb 
Anglia szempontjából, mint az hogy ez az együtt­
működés tartós legyen és még tágabb körre terjed­
jen ki. Az angol kormány aggódva tekint a jelenlegi 
állapotokra, mert a dolgok mostani állása ellentmond 
úgy az emberséges szempontoknak, inint a szerző­
désekben lefektetett kötelezettségeknek. Ha nem is 
kíván részletekbe bocsátkozni ama dolgokról, ame- 
!„. ebben feltétlenül rábízza a döntést a belga nép és 
put lument hazafiasságára és bölcseségére, annyit 
ruL/is kénytelen kijelenteni, hogy Angolország nem 
tarthat tiszteletben olyan egyezményt, amely nem 
teljesíti sem a szerződésben lefekteti kötelességeket, 
sem az crnberiségesség szempontjának legelemibb 
követeléseit

Brüsszelből autentikus forrásból közük, hogy 
Lipót király a kongó-kérdésben teljesítette a kor­
mány kívánságait, ami annak tulajdonítható, hogy 
az angol udvar befolyást gyakorolt a királyra. E 
fordulat következtében ma a brüsszeli tőzsdén 
hausse volt kongó-részvényekben

Miniszter a fogházban.
— Nasit elitélték. —

Budapest, február 25,

Megírtuk, Iiogy a római állami törvényszék 
N a s i volt olasz közoktatásügyi minisztert 
tizenegy havi és Iiusz napi fogságra és közhiva­
tal viselésétől négy évre való kizárásra itclte, 
Lorabardot bizonyítékok hiányában felmen­
tettek.

A perről újabban még a következő értesí­
téseket vettük.

Az Ítélet.

tegnap este néhány perczczel hét óra után az 
elnök megnyitotta a szenátus ülését. A karzatok túl 
vannak zsúfolva, a teremben ünnepélyes csend van. 
Az állami törvényszék valamennyi tagja felemelke­
dett helyéről, amikor az elnök az Ítélet felolvasásá­
hoz lát. Az Ítélet tizenegy hónapi és husz napi fog­
sággá! sújtja a panamázó cx-közoktatásiigyi minisz­
ter:, továbbá 290 lira pénzbírságra, a perköltségek 
viselésére és négy évi és két hónapi hivatalvesz­
tésre. Az Ítélet kimondja, hogy Nasi sok visszaélést 
követett el. de Sok enyhítő körülmény szól mellette 
és a kárösszeg is kicsinynek vétetett fel. l.ombardot, 
a másik vádlottat, bizonyítékok hi.ián a szenátus fel­
mentette. Az Ítélet felolvasása után az elnök az ál­
latni törvényszék tárgyalását befejezettnek nyilvání­
totta. Rómában az Ítélet nem keltett nagyobb izgal­
mat s úgy látszik, a nép többsége helyesnek tartja 
az ítéletet. Miután azonban attól tartottak, hogy 
Trapaniban és Palermóban Nasi elítélése miatt tün­
tetni fognak, a szicziliai távíró működését felfüggesz­
tették.

Nasi elítélése IHemontban általános felháboro­
dást és őszinte gyászt keltett. A nép a volt minisz­
tert a politikai szenvedélyek áldozatának és az olasz, 
köpoktatási minisztériumban évek óta uralkodó Mi­
nős gazdálkodás . bűnbakjának tartja. Trapaniban, 
Nasi szülővárosában késő éjszaka tudták meg, hogy 
Nasit elítélték. Palermóban a lakosság az utczákon 
tüntetést rendezett Nasi mellett és követelte, hogy 
a gyász jeléi!! zárjál: be a színházakat A Dinini- 
szinházban abba kellett hagyni az előadást de a 
Politeamoban a csendörség idejekorán elállotta a 
kapukat, nehogy a tüntetők bejuthassanak s így az 
előadást zavartalanul meg lehetett tartani. Messiná- 
ban is voltak kisebb tüntetések.

Miért Ítélték el Nasit?

fass! és Bischaretti szenátorok interpeliácziót in­
téztek a közoktatási miniszterhez, hogy miféle 
rendszabályokat *og életbeléptetni a Nasi-pörben be­
bizonyított visszaélések kiküszöbölése fczéljából. A 
tegnapi Ítélet indokolásából kiderült, hogy a két sze­
nátor az állami törvényszék Ítélethozatalakor azt az 
indítványt tette hogy Nasit csak hivatali visszaélé­
sek miatt lehet elmarasztalni mert a közpénzeket 
nem a saját czéljaira fordította. A törvényszék 
azonban visszautasította ezt az indítványt s bebizo- 
nyitottnak vette, hogy Nasi állami pénzeket a saját 
politikai érdekeinek előmozdítására használt fel. Az 
állami törvényszék előtt a hivatali sikkasztás dolgá­
ban három kérdés került eldöntésre.

1. Túlságosan magas útiköltségeket számított fel 
önmagának.

2. Műkereskedőknél önkényesen állapította meg 
az árakat miivásárlások alkalmával.

3. A közoktatási minisztérium egyes könyveit 
eltulajdonította s ezeket a könyveket államköltségen 
köttette be.

Erre a három kérdésre a törvényszék elnöke el­
rendelte a szavazást és a többség valamennyire 
igen-ne! felelt: még pedig az jíísö kédrésben 78 sza­
vazat igen. 23 nem, a másodikban 76 igen, 25 nem, 
a harmadikban " 1 igen. 47 nem. Arra a kérdésre, 
vájjon Nasi államköltsdgen készittettc-c lakásának 
bútorait, továbbá, hogy követett-e cl okmányhami- 
sitás* és végül egyes kisebb tárgyakat, mint például 
telefont, hőmérőt eltulajdonitott-e a minisztériumból, 
a többség ncm-el szavazott. Az Ítélethozatalban az 
állami törvényszék enyhítői körülményül tudta he 
azt, hogy a közoktatási minisztériumban a gazdál­
kodás már Nasi előtt rendetlen volt

Nyolczvahárom képviselő kegyelmi kérvényt irt 
alá Nasi érdekében. Hasonló kegyelmi kérvényt tet­
tek ki aláírás czéljából a szenátusban is, Szicziliában 
a kedélyek megnyugodtak.

Nagy bankbotrány Szabadkán.
— Letartóztatott bankigazgató. —

Budapest, február 25.

Feltűnést keltő bankbotrány tartja izgalom­
ban Szabadka közvéleményét: a Bácskai Hitel­
bank ügykezelése körül számtalan visszaélés, 
csalás és hamisítás derült ki, melyek következ­
tében Füredi Jákő vezérigazgatót már le is 
tartóztatták. Híreink a szenzácziós panama- 
ügyről a következők:

Szabadkán, a rendőrség tegnap délután öt óra­
kor letartóztatta Füredi Jákót, a Bácskai Hitel­
bank és Zálogkölcsön Részvénytársaság vezérigaz­
gatóját, A letartóztatás hire villámgyorsan terjedt e! 
a városban és mindenkit megdöbbentett, bár a felszá­
molás alatt levő pénzintézetről hónapok óta baljós­
latú hírek keringtek.

Buch wald Lázár ügyvéd, a Bácskai Hitelbank 
jogtanácsosa már korábban följelentést tett Füredi 
Jákő ellen-hiltelen kezelés miatt. László Géza. a 
szabadkai rendőrség bűnügyi alkapitánya, azonnal 
megkezdte a hivatalos eljárást cs Füredit már több­
ször kihallgatta.

Tegnap, hétfőn, délután öt órakor ismét maga 
elé idézte. Füredi mit sem sejtve jelent meg a kihall­
gatáson, melynek végeztével László Géza alkapi- 
tány kijelentette, hogy letartóztatásban marad.

Füredi sírva fakadt a nem várt fordulatra és ár­
tatlanságát hangoztatva, nem ellenszegült az intéz­
kedésnek. Zokogva ment be a rendőrségi fogház 3. 
számú czelláiába.

A Bácskai Hitelbank és Zálogkölcsön Részvény- 
társaság figyel egyébként oly rosszul folytak, hogy a 
pénzintézet jelenleg felszámolás alatt áll. A felszámo­
lást intéző bizottságban a nagyobb szabadkai bankok 
igazgatói foglalnak helyet.

A nyomozás meglepő adatokat derített ki ma 
délig. Így első sorban megállapítást nyert, hogy a 
Bácskai Hitelbank, mely első Ízben „mint szövetke­
zet" kezdte működését, nem rendelkezett a fennen 
hirdetett 100 ezer korona alaptőkével. Ez csak rész­
ben volt befizetve. A vezetőség vakmerőén leplezte 
ezt a „fogyatkozást“ cs a szövetkezet nemsokára 
részvénytársasággá alakult, amidőn a „részvénytö­
két“ 500,000 koronára emelte az igazgatóság.

Nagy garra! modern üzleti elveket hirdettek: cs 
kürtőitek a pénzintézet virágzását, hogy mentié! töb­
ben jelentkezzenek részvényjegyzésre. l:s bizony 
sokan léprementek. Hogy az intézet minél jobb hír- 
névnek örvendjen, gondoskodott a vezetőség arról is, 
hogy a maga körébe belevonja a jóhirnevü és gazdag 
szabadkai bankok vezéríérfiaif, akiknek — persze — 
sejtelmük sem volt az tizelmekröl.

A Bácskai Hitelbank nyakrafőre létesítette fiók- 
intézeteit. Megcsinálta Szabadkán a papucsipar-, a 
paplanipar- és a vatta-ipar részvénytársaságot. Az 
ezekhez iiizött remények hamarosan füstbementek. 
Ezek a részvények alig érnek pár hatost.

De létesített a Bácskai Hitelbank Bajmókőn fiók", 
intézetet és Bácstopolyán kiházasitó-egyesiiletct. En­
nek az egyesületnek létesítéséhez a törvény értelmé­
ben 200.000 korona alaptőkét kellett kimutatni: ez 
azonban hiányzott. Füredi vezérigazgató deponált te­
hát egy, a Bácskai Hitelbank által kiállított, 200.000 
koronáról szóló betétkönyvet a kiházasltó-egyesiilet- 
né!. Kiderült, hogy a 200 ezer koronás, betétkönyv ha­
misítva van.

Füredi .lakó egyéb . szabálytalanságokat" is kö­
vetett el. Boldog-boldogtalannak, főleg rokonainak 
folyószámlát nyitott. De volt folyószámlája hatéves 
kis fiának, Pálnak is, több ezer korona kölcsönnel 
megterhelve.

Következett az őszi pénz válság. Fkkor Füredi, 
akit a;: igazgatóság folyton szorongatott, kénytelen 
volt hamisított betétkönyvekhez folyamodni. Két 
hamisított betétkönyvet bocsátott forgalomba, az. 
egyiket tizenötezer, a másikat huszonhétezer koroná­
ról. Fz utóbbit egy nagyváradi kereskedő-barátjának 
adta, aki viszont Pechler Simon nagyváradi kereske­
dőnél 10.000 korona tartozása fejében zálogba tette.

Összeköttetésben állt Füredi a hírhedt. Szende 
Amigél-esoporttal is és egy Szende-féle váltót egy 
előkelő prágai intézetnél helyezett rl.

Öszszel már egyáltalán nem volt a banknak kész­
pénze és Füredi az igazgatóság két tagjával: Kuuctz



Szerda, február 26. Egyetértés íi
Kálmánnal és Hahn Latossal Bécsbe ment, ahol a 
Goldstein-czégnél 42.000 korona értékű vásznat vett 
hitelbe és 10 ezer koronáért nyomban elzálogosította; 
a hitelezés fejében a szerencsétlen czégnek 100 ezer 
korona összegig folyószámlát nyitott a Bácskai Hi­
telbankban.

Ugyancsak ily folyószámla és 60 ezer korona 
készpénz ellenében két szabadkai és egy szegedi ügy­
felének Krassó-szorénymegyében egy teljesen érték­
telen erdőterületet adott el.

A nyomozás, amely az igazgatóság több tagjára 
is kiterjeszkedik, javában folyik, állítólag újabb letar­
tóztatások várhatók.

Éjjel jelentik még, hogy a Bácskai Hitelbank teg­
nap letartóztatott igazgatója Füredi Jákó ügyében 
László városi kapitány, a bűnügyi osztály vezetője, 
Buchwald Lázár a bank volt ügyészének feljelentésére 
szélesebb körű nyomozást indított, amelynél kiderült, 
hogy Füredi igazgatósági határozat mellőzésével ro­
konainak folyó számlát nyittatott, ezek részére betét­
könyveket hamisított és értékesített, ezenkívül áru­
kat vásárolt, amelyeket elzálogosítás utján értékesí­
tett. Jellemző, hogy a bank alapítása évében a rész­
vénytőkét három ízben emelte fel, holott az első ki­
bocsátású részvényeket sem tudták elhelyezni. A 
Füredi igazgató által elkezelt összeg hozzávetőleg 
500,000 koronát tesz ki.

TÁVIRATOK.
Szerbia és Montenegró,

Belgrád, február 25. (Saját tudósítónktól.) Az 
utóbbi időben itt és a montenegrói udvarnál az orosz 
ciiplomáczia közvetítésével a rokon európai udva­
roknak, a pétervári és római uralkodó családnak 
kezdeményezésére tárgyalások voltak avégból, hogy 
elsimítsák az ellentéteket Montenegró és Szerbia 
között. Ezeknek a békéltetéseknek az is egyik ered­
ménye, hogy Cettinjében a kompromittáló bizonyí­
tékoknak egy részét kiküszöbölik abból a törvény- 
széki tárgyalásból, amelyet már legközelebb meg 
fognak kezdeni Roikovics, Sulovics és társai ellen. 
Éppen ezért a czettinjei pör végtárgyalását néhány 
nappal elhalasztották, noha már két hét előtt meg 
lehetett volna kezdeni. A Pasics-kormány egyidejű­
leg ígéretet tett, hogy a Szerbiában élő montenegrói 
emigránsokat ezentúl szigorúbban fogja szemmel tar­
tani és erélyesen meg fog akadályozni minden táma­
dást a montenegrói kormány elleti. Egyben kötelezte 
magát a szerb kormány, hogy a Tomanovics-kabi- 
net által követelt és sürgetett kiutasítását a mon­
tenegrói omlad inistáknak, első sorban a Kruhovóbót 
elmenekült és köröző-levélle! üldözött doktor Da- 
kovics Markónak, továbbá Bosovics és Jonovics 
'diákoknak kiutasítását haladéktalanul végre fogja 
hajtani. Tomics Miljutin szerkesztőnek értésére 
adatta a kormány, hogy tartózkodjék Nikita fejede­
lem becsmérlésétől, mert különben a szerb állam ér­
dekében nyomban megtorolják rajta a sértéseket.

.Japán pénzügyi válsága.
Berlin, február 25. (Saját tudósítónktól.) Egy 

hamburgi kiviteli ezég, amelynek Japánnál jelenté­
keny összeköttetései vannak, japánt képviselőjétől 
ma a következő kábeltáviratot kapta:

Ne adjanak hitelt a japán pénzügyekről elter­
jedt híreknek. .Tokohamában minden rendben van és 
nincs ok aggodalomra.

Közgazdasági táviratok.
New-York, febr. 25. lerminvtßzsite. Gyapot. New- 

Yorkban —, márcz.-ra —, máj.-ra —New-Orle- 
ansban 8.75, Petroleum stand wilhc New-Yorkban 
8.70, h'lladelfiában 10.90, raffined in cases 178.-.Credit 
Balances ol oil City 7.78. Zur. Véstem Steam 7.70. 
ltohe testvérek 7 85. On —.— Wz ■

Cslkagó, febr. 23. Uabonaiázsae. Zárlat. Búza irány­
zata igen szilárd, márcziusra *■».—■-—
9375-94.73 K. Tengeri szilárd, máj-ra 00 75-60 25.

Cslkagó, febr. 25. 7ermcnytöisae. /sir februárra 
7.15, tegnap 7.12, májusra 7.50, tegnap 7.37. 
Szalonna siioit dear, 6 24 tegnap 6,24. Serlóshus nn- 
jnsra 11,55, fognap 11,30.

Olvasóinkhoz!
Immár a negyvenharmadik éviolya« 

mába lépett az Egyetértés, a legrégibb, leg­

elterjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­

ségi napilap, Az a hossza ut, melyet a független­

ségi és 4S-as eszmék törhetlen kiküzdésében 

megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 

s azok az eredmények, melyeket az ország füg« 

gctlenitésében elért, mind Igazolják, hogy ez alatt 

a hossza Idő alatt nemcsak Magyarország 6n« 

állóságának leghevesebb elöharczosa, hanem en­

nek a harcznak legerősebb tényezője ts volt,

Az Egyetértés múltja egyúttal a Jelene 

és a jövője Is.

S ahogy a múltban, agy a Jövőben Is pillana­

tig sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 

önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 

pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés agy hazai, mint 

külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­

tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­

gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 

mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­

denkor csak a legklválóbbat nyaltja.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­

lád számára a Magyar Szalon rendkívül 

változatosán és Irodalmi nívón szerkesztett havi 

letyóiratot küld! meg teljesen díjtalanul

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­

ség legkedveltebb lapja, s ezt a szereletet a Jövő­

ben csak iokozottabb munkássággal fogja gyara­

pítani.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra ; ’ 
Negyedévre . . 
Félévre . , [ 
Egész évre. . .

2 kor. 40 HU. 
7 kor. — fill. 

14 kor. — fill. 
28 kor. - fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár Szerda, február 26. -- Róni. kát.*

G'i/.’i vt. — Tint.: <iciru. — Görög-oiot>z: Február 13. Martinion, 
w- Zsidó: Adar .'4. — A nap kél regse! 6 óra S0 pcrczkov, nviiK- 
szik délután 5 óra 37 perczkov. — A holr" kél cid J óra 30 
pereckor, n? uizszik délelőtt 10 óra 401 pereskor.

•\ hói*■ át miniszter íoged dílutá'i 1 órakor. - A körök* 
<alási államiitkúr fogad délután 4 órakor. -- A kepvisetőhár 
/«ín-ÁŰmadófi bízolíivigáHP.k nlésc délután 5 órakor. •• A fiiHl.:'* 

- fensvsi párt értekezlete. — A Kisfaludy-társ-asás Ülése délután 
.1 ómkor az Akadémián. •— Az Állatni Tisztx isclflk Óvsz. Egyesü­
letének \ákisz'mányi ülése este u órakor Albreclit-uivza ti. -- 

.*•. iciulvasi) estélye ;t Royalban.
. ' ■-.«> irjárüta. —- Művészeti

eldadás o Nemzeti Szalonban dtMniáti í‘- órakor. Előadó: M áfonyái 
Dcfcsft. - A székeaffivárosi alkalmazottak szüvelségcnek illése 
«•síi f. órakor Ferer.cz-könit 2. A Tcrmésíetrajzi Szúvrtsdn 
Ulé».; etil I ólakor a rém orsz.tRházban. — A Városul: küldöttei» 
utk értekezlete az adóreionn tárgyában. - Zemplényi Tivadar 
gyújt, kiállítása a Könyves Kálmán müintézetbvn (Nasymez.Ö- 
utczfl" 37- 39.) - Az Uj Mii1, eszet. Szalun iKecskernéti-utcza 3.) 
nyitva egész nap Belépődíj 20 filléi. az Uránia Kigvó-tén 
szdlon-a nyitva 9 -Víg. Belépődíj 20 filler. - .A Nemzet. Mozeum 
ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzcurn nyitva 
lsu..2««6 -- A MeZ-ögazdaság. Muzeum nyitva 10 - t-ig »» A 
.Néprajzi Muzeun iáivá. A Fővárosi Muzeum ztitva. — .A: 
iparművészeti MitZeutn nyitva 9—1-ig. — a íoitenclm. Kép- 
csarnok ..árva. • A földtani int. muzenma ny.iva i korona be* 
tvj'ód:li.tl. - A Közlekedés. Muzeum zárva. • az aqumknmf mi- 
/X.. I nyílva vgV-■■ nap. — A .'hniyí-rmizctmi .-.óivá. — A 
Ti-ifoi. If ar nt üzenni n.x.va U—l-ig. -- Az f.i zavbci-muzttiin 
. <>I vu. — a Rá;li Viyursv-niuzeviii zárv.-t ... A NrniZtii Muzemn 
kőiivvtára isi.tva 9- 4-ix. A. Akadvt.ua t 3ii> vw:a ovivá 
,t—.7-ig. — \z Eg ve. vili könyv tái a nyitva 1> — I c;- S-i„. —
\ töviro- kotix x tár tiviiva ... A Ke.-«:?’:. Múzeum

1 kein - tára nyitva y-V-ik. - A vedagógiai könyvtár nyitva d—b-ig.

—Személyi hír. Gróf N á k 6 Sándor fiumei kor-t 
mányzó ma visszaérkezett Fiumébe.

— A budapesti udvari karusszel. A budavári udi 
vari lovardában szerdán rendezendő és pénteken és 
vasárnap megismétlendö udvari karusszelre szóló 
meghívókat a várkapitányság már tegnap szétkül- 
dötte a kormány és a hadvezetőség tagjainak, vala- 
mint a közigazgatási hatóságok vezetőinek és a je« 
lenleg Budapesten időző mágnásköröknek. Au« 
g u s z t a főherczegnö személyesen fogja a lovas- 
játékokat vezetni, amelyen különben a budapesti 
helyőrség tiz tisztje is résztvesz. A karusszel a fen­
tebb említett napokon délután 3 és fél órakor veszi 
kezdetét. j

— Kitüntetés. A' király Kall Lajosnak, az osz­
trák-magyar bank felügyelőiének s a budapesti fő­
intézet érmepénztára főnökének a Ferencz József- 
rend lovagkeresztiét, továbbá Zobel Gyula főellen« 
őrnek, a kassai fiókintézet főnökének, R e d 1 Károly 
íőellenőrnek, a szatmárnémetii fiókintézet főnökének, 
valamint Drasche-Lázár Alfréd miniszteri se­
gédtitkári czimmel és jelleggel felruházott miniszter- 
elnökségi fogalmazónak a koronás arany érdemke« 
resztet adományozta. j

•— Ebéd a magyar udvarnagynál. Gróf Appe­
ll y i Lajos magyarországi udvarnagy és neje< 
Sebe r-T boss Margit grófnő ma este fél nyolez 
órakor ebédet adtak, melyre hivatalosak voltaki 
báró Kemény Kálmán és neje, gróf Apponyf Sándor 
és neje, Wlassics Gyula és neje, Jekelfalussy Lajos 
és neje, gróf Almássy Dénes és neje, gróf Chotek 
Rezső és neje, özv, gróf Andrássy Tivadarné, 
gróf Uexkül-Ghylienband Sándor hadtestparancs« 
nők, Darányi Ignácz, Popovics Sándor, Mezössy 
Béla és Tóth János államtitkárok, herczeg Schön- 
burg-Waldenburg német főkonzul, Ftilepp Kálmán 
főpolgármester, Bárczy István polgármester és báró 
Vécsey Miklós főrendiházi tag. A család részéről 
még Teréz grófnő és Henrik gróf vettek részt az 
ebéden. Vj

— Széchényiéit Európában. Á „Kaiserin Au­
guszta Viktória“ német gőzös vasárnap délután négy 
órakor érkezett Cherbe-argba Newyorkból. Ezen a 
hajón jött Európába gróf Széchényi László és 
felesége, Vanderbilt Gladisz, akik azonban nem 
a maguk nevén szerepeltek, hanem, hogy az utasok 
túlságos érdeklődését elhárítsák, „Brown ur és neje14 
néven utaztak. A Cherbourgba érkezett gőzösen már 
nem voltak, mert vasárnap reggel Piymouthban 
partra szálltak s onnan Londonba mentek. Onnan 
Calais-n keresztül fognak Parisba utazni.

— Frigyes föherczeg estélye. Frigyes föherczeg 
és nejénél ma este soirée dansante volt, amelyen 
Daniló montenegrói herczeg, Miiéne herczegnő, Mária 
Amiunciata főherczegnö, Lipót föherczeg, Szalvátoe 
föherczeg, Blanka főherczegnö, Ferencz Szalvátof 
föherczeg, Mária Valéria főherczegnö, Károly István 
föherczeg és Mária Terézia főherczegnö leányaival, 
Rainer föherczeg, Lajos orleansi herczeg, Lipót szász- 
kóburg-góthni herczeg, a diplomácziai kar és a fő- 
nemesség számos tagja volt jelen. -‘í

— A nagybeteg Edison. Adtunk hirt arról, 
hogy E d i s o n, a világhírű feltaláló, súlyosan 
megbetegedett. Most Edison betegségére vonatko­
zólag ezeket jelentik Newyorkból. A legutolsó or­
vosi bulletin szerint Edison aránylag nyugodtan és 
jól töltötte az éjszakát. Úgy látszik, hogy a krízist 
már szerencsésen kiállotta, de még mindig nincs 
kizárva a komplikáczió lehetősége, amelyet aggasztó 
lehet. Edison neje éjjel-nappal férje ágya mellett 
van a kórházban. A világhírű feltaláló már hosz- 
szabb ideje vesebajban is szenved, amely a nem­
rég fellépett influenza és krónikus középfültöka'ar- 
rus solyosbitott. Tegnapelőtt éjszaka olyan aggasztó 
leit Edison állapota, hogy azonnal át kellelt ő 
lakóhelyéről, Orángebö! (Newyerscy) a newyorki 
kórházba szállítani. A kórházi orvosok annyira 
halaszthatatlannak találták az operácziót, hogy 
még reggelig sem akarlak vele várni s igy a mii- 
étet még az éjszaka végrehajtották.

— Automobil és villamos vasmi kocsi. Berlinben 
a szokatlanul saru ködben ma reggel gróf Hillsen- 
Haeseler automobilja összeütközőit egy villamos 
vasúti kocsival. Az automobil, melyen a grűt gimna­
zista fia iskolába ment, izzé-porrá törött, a fiatal 
giói kizuhant, Ue jelentéktelenebb horzsoláson kí­
vül komolyabb buja. nem esett és a vezető is csak 
könnyebben sérült meg '
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— Japán államügyész Budapesten, Érdekes ven­
dége volt pár napig fővárosunknak. Dr. S h i g e m a 
Óba tokiói japán császári államiigyész látogatott el 
hozzánk, hogy börtönügyi. ia\ itó-intczcti és gyer­
mekvédelmi intézményeinket tanulmányozza. A ja­
pán államiigyész, aki hazájában hírneves krimina- 
1 ista-tudós, a fővárosban dr. Balog Jenőt, egyete­
münkön a büntetőjog professzorát kereste fel s az ő 
kalauzolásával tekintette meg a szakmájába vágó 
intézeteket, mis a gyermekvédelmi ügyekre vonat­
kozólag gróf E d c 1 s h c i m - G y u 1 a y Lipófhoz, az 
Országos Gyermekvédő Liga elnökéhez fordult út­
baigazításért. A japán tudós, aki európai tanulmány­
úton van, Budapestről Szentpétervárra utazott.

— Kiütéses tífusz a fővárosban. A buda­
pesti Szent László-kórházban néhány nap óta 
tizennyolc? tifuszos beteget kezelnek, akiken a 
kiütéses tífusz jelenségeit állapították meg az 
orvosok. A kiütéses tífusz — orvosi 115eheti, 
typhus exantheniatikns — a köztemetö-uti sziik- 
ségbavakokban és az aitöldi-utezai menházban 
lépett fel néhány héttel ezelőtt A megbetege­
déseknek azonban olyan tünetei voltak, ame­
lyekből a betegség lényegét nem tudták kétség­
telenül megállapítani ar orvosok, ezért minden 
tifuszos beleget bevittek a Szent I.ászió-kór- 
házba. A gyógykezelés alatt egv ánnlónő és 
e,gv anácz.o >« megbetegedett és ekkor M agy a- 
revics Minden tiszti főorvos megállapította. ! 
hogy kiütéses tífusz a betegségük. Eközben hat | 
ember ti:eirho 11 n kórházban. X tiszti footvos | 
azonnal intézkedett, hogy a betegség tovább- \ 
terjedését meggátollak. A szükségbnvakokat és ; 
p7 összes ti * ni* n H! 1 - i1 eh'rjk e t nyomban tie z I ti 11 -
•eziálták, a ,7t i. svb a r a b V’k b a n levő faágvaknr 1
kidobták t's el 'gették. 1?n vaságyat helyeztek 
el ?7et<en a helyeken. A főorvos nnnvira óvatos 1 
volt. h-ngi* jiié-g 1 f-.inodlói is felszedetté, busz 
iné tér Tiiéii’en leásafoft a földbe és a fertőzött 
földet kihánvarta s friss homokkal tv volta. Ezóta 
niahb megbetegedések nem fordultak elő. Dr. 
Magyaré vies Minden tiszti főorvos a tifu­
szos megbetegedésekről igv nyilatkozik:

— A tífusz s megbetegedéseknek nem járvány- j 
szerű a jellege. A Szent László-kórházhan most IS j 
beteget kezelnek, akik Kiütéses tífuszban betegedtek | 
meg. A főváros lakosságának nincs oka, hegy ag­
gódták. Mi megtettünk minden preventív intézkedést 1 
s alig hihető, hogy komolyabb baj keletkezzék a j 

dologból
A főorvos czenkivü1 külön is nyilatkozik. 

Nv :!:-tkoz'-ia a következő:
— A 22 éve iövárosimkban tel nem lépett kiüté­

ses hagymáz t * betegséget a folyó hóban ki- 
. rV - „ , i ez r"F-,-,tv',I-.3n h T7

legku/ekkb Ga;'czi l an a múlt hő utolsó hetében 
(/. ír- Be’- *,vinábaii 1? kiütéses hagvm.ózeseic: ieien- 
1 e‘':le 1 c Valósz’rü. hogy nnen került liozzán! Vár 
az első gyanús megbetegedéseket azonnal a Szent 
V-'zi'-házba szá'liftattam. a lak-'SrA.it és men- 
he'yektt. melyekben a betegedések t*>' fordultak fér- ; 
totlcmttvlem és cgvált;::óban kezdettel f zva r. kg- ! 
messzebbmenő óvintézkedéseket személyesen és ha- •

j — Bowno Scott Alfréd meghalt. Olyan ember 
1 halála hírét kapjuk, aki értékes találmánynyal gaz- 
I dagitotta az emberiséget. Bowne Scott Alfréd, a 
; világhírű Scott-íélc cmtilsio előállitóla meghalt. II a- 
j lúla nagy részvétet keltett kereskedelmi körökben 

s ez alkalommal Blathwayt Rajmond hosszabb czikk- 
ben foglalkozik az elhunyt édete történetével s cso­
dálatos sikerrel megfutott pályájával. Az ő cz.ikké- 
böl veszsziik az alábbi adatokat:

Buwiie Se ott Alfréd, a kereskedelmi világnak 
egyik legkiválóbb alakja. Orange Countyban. Neu - 
Yersey államban született 1S46. február 1-én. 1867. 
évben jött New-Yorkba 71 éves korában és egy 
nagy gyári ezégné! szerzett állást s ennél a czégncl 
csinálta meg íokról-fokr.u emelkedő karrierjét. 1873. 
évben unokafivérével. Bourne V,. Sámuellel tár­
sulva, a csukamájolajjal kezdett kísérletezni, hogy 
ezt a nagyfontosságu gyógyszert jobb Ízűvé és köny- 
nyebben emészthetővé tegye. Három év múlva sike­
rült a kisérleíezőknek, hogy ezőljukat elérjék. 1S76. 
évben megalakították a Scott és Bowne ezéget. an­
nak a czikknek gyártására, a melyet azóta Scott- 
téle csukamájolaj emulsio néven ismernek. Az ni ké­
szítmény érdekében azonban nehéz küzdelmet kellett 
vívniok a kísérletezőknek, mig 1880. körül az orvosi 
fakultások is pártfogásukba vették az uj prepará­
tumot. 1875. évbeu Sccti és Bowne Ltd. betéti tár­
saságban szervezte s a világ minden részében el­
terjesztette gyógyitószerét. amelynek hatásáról több 
mint tízezer gyakorló orvos levele tesz tanúságot. 
Valamennyien elismerik, hogy a csukantájolai a leg- 
becsesebb zsiradék, a melyet arra használunk, hogy 
zsiradékot adjanak a testnek, ize és szaga pedig kel­
lemes és igy összehasonlíthatatlanul jobb a tiszta 
csukamájolajnál. Az emberiség jótevői közé tartozik 
kétségtelenül az elhunyt Bowne Scott Alfréd, aki 
mini ember is az elsők közé tartozott. Erős energi­
kus egyéniség és típusa a modern kereskedőnek, akit 
a túlságos munka döntött ideje előtt a sírba.

— A mára mar ősi földcsuszamlás. Az aknaszlati- 
nai Kunigunda-tárnábaii történt földomlás ügyére 
nézve beavatott és a : ''bányászati kérdésekben szak­
tekintélynek elismert forrásból értesülünk, hogy a 
földomlást nagyobbszabásu szerencsétlenségnek, mely 
az államki;: tst.irrn v agy bármely más érdekeltre 
súlyos károsodást idézne elő minősíteni éppenséggel 
nem lehet és minden ezzel ellenkező állítás a tények 
nem ismerésére, \ agy az egész dolog természetének 
meg nem értésére mutat. A földcsuszamlás, ami a só- 
termelést illeti, semmiféle ni lényegi változtatást az 
aknaszlatinai bányaviszonyokban nem teremtett és 
nem lehet arról beszélni, hogy ezzel kapcsolatban az 
államion stár. avas'* a sójüvedék újabb károsodást 
szenvedett volna. Magán Aknasziatinán is a most 
tönkrement Kmiigunda-bányáii ki' ul a Eerencz-bánya 
ez a l.aios-bánya lendületes művelésben vannak* és 
e kpt bánva a legnagyobb könnyűséggel tudta pótolni 
a hiányt akkor, amikor a Kunigunda-bánya ól évvel 
ezelőtt cl mit D? ír anesal. Már imarostneeyéhetv 
Rónaszékit) es Aktiasuiiit ve on miiködnek sóháiv 
még pedig keiio tartalékbányákkal és ezeknek segé­
lyével — bármi történjék is Aknasziatinán — annyi 
sót lehet bármikor produkálni, hogy a fogyasztás ki­
elégítése és általában a sóiorgalom még csak egy 
napig sem szenvedhet korlátozási.

ladéhtalanul megtettem arra nézve, hogy e fertőző 
kór lokaVzáitassék. A baj kivált a ' III. kerületi szi-k- 
sídakás k tömeges éjjeli szál!’..iában, továbbá az 
eimtközt lében lévő alfóld-utczai menheiyekbvn for­
dult d '■ Eddig összesen 24 eset volt s ebb'd 6 halálo­
san végződött, a többi a javulás utján van. McgáUa- 
píttalott, hogy a baj kiváltképpen a nép legalsó té­
tegét támadja tneg, amennyiben az összes betegek, 
két ápolón kivid, sein rendes foglalkozással, sem ál­
landó lakással nem bírnak és amellett rendetlenül és 
hiányosan táplálkoztak és ruháztadtak. .látványról 
azonban ez idő szerint túlzott dolog volna beszélni, 
annál is inkább mert a legutóbbi napokban a meg­
betegedések száma határozottan csökkent. Buda­
pesten. 1908 február 25-én. Dr. Magyaré vies 
Mladen, t. főorvos.

— Rejtélyes lelet. A nagykanizsai rendőrséghez 
ma jelentés érkezett, hogy a városi erdőben egy [a 
alatt a földből kilátszik egy emberi láb. A nyomban 
megindított vizsgálat megállapította, hogy a kérdéses 
helyen egy férfi holtteste lett elásva. Ez már több 
hónappal ezelőtt történhetett, mert a hulla teljesen 
felismerhetetlen Csak a csont és a ruha látható, a 
húst az állatok levágták, a hulla nyakán vágás lát­
szik. A rejtélyes lelet ügyében a rendőrség megindí­
totta a vizsgálatot

— Negyven ember katasztrófája. Domingo 
I északi partján Ducito-P!at:ihan rettenetes rob- 
I bannsi katasztrófa történt Óriási mennyiségű 

lőpor ' igyázatlan kezdés következtében felrob- 
' hant és nagy pusztítás-, vitt véghez. Egy keresz- 
I feléire összegyűlt '.irsasághó! mintegy negyven 
1 ember megsebesül* és néhányan meghaltak. A 
; robbanás a megkcrcszíelendő csecsemőt is meg- 
I ölte. Több ház rombaciőlt. A városban az a liir 
I terjedt cl. hogy a robbanást bűntény okozta.

— Vérengző katonatisztek. Kézdivásárhelyen 
Sós János honvédhadnagy ma hajnalban a VigaJó- 
kávéliáz előtt Tóth István íoldbirtokost karddal 
megtámadta és karián erősen megsebesítette. A föld- 

i birtokos a kardot dulakodás közben kicsavarta a 
honvédhadnagy kézéből, mire annak segítségére sie­
tett E ö 1 d c s Gyula százados is. V esetnek szem­
tanúja volt Sera Aladár szigorló jogász, ki látva 
a földbirtokos veszedelmes helyzetét, a századoshoz 
ugrott hogy megakadályozza kardja használatában. 
A százados azonban már kirántotta kardját és a tá­
madó jogász felé sújtott, kit nyakán súlyosan meg­
vágott. A viaskodásnak a kávéház személyzete ve­
tett véget, mely a vérengző tiszteket megakadályozta 
annak folytatásában. Az eset városszerte nagy fel- 

I háborodást keltett, mert a jelen '-olt tanuk szerint a 
1 katonatisztek ittasan, minden ok nélkül kötöttek beié

a földbirtokosba. A vérengző tisztek ellen a katonai 
hatóság az eljárást megindította.

— Stössel eliíélíetéséröl. Csak most, napokkal 
Ötössel tábornok lialálraitélése után érkeznek a 
nagy pórról részletes hírek, amelyek részben az íté­
lethozatal idejére, részben az azután következő időre 
vonatkoznak. E tudósítások szerint ítélethozatal előtt 
nézeteltérések merültek fel a szavazóbirák és a hadi- 
törvényszék elnöke között. Fock tábornok kijelen­
tette, hogy ha bűnösnek mondaná ki őt a törvény­
szék, abban az esetben a tárgyaló-teremben főbelövi 
magát. Stösszel pedig igy szólott:

— Boldog vagyok, hogy az egyenruha becsülete 
meg van mentve. A törvényszéknek is el kellett is­
mernie, hogy a helyőrségnek az én vezetésem alatt 
olyan ostromot kellett kiállani, melyhez foghatót nem 
mutat fel a haditörténelem!

Az Ítélet után Stössel fiához utazott Czarszkoje- 
Szclóba, ahol bevárja a czár kegyelmét. A Port- 
Arthur védőinek rokonaiból alakult hölgybizottság 
rokonszenvc jeléül emlékiratot nyújtott át Stüsscl- 
nek. a vár egykori védői pedig küldöttséget fognak 
meneszteni az özvegy czárnéhoz. hogy felkérjék, ér­
vényesítse befolyását, hogy a czár teljes ke­
gyelmet adjon Stössclnck. S z 111 irnovo t, bár 
felmentették, a tárgyalások nagyon megtörték, mig 
Fock Os Rcuss a legjobb hangulatban vannak. 
Az Ítéletet az orosz sajtó vegyes érzelmekkel in­
gádul, A „Nowoje \Vromja“ az ítélet taglalásakor ki­
emeli a porí-aríuri helyőrség hősiességét és bátorsá­
gát. A „Russ“ azt követeli, hogy most már Stössel 
nyomában ültessék a vádlottak padjára .< n r o- 
patkini. aki a vele összeköttetésben álló tiszteket 
előnyben részesítette azok fölött, akik tényleg ér­
tették a dolgukat és Alexejevet, aki több gondot 
fordított Mukdcnben az éjjeli nyugalmát háborító 
békák kiirtására, mint a háborúra. A „Rétes'' és a 
..Slovo“ abbeli reményének ad kifejezést, hogy ilyen 
cs -tét többé nem lesz kénytelen megélni. A „Szow- 
remcinoje Slowo“ így ir:

— Stössel és Smirnow két szimbólum. Az első 
a hazugság, az önbizalom, az arczátlanság, stréber- 
seg és gyávaság jelképe, a másik a gyámoltalan orosz 
parasztnak tökéletes példánya, aki becsületesen 
akarja teljesíteni kötelességét, de képtelen a biirokrá- 
czia falait legyőzni.

— A szeleíáki vasúti szerencsétlenség. A
Szeletük közelében történt vasúti szerencsétlen • 
stégről jelentik Oráczból: A vasút a veszedelmes 
ponton tizenkét méter magas töltésen halad. Az 
utóbbi napokban bekövetkezett nagy esőzés 
annyira föláztatta a midet, hogy a töltés negy­
ven meter hosszúságban lecsúszott s az egész 
vonat a mélységbe zuhant. Alig másfél ói a 
múlva megérkezett egy segítő vonat orvosok­
kal és betegápolókka!. \ katasztrófa helyén bor­
zasztó látvány tárult eléjük. A lokomotív majd­
nem egészen belesüppedt a mocsaras talajba. 
A postakocsi egészen összetört s a lokomotív 
riimjc meghalt sebeiben, még mielőtt az orvo­
sok megérkeztek. A gépész és a vonatvezet ő 
csak könnyebb sérüléseket szenvedtek. A tizen­
két méter magasságból lezuhanó vonat cp- 
<'I.v erős volt, hogy a páh a test melleit ló-ó 
kocsimat tizenöt méternyire kitolta a lielvéN !. 
A töltésben összcgviilemlctt v iz bőségéről az 
tanúskodik, hogy a szerencsétlenség után a P■!- 
tés melleit egész patak támadt.

— Karikatúrákért tizenöt évi börtön. Péten 
táviratozzak, hogy egy fiatal müncheni karrikaima- 
raiznlót tizenöt évi szibériai kényszermunkára ítélt d. 
a pétervári élezhipokban közűit karritatitráiér;. A 
fiatal ember nem régiben telepedett meg Péter', ár. :t 
és barrikatur.áival rövid idő alatt ismert nevet s. - 
zeit. Néhány hónap előtt egy nihilista illusztrál* Dp 
kérésére karrikaturát rajzolt a czárról és a Pilis: 
bankrablás után több karikatúrájával kicsufolta az, 
orosz kormányt. A napokban a fiatal miivész szülei 
Münchenben hivatalos jelentést kaptak arról, hogy 
fiukat tizenöt évi kényszermunkára Ítélték és már 
el is küldték a szibériai ezüstbányákba. A fiatal mű­
vész szülei Münchenben az előkelő társasághoz tar­
toznak.

— Házasságok. Ozv. vsikszentmártonl Ger­
gő I y f i y Eerenczné, szül. szaplonczni Szapkmczav 
Anna kányát, Annát, eljegyezte káposztást'CiV- 
miklósí ifi. N a g v Eereucz, Nyíregyházán.

M 1: r t o n Sándor Nemespécselyen folyó hó IS-án 
tartotta esküvőiét cseri C s ú r y Margittal
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— Harmlnczerer koronás jótékony alapít­
vány. W c i n c k h e i m Frigyes báróné arad­
ra egyel földbirtokosnó beadványt intézett a iö- 
jspánhoz, amelyben a borosscbesi és aradszent- 
mártoni szegényeknek .30.000 koronás jótékony 
alapítványt tett és a pénzt a beadványhoz csa­
tolta.

— Egy miniszteri tisztviselő öngyilkossága. Ma
éjszaka a Sashegy-diilőn, a Feldhofíer-féle villában 
lévő lakásán öngyilkossá lett Bazaráb Jenő pénz­
ügyminiszteri számellenőr. Úgy látszik hogy a har- 
minczhat éves embert idegbaja kergette a halálba. 
Bazaráb Jenő tizennyolcz évig szolgálta az álla­
mot. Három évvel ezelőtt áthelyezték a vámházba 
az adóieliigyelöséghez. Hivatalát ellátta, de állan­
dóan igen nyugtalan volt s több ízben tett képzelt 
bántalmak miatt feljelentést az adófelügyelőség ellen 
a minisztériumban. A dolog vege az lett, hogy há­
rom nappal ezelőtt áthelyezték a negyedik kerületi 
adőfelügyelőséghez. Azt hitte, hogy az áthelyezés 
is üldözésből történt. Hivatalát elfoglalta, de igen 
komor volt. Ma éjszaka azután tizenkét óra tájban, 
amikor családja már aludt, az ágyban zsebkésével 
elvágta a nyakát. A felesége akkor ébredt fel, ami­
kor férje már hörgött. Hívták a mentőket, de. min­
den segítség hiábavaló volt, a szerencsétlen ember 
néhány pillanat múlva meghalt. Holttestét a tör­
vényszéki orvostani intézetbe vitték. Halálát özve­
gye és két árvája siratja.

— Koronás festömüvésziiö. Sokat irtunk már 
Heléna olhsz királyné festészeti szenvedélyéről és 
arról, hogy a .dilettantizmus színvonalát jócskán túl­
haladó módon bánik az ecsettel. Most kimerítő tudó­
sítás érkezik Rómából Heléna királynő festészeti ta­
lentumáról. A királyné mestere Cascario Giu­
seppe. a legügyesebb olasz pasztell-fcstők egyike. 
C.ascarionak Antigiiánoban van a műterme, de leg­
nagyobbrészt a szabadban szokott festeni. Egy olasz 
folyóiratban, az „Illustrazione hallana“ czimii heti­
lapban Otario gróf leírja látogatását a királyné mes­
terénél. Lakása valóságos múzeum, bármerre tekin­
tünk, mindenütt kép, kép és kép. Csak olykor-olykor, 
ha már nem talál saját termeiben helyet képeinek, 
szánja rá magát arra, hogy a tárlatokra küldjön ké­
pei közül néhányat, hogy így helyet szorítson uiabh 
alkotásainak. A milánói kiállításra hetven képet kül­
dött cl, melyek közül hatvan elkelt. Különös büszke­
séggel mutatja a hires olasz festőknek birtokában 
levő képeit.

'— És a királyné? Hogy rest r. királyné?
— Óh. a királyné!? Jói fest, igen jól... Sziliéi- j 

ben van tűz, a kivitelben vau élet és frisseség. Már j 
nem is mondható dilettánsnak. Valóságos művész és i 
még hozzá szenvedélyes művész. Gyakran öt-hat : 
érát dolgozik a szabadban, anélkül, hogy elfáradna.

Cascario évente hosszabb ideig dolgozik Racco- 
nigniben. Ilyenkor a király is gyakran felkeresi és 
a fűbe keveredve, gyakran órákig is elnézi hogyan 
dogozik a művész.

— Az orvosok és a Mnnkásbiztosltó-pénztár. Az
Országos Munkásbetegsegélyzö és Balesctbiztositó- 
pénztár elnöksége nyilatkozatot tesz közzé, melyben 
az Országos Orvosszövetség vasárnapi közgyűlésé­
vel kapcsolatban tiltakozik az ellen, mintha az orszá­
gos pénztár igazgatósága valamely paktumot egyolda­
lúan mcgxáitoztatott volna. \ nyilatkozat szerint a 
pénztár elnöksége és az Országos Orvosszövetség 
elnöksége között megállapodás jött létre, mely mind 
a két részről az illető igazgatóságok jóváhagyását 
igényelte. Ez a megállapodási tervezet országosan 
hl)—'90, helvenkint azonban 2—300"íS-os fizetésemelést 
jelentett az orvosokra. Ezt a megállapodási terveze­
tet mind a két elnökség elfogadta, de az. Országos Or- 
voss/uvétség igazgatósága, saját elnökségének meg­
állapodásain tulrnenve, még uiabh engedményeket ki- 
sánt. Erre Hatvány Deutsch József elnök jóakarata 
és kívánsága folytán elnökségünk az orvosok kedvé­
ért anyagi téren még újabb engedményeket adott, 
másrészt azonban ragaszkodott a megállapodási ter­
vezetben foglalt azokhoz a biztosítékokhoz, amelyek 
a megállapodásnak az orvosszövetség fiókjai részé­
ről való betartását czélozták. Az igazgatóságunk a 
megállapodási tervezetet január hó 31-én elfogadta i 
s ily körülmények között a leghatározottabban vissza I 
utasítja azt a vádat mintha elnökségünk paktumot 
szegett volna,

— öngyilkos (unitó. Mátészalkán Flesa János 
parasznyni tanító e hó 2-1-én anyagi zavarok miatt 
öngyilkossá lett. Feleségén kivid öt árvája gyászolja.

Katonai botrányok. Két helyről is érkeznek 
hírek katonai botrányokról. Gráczban Hübner 
tüzérfőhadnagy hétfőn hajnalban ittas állapotban 
nagy garázdálkodást vitt végbe a Radetzky-kávé- 
házban. Megfenyegette a vendégeket és revolver­
rel lövöldözött. Tiszttársai a szinte őrjöngő főhad­
nagyot az utczára vitték, ahol nagy néptömeg gyűlt 
össze, amely a főhadnagyot meg akarta lincselni. A 
tisztek azonban Hübnert egy bérkocsiba ültették és 
elvitték a katonai őrségre. — Fiúméból is katonák 
és polgárok harczát jelentik. Vasárnap este a fiumei 
korzón, a városi torony előtt két maskarába öltő-, 
zött fiatalember a sétáló tömeg közepette tréfálko­
zott, gúnyolták és ócsárolták egymást farsangi át- 
arezosok szokása szerint. Az évődőket csakhamar 
nagy tömeg vette körül, amely mulatott az álarczo- 
sok mókázásán. Egyszerre két Jellasics-baka lépett 
a fiatalemberek közé és sértő szavakkal illette 
őket, ezek feleltek, amire az egyik baka nekitámadt 
és ag.vba-főbe verte az egyik álarezost. A tömeg 
védelmébe vette a fiatalembereket, többen a kato­
náknak estek, ütlegelni kezdték őket, mire ezek ba- 
jonettet rántottak. Az őrtálló rendőr, ki közben a 
helyszínére érkezett, szintén kardot húzott, a tö­
megből rcvoiverlövés dördült cl és a katonák hely­
zete egyre válságosabb lett. Végre is a rendőr egy 
közeli ház kapujába tuszkolta őket. az elkeseredett 
tömeg, mintegy ötszáz főre szaporodva, ostromolni 
kezdte a kaput s csak három katonatiszt energikus 
közbelépése szabadította meg a garázdálkodó baká­
kat veszedelmes helyzetükből. A katonai őrjárat a 
legényeket a tömeg zajongása, abczugolása mellett 
kisérte be a kaszárnyába. Az ezred parancsnokság 
a botrány ügyében megindította a vizsgálatot.

— A rémuralom Oroszországban. Egyre félel­
mesebb módon nyilvánul Oroszországban a czávi 
rémuralom. Tegnapig nem kevesebb, mint k i - 
lenezvenhat forradalmárt tartóztattak le. Azon­
ban ezeknek egy részét szabadon bocsátották, mert 
kiderült, hogy ártatlanok. Nagy részüket a Péter 
Pál-erődbe és egyes börtönökbe szállították. Az 
egyik fogházban a letartóztatott terroristák között 
tegnap zendülés ütött ki. A foglyok összezúzták a 
bútorokat. Az a demmeziáns, akinek feljelentésére 
a tömeges letartóztatások történtek, egy Bogda- 
n o w nevű egykori altiszt, akit a finnországi vasút­
állomáson fogtak el cs letartóztatásakor bombát 
akart hajítani.

— Gyilkosság az oltár eiött. Newyorkból 
élkezelt táviratok egy Denverben elkövetett borzai- j 
más vértedről adnak hitt. A denveri katolikus tem- 
piomban egy olasz anarchista áldozás közben 
revolverrel agyonlőtte az oltár elölt álló papot. A 
szörnyű gyilkosság részielci ezek: A hívek közt, 
akik vasárnap íésztvedek az áldozásban, volt 
G u a n a c o í e Giuseppe olasz anarchista is. A 
lelkész éppen átnyújtotta üuanacoténak az ostyát, 
amikor az olasz durva káromkodással felugrott, 
revolvert rántott és közvetlen-közeiből rálőtt a lel­
készre. A lelkész szó nélkül összerogyott és meg­
halt. Még mielőtt a hívek felocsúdtak rémületük­
ből, az anarchista magasra tartott revolverrel kifu­
tóit a templomból és cl akart menekülni, de üldö­
zőbe vették és elfogták. A börlönben gúnyosan 
kijelentette, hogy ő a lelkészt nem személye miatt ! 
gyilkolta meg, hanem azétf, mert mint lelkész, 
útjában állott annak, hogy a munkásság jogait 
érvényesíthesse. A pap neve Heinrichs Leó 
s nemzetiségére nézve német volt.

— Tolvaj kereskedő. Bukarestben Dutzulescit 
kereskedőtől a napokban elloptak huszonötezer fran­
kot. A károsult a lopással veiét Gcorgescu kereskedőt 
gyanúsította, kit a rendőrség, miután ellette több ter­
helő bizonyíték merült fel, ma letartóztatott. Az eset 
a romáit fővárosban általános feltűnést keltett, meri 
mindkét kereskedő városszerte köztiszteletben állott,

— Slketnémák felvétele. A siketnémák körmücz- 
bányat állami intézete az 1908—1909. tanévben pár­
huzamos I. osztályokat óhajtván nyitni, pályázatot 
hirdet 30 siketnéma gyermek felvételére. A növen­
dékekért fizetendő ellátási dl) évi 240 korona, mely 
szegény gyermekek szüleinek elengedted!". Bánya- - 
szók és hányakincstári alkalmazottak gyermekei — 
tekintet nélkül vagyoni állapotukra — ,a in, kiv. 
bányakincstár által létesített alanitványi "-elvekre j 
teljesen ingyen vétetitek fel. - <
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— Magyar tüntetés Fiúméban. Egy bécsi ke­
resztény szoczíálista lapnak jelentik Fiúméból, hogy 
legközelebb mintegy százharmincé magyar képvi­
selő érkezik oda, hogy részt vegyenek a Casino 
Patriotico fönnállásának hatvanadik évfordulója al­
kalmából tervezett ünnepségen. Az ünnepség alkal­
mából a fiumeiek nagy horvátellenes tüntetésre ké­
szülnek s ezért a fiumei horvátok már most meg- 
teszik az előkészületeket nagyszabású ellentünte- 
tésre. i

— A Kossuth-szobor. A Kossuth-szobor pályáza­
tának biráló-bizottsága február 28-án, pénteken fél 
1 órakor a városligeti Iparcsarnok tanácskozási ter­
mében (Főbejárat) ülést tart. Az ülésen megalakul 
a zsűri és kiküldik a 3 tagú albizottságot,

— Fegyelmi egy polgármester ellen. Székes- 
fehérvár város törvényhatósági bizottsága ma dél- 
előtt rendes hónapi ülést tartott, amelyet nagy iz­
gatottsággal vártak, mert ezen az ülésen terjesztette 
elő a városi póthiteleknél előfordult szabálytalansá­
gok felülvizsgálására a Sára Gyula országos kép­
viselő clnökiésével kiküldött bizottság jelentését. A 
jelentés előterjesztésével kapcsolatban C s öp­
pe n s z k y Mihály bizottsági tag azt indítványozta, 
hogy a közgyűlés Havranck József polgármes­
ter és W i íi k i c r Vilmos főmérnök ellen rendelje el 
a fegyelmit megelőző vizsgálatot, Winkler, hogy 
a vitának eleiét vegye, önmaga kérte a vizsgálat 
elrendelését, maid többek fölszólalása után Havra- 
nek polgármester szintén maga kérte a fegyelmit, 
amit a közgyűlés el is rendelt. Az eset városszerte 
nagy feltűnést kelt, mert a polgármesterrel, aki több 
mint negyedszázad óta áll a város élén, hasonló eset 
még nem történt.

— A bajor régensherczeg fogata, Luitpold
régcnsherczcg fogatát Míiticheiibergből Münchenbe 
való visszajőve! baleset érte. A kocsi egyik kereke 
megakadt a közúti vasút vágányában, eltört és a 
kocsi össze rogyott. A I gensherczeg kiszállt a fogat­
ból cs az utat gyalog folytatta.

—- Vonatkisikiás. A prága—egeri vonalon Veres- 
lavin állomás pályaudvarán ma reggel kisiklott egy 
tehervonat, két mozdonya és hét kocsija. A baleset 
következtében a személyforgalmat átszállással bonyo­
lítják le. A forgalmi akadályt estére elhárítják.

— Jóváhagyott szabályrendelet. Gróf Andrássy 
Gyula beiiigmiiiniszfer ma érkezett leiratában értesíti 
a főváros hatóságát, hogy a pénztárvizsgálatra vonat­
kozó fővárosi szabályrendeletet jóváhagyta.

-- Gonosztevő diákok. A galatzi liczeum két 
harmadik osztályú tanulója légbe akarta röpíteni az 
intézet épületét. Éjiéi kinyitották a gázcsapokat és 
égő gyertyát tartottak a kiömlő gázhoz. A két diák 
már több izben megkísérelte a liczeum felgyujtását. 
A tetteseket átadták az ügyészségnek.

- - Halálozások. T ó t h György, nyug. in. kir. 
hcmvcdszázados-kczelőtiszt, életének 60-ik évében el­
hunyt Ungvári.

Idősb Pa ál István SÍ éves korában meghalt 
Sandon.

Öz\ Tatárka Antalnc, szül. Batizfalvy Lenke 
elhunyt Budapesten.

— Kettős öngyilkosság. Lieben, Prága egyik kül­
városában megrázó tragédia történt, A szeszgyár­
ban évek óta alkalmazott volt Gilbert Károly 
kémikus, harminezöt eves porosz állampolgár. Gil­
bert a gyár tisztviselői házában lakott egy évvel 
fiatalabb feleségével. A házaspár igen jó anyagi vi­
szonyok közt éh: Gilbettnek igen szép fizetése volt 
s azonkívül magánvagyona is volt. Üilbertné ige;, 
szép asszony s a házasfelek boldogságát semmi sen 
zavarta meg. E hónap 18-án az a hír lepte meg ;> 
gyár tisztviselőit, hogy Gilbert hirtelen meghalt. A 
vizsgálat megállapította, hogy Gilbert cziankáliva' 
megmérgezte magát. Felesége megtette az előkészü­
leteket. hogy visszautazzék Poroszországba és szom­
batra magához rendelte a szállítót. Ekkor megtörténi 
a második katasztrófa. Gilbert asszonyt ágyábai: 
holtait találták meg. Ö is megmérgeztc magát cziau- 
kálivai. A kettős öngyilkosság oka ismeretlen.

— Elfogott barát. Bukarest utczáin két nap ÓL 
feltűnést keltett egy fiatal csuhás barát, ki ahol csal. 
megfordult, pazarlóan költekezett. A rendőrség int 
igazolásra szólította fel a barátot, akit, miután nem 
tudta magát kellően igazolni, letartóztatott. Megmoto- 
zásakor 120 ezer frank papírpénzt találtak nála. A 
rendőrség azt hiszi, hogy a barát a parasztlázadás 
alkalmával jutott a pénzhez.

______ __________ IS
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-■?> „ Túlzsúfolt fogház. Régi panasza a budapesti 
•hir. ügyészségnek, hogy az Alkotmány-utczai fogház 
. túlzsúfolt, mert - bár csak 370 rab befogadására 
"van berendezve — rendszerint 450 foglyot helyeznek 
el benne, aminek természetes következménye az, 
hogy a legtöbb esetben 2—3 rab hever egy szalma, 
zsákon. A gytijtöfogház, ahova az elitéit rabok szál- 
litandók volnának, szintén telve van, mert a hosz- 
szabb fogságra Ítélteket nem szállitja cl a fegyha- 
zakba, E tarthatatlan állapotot a budapesti kir. 
ügyészség már régebben is tudtára adta felterjesz­
téseiben az igazságügyminiszternek, ez ideig minden 
eredmény nélkül. Végre a minisztériumban is figye­
lemre méltatták a panaszt s a miniszter egy bizott- 

‘ ságot küldött ki a fogház megvizsgálására. A bizott­
ság ma jelent meg a törvényszék fogházában és el­
járásának remélhetőleg meglesz az az eredménye, 
hogy a valósággal közcgészségiigyellenes állapoto­
kat rövidesen szanálni fogják.

ti _ Fegyenczek és börtönfeliigyelök pénzhamisí­
tása. Adtunk hirt arról, hogy a renszburgi fegyház- 
ban pénzhamisítás történt. Fegyenczek együtt dol­
goztak a börtönfelügyelövel és igy a börtönben ké­
nyelmesen folytathatták a pénzhamisítás mestersé­
gét. Bővebb és részletesebb tudósítást tartalmaz 
erről a példátlan bűnesetről az alábbi jelentés: A 
rendőrségnek már hetek óta feltűnt, hogy Rensz- 
burgban és környékén számos hamisított öt márkás 
bankjegyet hoztak forgalomba. Megállapították, 
hogy valamennyi bankjegy egy helyen készült, mert 
nyomásuk egyoírma volt, valamennyin Hamburg 
.város czimere és 1901. évszám volt. A rendőrség 
megindította a nyomozást, de sokáig nem tudott a 
hamisítók nyomára jönni. Ezelőtt néhány nappal a 
renszburgi fegyház felügyelőjének anyósát tetten 

’érték, amint éppen két hamisított bankjegyet ki­
adott. Az asszony a rendőrségen azt vallotta, hogy 
nem tudja, hogyan kerültek ezek a hamisított bank­
jegyek birtokába. A rendőrség gyanakodni kezdett 
s megfigyelte a börtönfelügyelő lakását, de ott sem 
talált semmit. Erre Sneider rendörbiztosnak az az 
ötlete támadt, hogy fogolyként bezáratta magát a 
fegyházba s ily módon sikerült végre a pénzhami­
sítás nyomára jönni. A hamis ötmárkásokat egy 
pénzhamisítás és lopás miatt több évi {egyházra 
iiélt embernek czellájában készítették. A pénzhami­
sításban a börtönfelügyelő is résztvett; a rab meg­
jelölte neki azt a helyet, ahol a bankóprést és a ha­
misításhoz szükséges egyéb eszközöket rejtegette s 
maga a felügyelő gondoskodott arról, hogy az ösz- 
szes készülékek a pénzhamisító czelláiába kerülje­
nek. Ebben a czellában éjnek ideién rendesen hami­
sították az ötmárkásokat s a zaj, amelyet a bankó­
gyártás okozott, elárulta a hamisítókat. A börtön- 
ieltlgyelöt, feleségét és anyósát letartóztatták.

Följelentés egy bankezég ellen.
— Sajtit tudósítónktól. —

Budapest, február 25.

jjif x Bob-hashajttó a legkellemesebb, 10 fillér.
4" x Dr. Honig Izsó elektroterápiái és Röntgen- 
intézete (Károly-utcza 24.) az orvosi tudomány mo- 
dem gyógy eszközeivel felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban és főképp idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria). csuz.osok. köszvényesek, szívbajosok, elhízot­
tak, börbetegek, zsábáhan, álmatlanságban szenve­
dők stb. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

x Zászlók, czimerelt minden kivitelben kapha­
tók Litihart színházi festőnél é-s díszítőnél Budapest, 
IX., Htmyadi-uíeza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrezeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditlatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Giclmer .János (Budapest, Vii., Erzsébeí-körut 
20.) paplan-, vas- és rézbutorgyáros, kinél a legtar­
tósabb és legszebb hazai gyártmányú áritczikkek oly 
(‘lesó áron kaphatók, hogy azokat bárki is beszerez­
heti. Megkapta a legújabb árjegyzéket?

“ Az előkelő világ kiváló szeretettel keresi fel 
a Miehclstaedter utóda Váczi-uteza 3. szám alatti 
czipő-áruházát; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipoinek mindegyike egy- 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba bevésve 
vannak és igy tnlkövetelés nem létezik.

x Evőeszközök és nászajándékoknak vnló dísz­
tárgyakról sok száz képpel tarkított albumot állított 
össze Polgár Kálmán órásmester (Üzlete és raktárai 
Budapest, V1L, Erzsébet-körut 29. szám.), melyben 
a hazai ötvös Ipartermékek szép sorrendbe fel van­
nak tüntetve, Ez a körülmény külön megemlítést 
azért érdemel, mert Polgár Kálmán a „Magyar Védő 
Egyesület" tanúsága szerint a honi ékszeripar ter­
jesztésén fáradozik. Aki tehát rendelésével nevezett 
ezéghez fordul, az nemcsak előnyösen vásárol, de 
egyben a hazai ipart is (ámogatja. Lapunk olvasóinak 
Közvetlenül Polgárhoz intézendő felszólításra a te­
kintélyes album-árjegyzek ingyen és bérmentve meg- 
küldetik.

Egy bátor katonatiszt följelentése folytán, aki 
nem látóit benne szégyelni valót, hogy járatlanságát 
körmönfont emberek kihasználták, a budapesti rend­
őrség előtt ma egy' zugbankiroda viselt dolgainak 
kétes homályára sütött rá a napvilág. A főkapitány­
ságon ma délelőtt egy közös hadseregbeli százados, 
aki Komáromban állomásozik, följelentést tett a Neu­
mann és Raab budapesti banküzlet-czcg ellen negy­
ven, illetőleg nyolczvanezer koronának ravasz fon­
dorlattal való kicsalása miatt. A ezég a följelentésre 
sietett az ügyet rendezni s teljesen kártalanította a 
századost, aki erre nyomban visszavonta följelen­
tését. A százados esete azonban nem egyedül álló 
a börzeiátek világában s érdemes rá, hogy a közön­
ségnek főleg az a része ismerje meg és okuljon be­
lőle, amelyik csábitó fölhívások után indulva, rá­
bízza vagyonát egyes emberekre, hogy dús nyere­
séget szerezzen a börzén.

A följelentett ezégnek az Ándrássy-ut 50. száma 
alatt van a bank- és váltóüzlete. Van azonkívül Becs­
ben egy pénzügyi lapja, amelynek a ezitne: Allge­
meine Kapitalisten Zeitung. Ezt a lapot Svarcz Heti­
nk Ernő szerkeszti és adminisztrálja, aki természe­
tesen üzleti megbízottja a laptulajdonos bankárok­
nak. A lap hasábjain nem ritkán csábitó ajánlatok 
találhatók a börzejátékra, értékpapírokkal való spe- 
kulácziókra és más efféle busás haszonnal kecseg­
tető üzletekre. A fölhívások cs czikkek természete­
sen dicsérik, mint ügyes és megbízható ezéget a bu­
dapesti N e u m ami és Raab ezéget,

A komáromi kapitánynak is a kezébe került ez az 
újság, Olvasta a fölhívásokat és vagyonos ember lé­
vén, érdekelni kezdte a dolog, mire irt a laphoz, 
hogy adjanak fölvilágositást. Erre azután nyomban 
odautazott liozzá Komáromba Svarcz Henrik Er­
nő és nagy bőbeszédűséggel informálta a börze ki­
használható esélyéiről. Elmondotta, hogy egy fontos 
üzleti titkot árulhat cl. Ez a titok pedig az. hogy a 
brassói czelluloid-gyár részvényei rövid idő múlva 
rohamosan emelkedni fognak, tehát jó lesz belőlük 
mielőbb vásárolni. Megsúgta még Svarcz, hogy ö 
egy ilyen üzleti titoknak jókor való közlésével száz­
ezrekhez juttatta Hofrmannsthal bécsi föld­
hitelintézet igazgatóját, akinek elárulta az orosz já­
radékoknak csak napok múlva bekövetkező árhul­
lámzását.

A kapitány hallgatott a szóra és Svarcz rábe­
szélte. hogy a budapesti Neumann és Raab ezég ut­
ján mind! előbb, ha lehet, táviratilag vásároljon egy 
csomót a brassói czelluloid-gyár részvényeiből. A vá­
sárlás meg is történt és pedig még az idén január 
30-án. A kapitány negyvenezer korona értélipapirt 
deponált fedezetül a budapesti bankczcgnél, amely­
nek tulajdonosai elismerték az átvételt s egyúttal 
gratuláltak neki a pompás üzlethez. A kapitány most 
már várta a nyereséget. Február elsején azonban 
igen kellemetlen meglepetés érte, amikor azt olvasta, 
hogy n brassói gyár részvényei nemhogy emelked­
tek'. de darabonkint két koronával estek. Kevéssel 
utóbb levelet is kapott a budapesti ezégtül, amelynek 
tulajdonosa kijelenti, hogy nagyon sajnálják a dol­
got. de a részvények: mégis csak estek, sőt íebruái 
elseje óla megint 2 koronával estek s a differenczia 
fölemésztette a fedezetül adott negyvenezer koro­
nát s ha a százados ragaszkodik, a további spekulá­
lt z lóhoz, akkor küldjön újabb negyvenezer koronát.

A százados gyanakodni kezdett s elhatározta, 
hogy tudakozódik. Legelőször H o í i m a n n s t h a I 
iöldliitelintézeti igazgatóhoz ment fül Becsbe a meg­
kérdezte tőle, hogy mennyi igaz abból a busás nye­
reségből, amihez az orosz iáradékvásárlás utján ju­
tott. H o i I mannst h a I aztán részletes töivilágosi- 
tást adott Kijelentette, hogy' ö Svarcz Henrik Er­
űül nem ismeri, vele üzleti összeköttetésben nem 
volt, ami pedig a Neumann és Raab budapesti bank- 
ezéget illeti, arról csak annyit tud, hogy tavaly már 
a fizetésképtelenség küszöbén volt, tulajdonosai tözs- 
i ^látogatók ugyan, de üzleteik éppen nem reálisak. 
1 la a százados ezer darab részvényt vásárolt, ahhoz 
négyszázezer korona kellett volna, a budapesti ezég- 
nck pedig nincs sem annyi pénze, sem annyi hitele, 
úgy, hogy a századossal való egész üzletkötés nem 
egyéb, mint egy úgynevezett in sich manőver. A 
Neumann és Rttah-czég egyébiránt a maga üzleteiről 
a külföldön már ismeretes Annak idején a Frankfur­
ter Zeitung irt ellene, később a Berliner Tagblatt 
csúnyán leleplezte a két bankárt, akik külföldön már 
nem js igen köthetnek üzletet s ezen tenet, át spe- 
KulácziójUk helyéi magyar földre.

A .százados ezután megtette a följelentést, ami­
nek ma nem várt hatása lett, A Neumann és Raab- 
ezég ugyanis, mikor a följelentésről értesült, nyom­
ban visszaadta » századosnak az értékpapírjait, mire 
ez visszavonta a följelentést. Az akták azonban ott 
fekszenek a rendőrség előtt, amely folytatja a vizs­
gálatot.

ALKAL1KUS HATR0N-UTHI0N GYÓGYVÍZ
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(*) Szoyer Ilonka Berlinbe«. Ä berlini Kom- 

mische Operában fényes kiállításban ma este került 
színre a „Denevér" Adél szerepében Szoyer Ilon­
kával. Az előadáson előkelő premier-közönség jelent 
meg, mely a színházat zsúfolásig megtöltötte. Szoyer 
Ilonkát, ki nagy sikert aratott, a nyílt színen ünne­
pelték és felvonások után perczekig tapsolták, tnig 
előadás végén lelkes ovácziókban részesítették.

(») Rátbonyl távozása. Megírtuk, hogy Ratho- 
ti y i Ákos megvált a Király-Színháztól. A távozó mű­
vész ezt a szándékát igazgatójához intézett levélben 
azzal okolta meg, hogy családi ügyei miatt egy évig 
nem tehet eleget szerződésbeli kötelezettségeinek. 
Helyét, mint mondják, R a s k 6 Gézával, a Népszín­
ház volt tagjával fogják betölteni.

(*) Auguszta föherczegnö a Népszínházban. 
Auguszta íöhcrczegasszotiy — a Népszinház-Vig-
opera híradása szerint — a Priellc-emlékünnepen való
megjelenését kilátásba helyezte, hogy Blahánct 
„A nagymama" czimszerepében láthassa.

(‘) Magyar művésznő sikere Bécsben. Feld
Olga, a budapesti Operaház művésze e hó 21-én dél­
után a bécsi udvari operaházban próbát énekelt 
Weingartner Bódog igazgató és Stoll Ágost főren­
dező előtt, kik elismeréssel'nyilatkoztak a fiatal éne­
kesnő értékes hanganyagáról cs diszkrét előadásá­
ról. Weingartner igazgató kilátásba is helyezte, 
hogy meghívja vendégszereplésre.

(') Elmaradt felolvasás. A Nemzeti Szalonban 
február 2G-ára, holnapra hirdetett előadás, közbejött 
akadályok miatt elmarad. Malonyay Dezső a jövő 
héten tartja meg művészeti előadását,

0) A vidéki színigazgatók értekezlete. Az Orszá­
gos Szinészegyesiilet tanácstermében a vidéki szín­
igazgatók értekezletet tartottak. Az értekezlet fog­
lalkozott a kultuszminiszter leiratával és a jelenlevő 
igazgatók a legnagyobb örömmel cs hálával fogadták 
ezt. Az értekezlet főtárgya azonban az ügynökség 
jelen szervezeténél: szabályozása és a magyar dráma 
fejlesztése érdekében való tennivalók voltak. Az érte­
kezlet elnökévé D i t r ó i Mórt, jegyzőjévé N á - 
ilasdy Józsefet választotta meg. Elfogadták Erdé- 
I y i Miklós nagyváradi színigazgató és dr. M i h á 1 y 1 
Józsefnek indítványait. Legközelebb ismét ülést tar­
tanak a színigazgatók, almi megbeszélik a szükséges 
intézkedéseket

( ) Hangverseny. Slaviansky d'A g r c n c i i 
D i fit i t ri a világhírű orosz népdalköltő ni a c s ii t ö v- 
tökön tartja meg a Vigadó nagytermében 50 éves 
jubileumára első luícsuhanverseiiyét orosz énekkará­
val. Három különböző műsorban előadja hazájának 
következő gyöngyeit, világi és templomi dalait, a kö­
vetkező szerzőktől: Tschaikoíszky, Rubinstein, War- 
1 amorf, Kalinikoff, Gretschaninoff, Archaugelszky, 
Lwofí és Zvajc. Érdekes statisztikát állított össze 
Slaviansky 50 éves művészi működéséből. Ezen 
idő alatt 4000 hangversenyt rendezett Európa nagy 
városaiban és több mint S00.U00 rubelt költött hang­
versenyutazásokra. Slavianskyék péntek cs 
szombaton is hangversenyeznek a Vigadóban.

A Cseh vonósnégyes bucsuhangvcrsenyct 
kedden, m á r c z I u s 10-é n rendezi a Royalbait. 
Megnyitó száma Popper Dávid C-moll négyese 
lesz.

Csütörtökön inűrczius 12-én Paris leg­
híresebb C a b a r e t -ja a B o i t e é. F n r s y rendez 
a Rovatban egyetlen nagyobbszabásu vig estélyt 
összes tagjaival, melyeknek névsora a következő: 
Lily Malta, Eva Linay, Jane Loury, Mevisto, Robert 
Casa, Henri Fursy, Rivers és Darles. A társaság 
műsora rendkívül Változatos és kétségkívül a sze­
zon legmulattatöbb estélyére fog szolgálni.

Hétfőn, márcíius J6-á n flabrilo- 
witsch Ossip orosz zongoraművész rendezi első 
budapesti önálló hangversenyét a Royalban. Gab- 
rilowitscb, ki az utolsó filharmonikus hangver­
senyen valósággal lázba ejtette hallgatóságát, Ru­
binstein tanítványa. 1876-ban született és 1896-ban

v:
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kezdette meg nyilvános szereplését Szentpctervárott- 
ma pocii:-: a legnagyobbak között foglal helyet A 
folyó idényben ö tiint fel legjobban valamennyi zon- 
gonsta kollegái között.

c u 1 p Julia elhalasztott bucsudalestélye vup- 
teg Pén t e ken, ma re zius 27-én lesz megtartva 
•a Royalbdii. Az eddig kiadott jegyek érvényben ma­
radnak. Jegyek Slaviansky, a Cseh vonós­
négyes, Pursy, Gabrilovitsch és Culn 
hangversenyeire Mér y Bélánál kaphatók

Mulatságok.
Tüzérdandárok bálja. A 4-ik tüzérdandár to­

vábbszolgáló altisztéi szép tánczestélyt rendeztek a 
pesti Vigadó összes termeiben. A bál sikerét nagy­
ban emelte, hogy a tisztikar és a polgárság is nagy 
számmal jelentek meg. A tánezhoz a zenét a 3-ik 
boszniai és herczegövin'ai ezred zenekara szolgál­
tatta. Ott voltak: Burányi de nagystirány altábor­
nagy, Ziegler altábornagy, Weiss vezérőrnagy, 
Ballmann ezredes, Roeberlen ezredes,' lovag Monies' 

ezredes, Kahles ezredes, Okolicsányi alezredes, 
Blechinger őrnagy, Bissa szertárkezelő és Pékár! 
főkapitányhelyettes.

Szerb-bál. A Royal-szálló dísztermében a 
fővárosban élő szerbek adtak találkozót ma estére. 
Nagy számmal gyűltek egybe és fesztelen jókedv­
vel töltötték cl az estét, melyet hangverseny veze-

FŐ VAROS.
i( Válság egy kerületi értekezleten. A Ili. kerü­

leti bizottsági tagoknak a községi demokrata párt­
hoz nem tartozó tagjai, név szerint dr. Botzen- 
h a r d t János, Qcbhardt Rezső, Budai O o 1 d- 
berger Samu, Qyulányi Adolf, Ha üss mami 
József, He n taller Frigyes, Kugle r József, 
Fáiig György, dr. Lili Tivadar, Ott Adum, 
Pfeiffer István, S á g m ii 11 e r József. Schaf- 
f c r István és dr. Sic r n József, kik ez idő szerint 
a kerületi bizottsági tagok többségét alkotják, teg­
nap. c hó 24-cn értekezletet tartottak, amelyen el­
határozták, hogy a dr. Benedek János elnöklete 
alatt álló kerületi értekezletből kiválnak és ezentúl 
kerületi értekezletté alakulva fogják a szokásos ke- 
rüeíi értekezleteket megtartani. Az értekezleten 
Botzen harcit János indítványára megválasztot­
ták elnökké dr. Stern Józsefet, alelnökied Láng 
Györgyöt, jegyzővé Gebhardt Rezsőt és pénz­
tárossá Pfeiffer Istvánt.

)( A közigazgatási bizottság jelentése. A fővá­
ros közigazgatási bizottsága nevében F ü I e p p Kál­
mán főpolgármester most terjesztette fel a miniszter­
elnökhöz a múlt esztendő második feléről szóló jelen­
tését, amely részletesen beszámol a főváros állapo­
táról. Az érdekes jelentés fontosabb részletei ezek:

tett be. Közreműködtek Jovanovits Stefánia, May- 
Münster Kornélia operaénekesnö, Koda Vera és a buda­
pesti egyetemi szerb ifjúság dalkara, A közönség 
hangos elismeréssel kisérte a műsor egyes számait. 
Hangverseny után tánezrakerekedtek a párok, több, 
mint száznegyvenen állva fel az első négyeshez. Az 
előkelőségek sorában ott voltak:

Bogdanovics Luczián szerb püspök, Jovano- 
vics István udvari tanácsos, Hadzsics Antal szerb 
Matica elnöke, dr. Lallosevich János kúriai bíró, dr. 
Magyarevics Mladeti tiszti főorvos, Gyű rko vies 
György, dr. Bogdán Zsivko Nagykjkinda polgármes­
tere, Bajsai Zákó Milán verseczi főispán, dr. Polit 
Mihály országgyűlési képviselő, Putnoky Móricz í 
országgyűlési képviselő, báró Gromon Dezső, gróf 
Attems Mór, Matlekovics Sándor v. b. t. (., Förster 
Aurél, Zeretnszki archimandrita, Kardaszevics orosz 
töcspercs és Columbov orosz conzulsági főtitkár.

** A Fészek álarezosbálja. A Fészek művész- 
klub márczius hó 7-én saját helyiségében (VII., Ker- 
tész-uteza 36.) zártkörű álarczosbált rendez éjféli 
tingli-tangli cs kabaret-előadással egybekötve. A j 
meghívókat az igazgatóság most küldi szét. A bál 1 
iránt általános az érdeklődés,

** Az országos szinész-estély tendezése ügyé­
ben ma délután Rózsahegyi Kálmán elnöklete 
alatt a művész-bizottság, úgyszintén a zsurnaliszti­
kái bizottság ülést tartott. Az estélyt márczius 2S-án 
rendezik meg a fővárosi Vigadó összes termeiben. 
Az előjelek kiválóan kedvezőek, amennyiben szokat­
lanul nagymérvű érdeklődést tanúsít a közönség a 
kezdet stádiumában levő szinész-estély iránt.

Flső helyen panaszolja a bizottság a fővárosi tör­
vények és szabályok tapasztalt hiányát és a közigaz­
gatás körében észlelt bajokat és nehézségeket s új­
ból felhívják a miniszterelnök figyelmét a főváros köz- 

j igazgatásának szervezetét megállapító 1872:XXXVJ. 
i t.-cz. korszerű és mielőbbi .újjáalakításának szüksé- 
I gérc. Azután áttér a jelentés a társadalmi bajok or- 
í voslására s ezeket mondja:

Különösen hatékony intézkedésre van szükség az 
élelmi szükségletek folytonos drágulásának ellen­
súlyozására, illetőleg lehető csökkentésére. Kérjük 
továbbá, hogy a törvényhozás legújabb hozzájárulása 
alapján iizcmbehelyezendö állami szénbányák szoba- 
fűtésre alkalmas termékei íészére a fővárosban minél 
nagyobb piacz teremtessék.

Súlyosan nehezedik a főváros közönségére a la­
kások drágasága is, ami a nagymértékű lakáshiány­
ban leli egyik iőokát. A főváros kedvezőtlen helyze­
téi e való tekintettel kívánatos volna, ha a kormány- 
hatóság jóváhagyása alá terjesztett és a főváros ház­
tartására nézve nagyjelentőségű következő közgyű­
lési határozatok, úgymint: a községi tüzkárbiztositó 
intézet létesítésére és a tűzoltási járulék behozatalára, 
az állatni űzetnek községi megadóztatására, a vám­
tarifa revízióját a, végül a községi vagyonátruházási 
pótlékra vonatkozó közgyűlési határozatok mielőbb 
jóváhagyatnának. A közegészségügyi igazgatás köré­
ből ismételten rá kell mutatnunk a tüdöbajosok és 
elmebetegek elhelyezésére szolgáló gyógyintézetek 
elégtelenségére. Finisen érezhető a tápszertörvény 
hiánya is. Nem javult a helyzet a különféle fertőző 
bajban szenvedő betegeknek vidékről és kiváltképpen 
a közeli környékből naponta ismétlődő és egyre na­
gyobb fokú behurczolása tekintetében sem.

)( Koronaherczeg-uícza — Petöfi-utcza, Váczi- 
utcza — Jókai-ufcza, Az idei márczius 15-én hatvan 
esztendeje lesz, hogy néhány tüzes lelkű ifjú kivívta

DR. HONIG IZSÓ
EBektrotherapiai és IRcmtgen-
Bnfézete. Flcfctronráqnonea gyógyítás

Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I. em. Lilt
Telefon 102—39,

Gvógytényezök:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson-
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés 
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfűrdők. 
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Főbb lavallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 0— 
Sezelée egész napon 6L —

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Ideg t sábák 

(Neuralgiák, Ischias), 
Qerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek, 
Véredényelmeszesedés. 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás j 
sok, ízületi és csontba* i 
lók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhlaá 

ozukotbaj, vérszegénység, I 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg j
Hajbetegségek (Hajhullás | 

kopaszság.) I
Aranyeres csomók.
!-lg, d. u. 2—6-ig, — I
— Kívánatra arosoektn r

a sajtószabadságot. Erre való tekintettel dr. Vidor 
Jenő fővárosi ügyvéd a főváros tanácsához bead­
ványt intézett azzal a javaslattal, hogy vegye ki 
vészét a főváros az idén az ünnepségből olyképen, 
hogy nevezze el Petőfi Sándor nevéről — a mostani 
Petöfi-utcza helyett, amely nem éppen méltó a nagy 
költő emlékéhez — a Köronaherczeg-utczát, amelyet 
a Pilvax-kávéház tesz emlékezetessé, Jókai Mór ne­
véről pedig a Váczi-utczát.

NysSt-íér
(H rovctbfln kflzlöilekéri oem vállal felcltissécct a szerkeszt’ság.)

TzasaroaBErompfflMcöiKsrsöaaTTEaiLzaaa eemwsS
Hemepaiia

U|, eredeti gyógymód, mely rendkívül sikerről ak 
knimnzharó MszYóny-.aszthmfK i'ürvólykór», szív-, 
Idillt cycraor-, bél- cs idegbajokban (neurasthenia) 

fa n. moly fontosabb bü' bajban (pl. lupus). Biztos véde­
tem szelhfldös és elmezavar ellen. 18 évi tnnulmnnyoisai 
Is alkalmazás után most szag meg azaz teljes gyógy» 

lássál szamot ba.
R gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének 
Dl» 9U AU-finn 9 ctrcl- etmaak IIP nioptta) íendcll

Budapest, V, Váezl-kSrnl 18. enm alatt.
Rendelés naponta 8—Mg és 3—ti-tg. Díjazott levélre vé- 
tusol. — Rétegeket Intézetén kívül Is kozol — Nehéz be« 

-legeknek legbiztosabb gyógymódja. '4
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Gyengélkedő, tanulás miatt vagy bármi 
okból fejlődésünkben vissza- 

. , maradt gyermekek, Úgy­
szintén vérszegény, túlfeszített munka folytán ideges, 
izgékony ős Korán kimerült felnőttek mint erősítő szeri 
n legnagyobb ereclménynyel használják a Dr. HommeMéle 
Haematogen-í.

„ Ez javitia az étvágyat; fokozza a testi és szellemi 
erőket, erősíti az egész idegrendszert.

i)c határozottan valódi Dr. Hommel-féle Haematogen-t
kell kérni, az utánzatoktól pedig gondosan óvakodni kell. 
Kanható a gyógyszertárakban.

Nyilatkozat.
Az újságok egy, az alulirt ezég ellen történt fel­

jelentésről írnak. Kijelentjük, hogy ezen üzleti difié- 
rcncziákon alapuló ügy a panaszló félnek kezeink kő- 
zott levő nyilatkozata szerint — máris elintézést 
nyert. A panaszt ma délben már vissza is vonták. 
A lapok azon állítása, hogy az alulírottakat kihallgat­
ták volna, minden alap nélkül való. Czégünk ellen 
semminemű további feljelentés nem tétetett. Akinek 
rajtunk követelése van, késedelem nélkül bejelent­
heti azt. Czégünk jó hírneve, melylyel annak fenn­
állása óta dicsekedhetünk, teljes biztosítékot nyújt1 
minden ügyletnek a legrigorózusabb lebonyolításáról, 

Budapest, 1908. február 25.

Neumann és Raab
bank- és váltóüzlet 

Budapest, VI., Andrássy-ut 50, T

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Biróküldési kérelmek Polóiiyl Géza pőréiben. 

Polónyi Géza volt igazságügyminiszter a Leli­
ft y e 1 Zoltán ellen indított sajtópörben tudvalevőleg 
más bíróság delegálását kérte a kir. Kúriától, mert 
szerinte a budapesti esküdtek elfogultak. A birókül­
dési kérelem már hetek óta van fenn a Kúrián, sic 
minticzideig még nem került tárgyalásra. A korona­
ügyészség ma délelőtt tette meg indítványát ebben 
az ügyben. Hír szerint helyt kíván adni a 
biróküldési kérelemnek. Most az akták 
Válkay Bertalan .előadónál vannak, aki tanulmányo­
zás után valószínűleg a jövő héten fogja referálni a 
kérelmet. Ha a kir. Kúria a biróküldés mellett dönt, 
úgy valószínűleg a pozsonyi csküdtbiró- 
s á g fogja tárgyalni a szenzácziós saitópört. Abban 
a másik pörben, amelyet Polónyi Géza rágalmazás 
miatt indított dr. Heltai Fcrencz és dr. Kom lös 
Ágost ellen s amelyben a járásbíróság több napi iz­
galmas tárgyalás után marasztaló Ítéletet hozott, 
most Holtai védője, dr. Lengyel Zoltán szintén 
biróküldési kérelmet terjesztett elő a büntetőtör­
vényszék elnökéhez. Ebben az ügyben tudvalevőleg 
a felebbviteli tanács megsemmisítette az elsübiróság 
Ítéletet s indokolásában részletesen rámutatott 
azokra az alaki és anyagi semmiség! okot képező 
elsőbirósági tárgyalási visszásságokra és jogi téve­
désekre, amelyeken a marasztaló Ítélet felépítve volt 
s a büntető járásbíróságot újabb tárgyalás megtar­
tására utasította Lengyel Zoltán most a felebbviteli 
tanács megsemmisítő Ítéletének figyelembe vételé­
vel kéri, hogy az ügy újból leendő letárgyalására 
Benke Ferencz járásbiró helyett egy másik biráját 
delegálja a büntető járásbíróságnak. A védő ezen ké­
relmét azzal indokolja meg, hogy Benke bíró az ügy, 
újbóli tárgyalásánál az emberi természetből kifolyó­
lag nem tud. majd kellő elfogulatlansággal uralkodni 
önmagán s a már meghozott marasztaló Ítéletének 
hatása alatt uz uiabbi tárgyalás fejleményeit nem 
tudja elfogulatlanul mérlegelni. A biróküldési kére­
lem tárgyában az elnök rövid időn belül dönteni fog.

8 Ügyvédi kamarai választások. A tegnap reg­
gel megkezdődött választás miatt szokatlanul nagy



Szerda, február 26,

az érdeklődés az ügyvédek körében a két párt: a 
reformpárt és az uj ügyvédi párt döntő mérkőzése 
iránt. A tegnapi nap folyamán esti 7 óráig összesen 
408 ügyvéd szavazott le. Ma délig pedig 730. Sza­
vazni még csak holnap, szerdán d. e. fél tiz órától 
d. it. 1 óráig lehet. Az ügyvédi rendtartás 23. S-a ér­
telmében a választás érvényességéhez a beadott 
szavazatoknak legalább egyharmada szükséges, In 
ilyen szótöbbség nem jönne létre, vagy ha a tagok 
feje nem szavazna le, ni szavazást kell elrendelni.

§ Ügyvéd vád alatt. Az Aradi Ügyvédi Kamara 
mjnt delegált bíróság vád alá helyezte Rostás Gyula 
lugosi ügyvédet, mert két év előtt egy uiságezikk- 
ben megtámadta a temesvári ügyvédi kamarát, az­
zal vádolván, hogy a kamara üdvözölte Lányi mi- 
öiszteft, amikor ez hivatalába lépett. A Temesvári 
Ügyvédi Kamara bebizonyítva látta, hogy Rostás 
Gyufa ebbeli állítása valótlan. Az Aradi Kamara fe­
gyelmi választmánya ma tartott ülésében Rostást 
vád alá helyezte és a iötúrgyalást áprilisban tart­
ják meg.

,46 ____________

SPORT.
f) B. T. C.—M. Ä. C. bajnoki mérkőzése. Vasár­

nap ismét cg)' rendkívül érdekes matehben lesz ve­
szünk a Thököly-uti versenypályán, melyet a Bu­
dapesti Tor na-Cl uh viv meg a M, A. C. csa­
patával. A B. T. C. legutóbbi barátságos mérkőzé­
sét a Kőbányai T. E. ellen 8:0 arányban nyerte 
meg, ami csatársorának nagyarányú javulását bizo­
nyltja, mely kiváló védelmével most egyformának 
látszik. — A M. A. C. csapatában történt változta­
tás, amennyiben Medgycssy fedezetnek ment, 
helyére pedig Kelemen II. ment hátvédnek, a 
33-asok elleni mérkőzésükön rendkívül előnyösnek 
bizonyult. Úgy halljuk, hogy a B. T. C. ellen az idén 
meglehetős gyöngén szerepelt K e 1 e ni e n f. helyét, 
ki nem lehet aznap a fővárosban, Fáb rival töl­
tik be, kit igen lelkes és irigy es játékosnak ismerünk.

() A Manchester United Budapesten. A kartell- 
hen álló három fővárosi bajnoki csapat, a B. T C., 
F. T. C. és M. A. C. a tavaszi szezonban három ki­
váló angol csapattal fog mérkőzni. Az E n g I i s h 
Football Association válogatott csapatával 
iunius folyamán, egy angol amateur válogatott csa­
pattal április 25. és 26-án és a legkiválóbb proícsz- 
szionista csapattal, a M anc bester Unite d-del 
május 20., 22. és 24-én mérkőznek csapataink. Ezzel 
a professzionátus csapattal, az eddigi tapasztalato­
kon okulva, oly értelmű szerződést kötöttek, hogy 
legjobb játékosaiból kell összeállítania csapatát cs 
ngy a S 1 á v i ával és a bécsiekkel szemben, kikkel 
budapesti vendégszereplésük előtt mérkőznek, leg­
jobb tudásukkal játszanak.

KÖZGAZDASÁG.
Az Erzsébet gőzmalom közgyűlése. -

— Viharos tanácskozás, —

Budapest, február 25.
V. Izgalmak" előzték" meg az Erzsébet-gőzmalom 
tegnap délutánra összehívott közgyűlését és izgal­
mak közt folyt le a közgyűlés a Lloyd-társaság Má­
ria Valéria-utczai házában. A rendesnél jóval na­
gyobb számmal jelentek meg a közgyűlésen megje­
lenni jogosultak, mert már napokkal ezelőtt beszél­
ték, hogy az igazgatóság „puccs“-ra készül.

■ Az ellenzék Herzfeld Frigyes tőzsdetanácsos 
köré csoportosult, aki már régebb idő óta támadta 
az igazgatóság ügykezelését és különösen kifogá­
solta, hogy Sinio n Jaques. a gőzmalom alelnöke 
magánüzlet! összeköttetésben áll a malom igazgató­
ságával. Az igazgatóság pedig azért neheztelt Herz- 
feldre, mert ellene szavazott a malommtinkások ki­
zárásának s amikor ez a kizárás mégis bekövetke­
zett, ezerkoronás adományt juttatott a szűkölködő 
malomunkások családtagjainak.

A tegnapi közgyűlésre ritka elővigyázati rendsza­
bályokat léptettek életbe, sőt kir. közjegyzőt bíztak 
meg a közgyűlési jegyzőkönyv vezetésével is.

Az elnöklő Baumgarten Igazgató előbb cl- 
parentálta Kohner Adolfot, a januárban elhalt elnö­
köt, azután !1 e r z f e 1 d Frigyes állott fel szólásra 
s kijelentette, hogy az évi mérleg alól nevét 
visszavonja, mert nem óhajt felelősséget vál­
lalni a mérlegért.

Herzfeld kijelentette, hogy a malom üzleti köny­
veiből arra a tapasztalatra jutott, hogy S i ni o n 
Jaques, a ltlifjofli alcjupke tiz év alatt körülbelül

nyolczvanezcr korona províziót szedett föl a malom­
tól határidő-üzletek után, nem is szólva a korpa és 
lisztiizlet után fölvett províziókról. Egyáltalában nem 
kompatibilis, hogy a malom alelnöke privát üzleti 
összeköttetésben álljon ugyanazzal az igazgatóság­
gal. Az említetteken kívül Herzfeld adatokkal bizo­
nyította, hogy az Erzsébet-malom éri el a legkisebb 
őrlési dijat, inig veszteségei az első helyen állanak,

A részvényesek jogainak csorbítását s érdekeinek 
szem előtt nem tartását látja abban, hogy az egyik 
igazgatósági tag külön provízió mellett köt határidős 
üzleteket a malom javára. A malmot nem tudja jó 
kezekben azért, mert a;: összes fővárosi malmok kö­
zött ez a malom dolgozik átlagban a legnagyobb 
százalékkal, a behajthatatlanná vált követelések terén 
s mert daczára az utóbbi évek kedvező konjunktu- 
Iálnak, ez a malom már két éven át egyáltalán nem 
fizetett osztalékot s ez idén is csak ötszázalékos 
osztalékot adhat részvényeseinek.

Sándor Pál szólalt föl utána a részvényesek 
nevében s mindenben igazat adott Hcrzfeld Frigyes­
nek s kemény szavakkal ítélte el az igazgatóságnak 
azt az eljárását, hogy ki akarják túrni maguk közül 
azt, aki a részvényesek érdekeit erélyesebben kép­
visel: az igazgatóságban.

Hirsch Nándor részvényes az alapszabályok 
14. S-a értelmében indítványt ád be, amelyben java­
solja, hogy számoljon föl a részvénytársaság, mert 
ma még megkaphatják befektetett tőkéjüket a rész­
vényesek, de abban nem bízik, hogy a jövőben is 
;ueglesz-e ennek a lehetősége.

Baumgarten elnök czáiolgatni igyekszik Herz- 
feld és Sándor Pál állításait s Herzfeldnek szemére 

, veti a munkások családtagjainak juttatott adományt.
Izgalmas személyes vita támadt ebből, amelynek 

I során kimutatta Hcrzfeld, hogy ha annak idején a 
I malom igazgatósága megfogadja az ö tanácsát s a 
i munkásokat nem zárja ki a munkából, 180.000 koro- 
I mit takarít meg a részvényeseknek.

Még Schwarz igazgató mondott el egyet-mást, 
amivel a salát működését akarta tisztázni s azután 
az. elnöklő Baumgarten igazgató föltette a kérdést, 
elfogadiák-e a részvényesek az igazgatóság jelenté­
sét s megadják-c a fölmentvényt.

Sándor Pál s a részvényesek kisebbsége n c m 
adta meg a fölmentvényt, a többség azonban elfo­
gadta az igazgatóság jelentését.

Hire iár, hogy a kisebbségben maradt részvé­
nyesek megtámadják a közgyűlés határozatait, mert 
a letétbe helyezett részvények bevezetése a rész­
vénykönyvbe nemcsak, hogy szabályellenesen, de 
határozottan a törvény ellenére történt,

Gazdák tanácskozása.
— Az O. M. G, E. a Pénzinfézefek Szövetsége és a 

Gyáriparosok Szövetsége ellen. —

Budapest, február 25.
Az O. M. G. E. mai ülésében a tanácskozás egyéb 

tárgyain kívül olyan területekre is elkalandoztak, 
mely egyenesen sérti két más gazdasági érdekképvi­
selet érdekeit, azonfelül ez az állásfoglalás általános 
szempontokból is kifogás alá esik. Az első támadás, 
mely a gazdák gyűlésén elhangzott, a Magyar- 
országi Pénzintézetek Országos Szö­
vetségének szól és pedig annak az ötletéből, 
hogy a Magyar Gazdaszövetség szóvá tette, illetve 
támadásnak minősítette a föntemlitett érdekképviselet 
állásfoglalását a szövetkezetek ellen. Mi ismerjük a 
Pénzintézeti Szövetség úgynevezett támadásának 
minden fázisát, ennek a testületnek az állásfoglalása 
az utóbbi időkben arra szorítkozott, hogy az amúgy is 
nagy állami kedvezményekben részesített hitelszövet­
kezeteknek ne adjanak a vidéki közpénztárak beté­
teket, vagy legalább is ne részesítsék előnyben a 
szövetkezeteket. Ez természetesen fáj az agráriusok­
nak, kiknek nem elég az, hogy az Országos Központi 
Hitelszövetkezet nagy állami betéteket kap, a vi­
déki pénzintézetek központi pénzintézetei pedig alig 
valamit, hanem még a vidéki közpénztárak pénzeit 
is el akarnák hódítani s hegyibe még 20 millió korona 
állami beletet is kérnek az O. K- H. számúra. Lapunk 
emlékezett meg először arról a helét-akvirálási cam- 
1 agne-röl, melyet az O. K. II. indított éppen a legna­
gyobb pénzdrágaság ideién és pedig — konstatálhat­
juk — sikerrel, meit a vidéki közpéuztáraknái nagyon

EGVETEftTES_ _ _ _ _ _ _
gyenge lábon állhatott a méltányossági érzés s a vi­
déki pénzintézetektől elvont betéteket a O. K. Ii.-né| 
helyezte cl, inig csak néhány vármegye nem hozott 
olyan határozatot, mely a betéteket visszarendeli oda, 
ahol eredetileg voltak.

A másik állásfoglalás a Magyar Gyáripa- 
rosok Országos Szövetsége ellen irányul. 
Az O. M. G. E. kifogásolja, hogy ez az érdekképvi« 
seiet politikai kérdésekkel foglalkozik, mintha bizony 
az O. M. G. E. nem tenne ugyanezt. Ahelyett, hogy, 
ezt az uj rendszert, melyet az agrárius tábor honosít 
meg azáltal, hogy más érdekképviseletek ténykedé­
seit birálgatia, bővebben méltatnánk, rátérünk arra, 
hogy az egész iparfejlesztési akczió, melyben a Gyár­
iparosok Szövetségének jelentékeny része van, hide­
gen hagyta, most azonban azzal tölti idejét, hogy 
ennek a nagyszabású testületnek a ténykedéseibe be­
leavatkozik, azzal a vezérmotivurnmal, hogy a szö­
vetség .„politizál“, mintha a gazdasági közkérdések' 
megvitatása nem volna folytonos összeköttetésben a 
politikával.

Mi nekünk" nem kenyerünk, Hogy egyik vagy. 
másik gazdasági érdekképviselet szekerét toljuk, ha- 
nem amikor ilyen túltengő beavatkozási kalandokba 
bocsátkozik egy testület, szót emelünk éppen abból 
az indokból, mert ilyesmi mindig az egyetemes gaz­
dasági ér.dekek rovására megy.

A tanácskozásról szóló tudósításunk ez:
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igaz­

gató-választmánya ma gróf Dessev/rfy Aurél elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen előbb Szilassy Zol- 
tán szövetségi titkár a tagsági ügyekről tett jelen­
tési, majd a Szilágy vármegyei Gazdasági Egylet 
egy átirata kapcsán elhatározták, hogy a mezőgaz­
dasági érdekképviselet törvényhozási utón való ren­
dezését megsürgetik. A Czukorrépa-terniesztők Or­
szágos Szövetségének kérelmére elhatározták, hogy 
a szövetség adminisztratív költségeit az 0. M. G. E. 
magára vállalja. A Magyar Gazdaszövetség szóvá 
tette azt a támadást, amelyet a Pénzintézetek Or­
szágos Szövetsége a szövetkezetek ellen intézett s 
arra kérte az 0. M. Q. E.-t, hogy e támadás ellen 
tiltakozzék. Buday Barna előadó javaslatára, Mércy 
Lajos, Mcskó Pál felszólalása után a választmány 
egyhangúlag tiltakozott minden oly törekvés ellen, 
mely az altruisztikus alapon működő szövetkezetek 
jogainak és kedvezményeinek elvonását, vagy meg­
kurtítását czélozza és szükségképen akczióképessé- 
giiket csökkentené, kéri egyúttal, hogy az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezetnél a kormány leg­
alább 20 millió koronát helyezzen cl törvényhozási 
felhatalmazás alapján.

A drágaság tárgyában tartandó ankétre Rubinéit 
Gyulát és Jeszenszky Pált küldték ki.

Bernát István napirenden kívüli felszólalásában 
szóvá tette azt a körülményt, hogy a Gyáriparosok 
Országos Szövetsége ulabbau sűrűn kezd közpoli­
tikái kérdésekkel foglalkozni. A múlt évben föld- 
bi:tok-politikai kérdésben foglalt állást, legutóbb az 
általános választói jog dolgában, most pedig az ösz- 
szcfcrhetetlenségi törvény oly irányú módosítását 
kívánja, hogy a törvényhozásban a szubvencziót 
élvező gyárosok is helyet foglalhassanak. Sziiksé- 
gesnek tartja, hogy c törekvésekkel szemben tilta­
kozását fejezze ki. A választmány a javaslathoz 
egyhangúlag hozzájárult.

Szilassy Zoltán előadó a közgazdasági szakosz­
tálynak az, adóreform tárgyában hozott határozatát 
ismertette körülményesen, A határozat magában fog­
lalja mind izokat a kifogásokat, amelyeket gazda 
szempontból joggal lehet támasztani.

Zselénszki Róbert újból benyújtja a szakosz­
tályi ülésen is beadott határozati javaslatát, mely 
szerint az 0. M. G. E. nem fogadja cl a kormány 
adójavaslafait. őrgróf Pallaviciiii Ede nem ért egyet 
az előtte szólóval. Löherer Andor, Bartal Béla, Tál­
kán Béla, Mezey Gyula, gróf Dessewfíy Aurél stb. 
felszólalása után a választmány némi csekély mó­
dosítással elfogadta a szakosztály már ismert hatá­
rozati javaslatát.

A délutáni ülésen első sorban a Szerbiával kö­
tött kereskedelmi szerződés ügyét vették elő. Bartal 
Béla mutatott rá a már megkötött szerződés veszé­
lyeire, utána Jeszenszky Pál előadó Ismertette az 
egyesületnek e tárgyban többször kifejtett álláspont­
ját. Gróf Zselénszki Róbert, Löherer Andor széles­
körű agitáczió indítását javasolták a szerződés ellen, 
hasonló értelemben szólalt fel Rubinck Gyula is, aki­
nek indítványára elhatározták, hogy úgy az ország- 
gyűlési képviselők körében, mint pedig n gazdatár­
sadalom szervei közt széleskörű mozgalmat indíta­
nak, hogy u magyar állattenyésztésre oly káros szer- 
ződes a törvényhozás által való jóváhagyását meg­
akadályozzák.

Foglalkozott a/ ülés még íflí-ialmak köztenyész­
tésbe való bevitelével, a lépfene elleni kötelező vé­
dőoltással stb. s végül az. OMOL. több bcliigvét In* 
tűzték cl. ... q ;•
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Pénzintézetek fúziója a vidéken. Pénzügyi kö­
rökben beszélik, hogy a Polgári Takarékpénztár r.-t. 
Tcmesvárott be fog olvadni a Magyar Leszámít >16- 
és Pénzváltóbank által 1906-ban 600.000 korona töké­
vel alapított Délmagyarországi Leszámitolóbank 
r.-t.-ba. Az elsőnek említett intézet alaptőkéje fél­
millió korona, az intézet 1897-ben alakult. A tárgya­
lások folyamatban vannak. — Ugyancsak Temes­
váron — hir szerint — még egy fúzió van készülő­
ben és pedig a Közgazdasági Bank r.-t. és a Te­
mesvári Általános Takarékpénztár r.-t. között. Az 
első 1905-ben. a második 1897-ben alakult, alaptőké­
jük egyenkint 200.000 korona.

Külföldi jegybankok osztaléka. A magas bankrá­
tákból az egyes külföldi jegybankoknak is meg volt 
a hasznuk, ami az idei osztalékokban is kifejezésre 
jut. így a Reichsbank a múlt évre 9.89 százalékos 
osztalékot juttat részvényeseinek. Tavaly csak 8.22 
százalékot fizetett a Reichsbank. — Ugyancsak ki­
tűnő esztendeje volt Olaszország jegybankjának is, 
amely 30 lírát fizet osztalékul a tavalyi 20 lírával 
szemben.

A Wiener Bankverein mérlege. A Wiener Bank­
verein bécsi főintézetének.mérlege valósziniileg jövő 
hó 3-án kerül nyilvánosságra. Pénzügyi körökben 
a mérlegről úgy vélekednek, hogy a nyereség körül­
belül ugyanannyi lesz, mint az 1906. évben. A tartalék 
dotálására — hir szerint — egy milliót fordítanak. A 
lefolyt óv válságos viszonyai folytán az értékpapí­
roknál veszteség állott be, ezzel szemben azonban 
a_ bank kárpótlást nyert az uj Skoda-részvények 
kibocsátására alakított szindikátusban való részvé­
tellel, ez az üzlet egymaga kb. 350.000 korona nyere­
séget jelent s bár az elmúlt évben természetesen ke­
vés társasüzletben vehetett reszt a bank, az ezen 
a czimen elért nyereségek mégis meghaladják az 
1906-os iizletév hasonló tételeit. Az orosz kölcsön ki­
bocsátásából, a Bécsi helyi érdekű vasutak uj kibo­
csátásaiból eredő nyereségeket nem számolják el az 
1907. évi mérlegben, hasonlóképpen a jövő évre ma­
rad a Siemens—Schiídfert-müvekkel és az Austrio— 
Americana-társasággsi lebonyolított tranzakeziók el­
számolása is. A költségek az idei mérlegben jelenté­
keny szaporodást mutatnak fel. Az osztalék a tavalyi 
V/% (30 korona) lesz.

A Generali magyar igazgatósága. A Trieszti Ál­
talános Biztositó Társulat központi igazgatósága — 
mint annak ideién megírtuk — elhatározta, hogy bu­
dapesti fiókját „magyarországi igazgatósággá“ alakítja 
át. Most arról értesülünk, hogy a budapesti kereske­
delmi és váltótőrvény'szék ezt az átalakulást jóvá 
hagyta és igy ez a határozat már jogérvényre is 
emelkedett.

Parkettgyárak kartelje. A nagyobb osztrák par­
kettgyárak — amint Bécsböl írják — azon fáradoz­
nak, hogy kartelt hozzanak létre. Ez az uj kartelmoz- 
salom annyival is inkább tarthat számot érdekes­
ségre, mert a szervezés élén a Baiersdorf és Biach- 
iélc részvénytársaság áll , nevezett ezégnek pedig 
Budapesten is van telepe. A kartel másik faiseur-jc 
a budapesti Fried és Benedek ezég, ami arra enged 
következtetni, hogy itt ismét egy közös kartel készül 
boldogítani mindkét ország iparát. Ez a kartel éppen 
időszerű: mikor az egész főváros lakásínségről és 
még inkább lakásdrágaságról panaszkodik, akkor a 
parkettgyárak azzal használják ki a pénzviszonyok 
javulásával valamelyes lendületnek induló építkezési 
tevékenységet, hogy a parkettek árát megdrágítják. 
Mert mást nem sejthetünk a kartel alatt, mint ármeg- 
drágitást, persze az alatt a régi takaró alatt, hogy a 
termelést, amint a kartel-tcrminologia mondja, „sza­
bályozzák.“

Vegyészeti gyárosok gyűlése, A Magyar Vegyé­
szeti Gyárosok Orsz. Egyesülete tegnap dr. Hclvey 
Tivadar elnöklésével választmányi ülést tartott, me­
lyen első sorban foglalkoztak a kereskedelemügyi 
minisztérium uj iparfejlesztési emlékiratával, melyet 
dr. Bokor Gusztáv titkár ismertetett. Ez ülésben el­
határozták, hogy a vegyészeti iparágakról szóló fe­
jezetre vonatkozólag össze fogják gyűjteni az egye­
sületben képviselt különböző szakmák megjegyzéseit 
és azokat illetékes helyen megfelelő formában elő­
terjesztik Foglalkozott ezután a választmány az uj 
Ipartörvény legutóbb közzétett előadói tervezetével

s a tervezet referálására félkérték dr. Keleti Kornél 
és Sadler Richárd tagokat, valamint az egyesület tit­
kárát. Tudomásulvették ezután a titkárnak a munkás- 
balesetbiztositás veszélyességi táblázatára vonatkozó 
jelentését és megbízták az elnökséget az ez ügyben 
szükséges lépések megtételével. Végül több kisebb 
ügyet intéztek el.

A Belvárosi Bank közgyűlése. A Belvárosi Bank 
R.-T. folyó hó 24-ikén tartotta meg első évi rendes 
közgyűlését, A nagyszámban megjelent részvénye­
sek egyhangúlag elfogadták az igazgatóság jelenté­
sét. A tiszta nyereség 37.169 korona 16 fillér, ami 
7.43 százalékos kamatozásnak felel meg. A köz­
gyűlés az osztalékot öt százalékban, részvényenkint 
tehát 10 koronában állapította meg. Az osztalék már- 
czius 1-töl kezdve kerül kifizetésre.

Uj széiitelepck Sopronmegyében. Megírtuk .an­
nak idején; hogy Vámosderecske, Borsod és Répeze- 
károly községekben széntelepekre bukkantak. Mivel 
azonban az említett községek nagyon szegények 
alihoz, hogy a szenet kiaknázhassák, a főispán utján 
a földmivelési miniszterhez fordultak, vizsgáltatná 
meg szakközegei utján, vájjon érdemes volna-c ki­
aknázni a telepeket és esetleg nem venné-e meg a 
kormány az állam részére azokat. A miniszter most 
— jelentik — értesítette a főispánt, hogy a báróm 
község kérelmét teljesíthetőnek találta és elrendelte, 
hogy a tavasz folyamán szakközegei a vidéket geo­
lógiai vizsgálatnak vessék alá.

Tőkeemelések a vidéken. A Szegedi taka­
rék- és hitelintézet r.-t., mely a Generáli 
biztosító és a Magyar Általános Takarékpénztár r.-t 
együttes alapítása, a napokban tartott közgyűlésen 
elhatározta, hogy 400.000 koronányi .alaptőkéjét 
600.000-re emeli fel — A M i s k o 1 c z i takarék- 
pénztár, mely a múlt évben egy nagyobb pénz­
ügyi tranzakezió folytán az Első magyar általános 
biztosító-társasággal jutott szoros kapcsolatba, ed­
digi alaptőkéjét 400 darab ui részvény kibocsátása 
által 600.000 koronával fölemeli, úgy, hogy e 600.000 
koronából a részvények hé vértekének megfelelő 
240.000 koronát a részvénytőkéhez csatolnák, mi 
által a részvénytőke 1,200.000 koronára emelkedik, 
a íenmaradó 360.000 koronából pedig 200.000 koronát 
a rendes tartalékalapra fordítanak, inig a tőkeeme­
lési művelettel járó összes költségek levonása után 
fenmáradó körülbelül 60.000 koronából egy külön 
tartalékalapot létesítenek.

A Leszámítoló Bank közgyűlése. A Magyar 
Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank czidci közgyűlése 
márczius 12-én, délelőtt fél 12 órakor tartja meg.

Uj román faváüalat. Galaczban uj faiizleti rész­
vénytársaság alakult „C a r p a t i a“ c r d ü i p a r r.-t. 
czcggel, 2.5 millió lei teljesen befizetett tökével, a 
társaság által már megszerzett fenyőfaerdők kihasz­
nálására. Az alapításban a galaczi Jaqués Rubin­
stein és Dienerinami-féle bankezégek vettek részt, 
azonkívül több ottani faüzleti ezég.

A Kiállítási Központ munka-bizottságának ülése. 
Az Országos Magyar Kiállítási Központ hétfőn dél­
után 5 órakor az Országos Ipái egyesület tanácster­
mében T it é k Endre elnöklete alatt ülést tartott. A 
kereskedelmi minisztert az ülésen Mi cseh Endre 
min. oszt. taiiácsos képviselte. G e 11 é r i Mór ügy­
vezető-főtitkárt jelentést tett az időközben beérkezett 
csatlakozásokról. Tárgyalta a munka-bizottság a ke­
reskedelmi miniszter leiratát a dcbreczeni miiipari 
kiállítás ügyében. Szárny Gyula debreczciii ka­
marai titkár felszólalása után a főtitkár indítványára 
kimondották, hogy a kiállítást a kormánynak erköl­
csi és anyagi támogatásra ajánlják A Varsóban ren­
dezendő állandó rointakiállitás tárgyában a munka- 
bizottság azt a határozatot hozta, hogy eziránybán 
még beható tudakozódást folytatnak és amennyiben 
azok a tervezett állandó mintaáru-kiáilitás megbíz­
hatóságáról, tesznek tanúságot, igyekeznék az érde­
kelteket arra figyelmeztetni. A l’ulipán Szövetség 
által rendezendő „nemzeti vásár“ eszméjét helyesli 
a munka-bizottság, de, hangoztatja, hogy e vásárok 
ne a helyi kereskedelem és ipar kárára történjenek, 
hanem a kereskedelem és ipar bevonásává! es közre­
működésével; A balatoni tasut megnyitása alkalmá­
val Keszthelyen 1909. májusban rendezendő kiállí­
tást szervező-bizottsága bejelentését Országit 
Róbert, Busán yi Endre, M t c s e h Endre min. 
oszt. tanácsos felszólalásaira tudomásul vették. A 
Tcmesvárott rendezendő konyhamiivészeti, élelme­
zési es szakácsmiivészcti kiállítás érdekében erköl­

csi és anyagi támogatás és állami érmek engedélye* 
zése iránt pártoló felterjesztést intéznek a kereske* 
delmi miniszterhez. Folyó ügyek és jelentések elinté­
zése után az ülés véget ért.

Az Iparfestiilctek Országos Szövetségének vá* 
lasztmánya Thók Endre elnöklete alatt az Országos 
Iparegyesiilet tanácstermében ülést tartott, amelyen 
a választmány vidéki tagjai közül is számosán részi 
vettek. Elnök bejelentette, hogy dr. Horváth Jánost, 
a Szövetség volt igazgatóját újabb tárgyalások során 
sem sikerült felkérni igazgatói állásáról történt le* 
mondásának visszavonására. A Szövetség átiratilag 
fejezi ki volt igazgatójának közhasznú munkássága* 
ért köszönetét. Az értekezlet, Gelléri Mór, az Ipar* 
testületek Országos Szövetsége alelnökének követ* 
kezö indítványára elhatározta, hogy az Ipartestületeti 
Országos Szövetsége a február 2-iki országos érte* 
kéziét egyhangúlag hozott határozata alapján az Or* 
szagos Iparegyesiilet helyiségeibe teszi át irodáját 
és hogy hivatalos közleményeit az Ipartestületek 
Orsz. Szövetsége az Orsz. Iparegyesüiet hivatalos 
lapjában, a Magyar Iparban teszi közzé. Elhatároz* 
ták, hogy köriratilag felhívják a megyei, vagy a 
kamara székhelyén levő, tehát központi fekvésű ipar* 
testületet, amely már tagja a szövetségnek, hogy az 
ipartörvény javaslat legközelebbi tárgyalása alkalmá­
val indítson a kerületébe tartozó ipartestüietek között 
erélyes akcziót és győzze meg azokat a Szövetségbe 
való belépés szükségességéről és hasznosságáról, 
Bozsó János (Szeged) szóvá tette, hogy még nem 
kapták meg az ipartörvényjavasiatot, pedig most az 
az örvendetes jelenség mutatkozik, hogy még a leg­
kisebb iparos is érdeklődik a javaslat iránt. Elnök 
indítványára határozatba ment, hogy rövid utón fel­
kérik a kereskedelmi minisztert, intézkedjék, hogy 
lehetőleg még e hónapban minden szaktestület meg­
kaphassa a tervezetet. UHmann Jákó indítványára el­
határozták, hogy a megoldandó nagy feladatokra való 
tekintette! a végrehajtó-bizottság minden hónapban 
ülést tart.

Uj gyár a fővárosban. Stirling T, és Fia győri 
ezég Budapesten nagyobb szappan- és kenőanyag- 
gyárat akar létesíteni. A ezégnek Győrben hasonló 
czikkek gyártásával foglalkozó telepe van.

Uj waggonok. Sok panasz hangzott el az őszi 
szállítások lebonyolításánál észlelt nagymértékű te­
herkocsi-hiány miatt. Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi miniszter annak idején a képviselőházban 
egy iníerpelláczióra adott válaszában kijelentette, 
hogy gondoskodni fog arról, miszerint az államvas­
utaknál a waggonhiány folytán föniorgó tarthatat­
lan állapotok megszüntettessenek. Nagyobb szállítási 
góczpontokra tartalék-teherkocsikat összpontosított 
az államvasutak igazgatósága, mig maga a miniszter 
az egyesült waggougyárakhoz felhívást intézett, hogy 
márczius 15-ig nyújtsanak be ajánlatot háromezer- 
négyszáz uj teherkocsi szállítása iránt. Kossuth 
kereskedelmi miniszter csak akkor fog az ajánlatok 
felett véglegesen dönteni, hogyha a képviselőház a 
vasúti beruházásokra vonatkozó törvényjavaslatot 
elfogadta Tekintettel arra a körülményre, hogy az 
Ausztriával megkötött kiegyezés és a szerbiai keres­
kedelmi szerződés effektuálásával külkereskedelmi 
forgalmunk folyton fokozódik, azt hisszük, hogy a 
beruházási törvény tárgyalását már tovább nem 
odázhatja cl a parlament.

Konverzioiiális nyereménykötvények sorsolása. A 
Magyar Jelzálog Hitelbank 3%-os, illetve konver- 
zionális nyereménykötvényeinek ma történt nyere- 
ményhuzása alkalmával a következő kötvények hu- 
zattak ki: 200.000 koronát nyert 1604 sorozat 99 szám, 
4000 koronát nyert 2972 sorozat 56 szám, 1500—1500 
koronát nyert 2708 s. 5 sz, 377 s. 3 sz„ 3474 s. 55 sz.; 
400—400 koronát nyert 1810 s 29 sz.. 1972 s. 76 sz., 
648 s 53 sz., 452 s. 58 sz., SOI s. 37 sz., 2S84 s. 57 sz., 
2893 s, 34 sz., 2114 s. 33 sz, 2091 s. 29 sz.. 780 s. 49 sz* 
2707 s. 54 sz., 549 s. 51 sz,, 781 s. 44 sz., 1169 s. 44 sz., 
769 sorozat >2 szám. Ezen nyeremények a 3%-os nye­
reménykötvényeket, illetve azok nyereményjegyeit 
egészben; a konverzionális nyereménykötvények A. 
és B.-vel jelölt részkötveuycit fele.feje részben ille­
tik meg.

■ A 3%-os nyereménykötvények ugyanekkor meg*

jReggelizés előtt fél pohár
Schmidíhaner-Iéle
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tartott tervszerű 20 koronás diSbuzásán a kö-
vetkező sorozatok huzattak ki: 3, 563. 1550, 2322

•- ■ ''i'"1 v- 1 ''' - ' ' ■* ■
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egyetertes Oztíl'ud, »GUI űh. zo,

1-Í00 számig; a törlesztési húzáson pedig 
a következő szorozatok: 1763, 2189, 2393, 293, 2o27, 
8421 3223, 3437, 2975, 2610, 1810. tzen 20 koronás 
ilíj" és törlesztési húzások a kihúzott sorozatoknak 
csakis azon számú nyereménykötvényeire vonatkoz­
nak. amelyek eddig konvertálva nem lettek, tehát 
ez időszerűit is még 3%-os nyereménykötvényekként 
léteznek.

Szerbiai busbehozatal. A Szerbiával kötendő 
\ám- és kereskedelmi szerződés értelmében Szerbia 
evenként 35 ezer vágott marhát cs 70 ezer darab 
leölt sertést hozhat be a monarchia területére. A ma­
gyar és osztrák kormányok ezen engedménye jelen­
tékenyen enyhíteni van hivatva a husdrágaságon. A 
Szerbiában érvényben volt szerződés alapján ugs anis 
eddig csak sovány marhákat importáltak a szerbek, 
most azonban a kötendő szerződés nem köt ki ez 
irányban semmi föltételt, úgy, hogy' ha a szerbek hiz­
lalt vágómarhákat hoznak be, évente közel egy ne­
gyed millió métermázsára fog rúgni az évi marhahús- 

import.
Az Iparegyesiilet emlékirata az adóreformról. Az

Országos Iparegyesület volt tudvalevőleg az első, 
amely állást foglalt a kormány adóreform-javaslatai­
val szemben. Az egyesület nyomban a javaslatok 
közzététele után gondoskodott arról, hogy erre a 
czélra kijelölt előadók ismertessék és kritikailag mél­
tassák az egyes javaslatokat, azután több értekezletet 
tartott és írásos ankétet is rendezett az ipari szak- 
testületekkel, végül pedig gyáripari szakosztályában 
is megvitatta a nagyfontosságu reformot a nagyipar 
szempontjából. Ezeknél, a széles alapon folytatott 
tárgyalásoknak eredményét terjedelmes emlékirat­
ban foglalta össze, amelyet az egyesület most bocsát 
közre s amelynek anyagát a kormányhoz fölterjesz­
tette, megküldvén azt támogatás végett az összes 
érdekelt tényezőknek. A nagyszabású emlékiratot 
dr. Soltész Adolf, az Országos Iparegyesület kiváló 
ritkára szerkesztette igen nagy gondossággal!

Magyar Általános Takarékpénztár Részvény­
társaság záloglevelei. A bécsi tőzsde — az osztrák 
pénzügyminiszternek február 15-éu kelt rendeleté 
alapján — február 21-iki hirdetményében közzetezi, 
hogy a Magyar Általános Takarékpénztár Rész­
vénytársaságnak 4% %-os, 65 cv alatt kisorsolandó 
záloglevelei a bécsi tőzsde árfolyamjegyzékében hi­
vatalosan jegyeztetnek. A takarékpénztár 4 száza­
lékos záloglevelei már régebben jegyeztetnek.

A román kereskedelmi szerződéses tárgyalások.
X Romániával kötendő vám- és kereskedelmi szer­
ződés ügyében a tárgyalások a külügyminisztérium­
ban csak a jövő hó második felében fognak meg­
indulni. A tanácskozásokat, mint jelentik, Becsben kez­
dik meg és ha a főbb vonásokban a képviselők meg­
állapodásra jutnak, Bukarestben fogják folytatni.

Az Osztrák-Magyar Bank állása. Az Osztrák- 
Magyar Bank állása c hó 23-án ez volt: Bankjegy- 
forgalom 1,711.513.000 (—Í2.27O.0U0) korona, crcz- 
készlet 1,473.005,000 (-1-5.426,000) korona, leszámíto­
lási tárcza 442.134.000 (—12.981,000) korona, lombard- 
kölcsönük 81.953,000 (—3.381,000) korona, adómentes 
bankiegytartalék 166.491,000 (4-47.702,000) korona.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a kővetkező fizetésképtelenségeket közli: Orosz Sán­
dor és Társa bútorkereskedő Budapest, VI., Liszt Fe- 
rencz-tér; — Günsbergcr Gyula kereskedő Kapron- 
cza (csőd); — Kiszner Dezső vegyesárukereskedö 
Arad (csőd); — Csiszár József vaskereskedö Magyar­
kan izsa (csőd). — l.auicr Miksa kereskedő Kaproncza 
(csőd); — Kammer Alfréd vegyeskereskedő Brassó; 
— Fábián Lajos B. Gyula.

Gabonakivitel! tilalom megszüntetése. A kon­
stantinápolyi lapok jelentik, hogy a kitűnő aratásra 
való kilátás miatt felfüggesztik a gabonakiviteli tilal­
mat és a vámmentes gabonabehozatalt elrendelő már 
szentesített miniszteri határozatot.

Pályázat gyümölcsészeti tanfolyamokra. A föld- 
mivclésügyi miniszter pályázatot hirdet Budapesten, 
Kolozsvárott, Keszthelyen, Tordán, Kisszebenben és 
Orosházán tartandó gyümölcsészeti tanfolyamra. Bu­
dapesten (a ni. kir. kertészeti tanintézetben) márczius 
16-tól márczius 21-ig, Kolozsvárott (a ni. kir. gazda­
sági akadémiánál) folyó évi márczius 30-tól április 
4-ig fog tartani a tanfolyam. Czélia ezen tanfolyamok­
nak: a) hogy a fiatalabb lelkészekben és tanítókban 
a gyümölcstenyésztés iránti érdeklődés felkeltessék, 
b) hogy a fatenyésztésnek, a fa nemesítésének s u

gyümölcs értékesítésének feltételeit, módját és termé­
szetes követelményeit megismerve cs megkedvelve, 
c hasznos és nemesítő foglalkozásnak az életben mű­
velői, tanítómesterei és buzgó terjesztői legyenek. A 
két tanfolyam mindegyikére kiilon-külön csak 1-. lel­
kész fog az állam költségére felvétetni s ezek egyeii- 
kint 32 korona utazási átalányt és napi 5 korona c lá­
tási dijat kapnak. Felhivatnak azok a lelkészek, akik 
ezen tanfolyamokon résztvenni óhajtanak, hogy 1 ko­
ronás bélyeggel felszerelt kérvényeiket márczius hu 
10-ig bezárólag a földmivclésttgyi miniszterhez czi- 
rcezve terjeszszék fel.

Hajózás. A Magyar Királyi Folyam- és Tenger- 
hajózás! Részvénytársaság közti, hogy az áruíclvé- 
tclt saját összes dunai állomásaival való forgalom­
ban Korneuburg, Wien cs Pozsonyban február 
25-én; Budapesten pedig márczius 2-án nyitja meg. 
Ugyancsak márczius 2-án kezdi meg az áruátvételt 
ú magyar keleti tengerentúli forgalomban (Galatzon 
át) a magyar dunaátrakási és a bolgár fejedelmi 
államvasutakkal fennálló közvetlen forgalomban is.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Búza
Érkezett: 

1666
Elszállittatott

Rozs 153 —
Árpa 1615 —
Zab 508 2145
Tengeri 1534

23851Liszt 240
Korpa 200 2321

A halát időpiaezon köttetett;

Búza 1908.októberre 9.80,0.79, 9.87, 9.76. 
Rozs 1908, áprilisra 10.37, 10.45, 10.34. 
Rozs 1908. októberre 8.53, 8.70, 8.58.
Zab 1908. áprilisra 7.70. 7.74, 7.71.
Tengeri 1908. májusra 6.59,6.65, 6.53.

/ óra 30 petezkor zárulnak
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

11.62
9.74

10.27
8.53
7.69
6.55

11.64
9.73

10.28
8.54
7.70
6.56

4 óra 30 perczlior zárainak

Gabonatőzsde.
X helyi spekuláczió által tegnap előidézett 

hausse-áramlat nem volt hosszuéletii. Malmaink a 
30 filléres árernelekedést nem ratifikálhatták, mert 
a kedvezőtlen lisztiizletben változás nem állott be 
és a legközelebbi időben erre számítani sem lehet. 
Ezért ma csak néhány kocsi búza került forga­
lomba, melyért néhány fillérrel magasabb árt adtak.
A határidö-piaczon pedig lényeges árcsökkenés 
állott be. Áprilisi búza, mely \'A centes amerikai 
emelkedésre 11.84-eu indult, délig 11.61-ig esett i 
vissza. Uj októberi búza 9.75-ig, áprilisi rozs | 

10.25-ig, uj októberi rozs S.52-ig, májusi tengeri 
6.54 csökkent, Így tehát a tegnapi emelkedésnek na­
gyobb része veszendőbe ment. Az árfolyamoknak 
ilyen, majdnem naponta! nagy ingadozásai csak a 

-helyi spekuláczió erejét gyengítik. Ami más évek­
ben hetek, sőt hónapok lefolyása alatt történt, az 
ma az árak változása körül egy napnak müve, 

fuaaatoti;
Búza. Martai: 250 mm 76.5 kg. 23.30 korona.
Tolnai: 100 mm. 79 kg. 23.60 korona.
Bihari- 200 mm. 77.5 kg. 23.40 korona.
Rozs: 100 mm. 19.90 korona kpí. par.
Zab: 100 mm. 25.60 korona,. 300 mm. 15.63 ko­

rona kpf.

Budapesti gabonaforgalom.
1908. február 23-tól február 24-ig.

Ciciéit:
Előfordult kötések (50 kg.-klnl):

Búza 1908. áprilisra 11.84, 11.85, 11.74,11.81,11.67.

Délutáni forgalom.
Délután hidegebb idő jelzésére a hangulat 

ismét megszilárdult.

ipr
Búza uj októberi------- -=• —
Rozs 1908. áprilisra — — — 
Rozs uj októberi — — — — 
Zab 1908. áprilisra — — — 
Tengeri 1908. májusra-------

11.65 11.66 
9.77- 9.7? 

10.30 10.31 
8.54-8.55 
7.70 -7.71 
6,56 6.57

Értéktőzsde.

BECSI GABONATŐZSDE.

■BKV*

Vérszegénység, étvágytalanság, sápkór, idegesség 
cs gyenge gyermekeit erösbitésére agyógyítására cs gyenge gyermekeit

leghatásosabb készítmény a

KRIEG NE R-féle Ghina-Mor
K nagyon kellemes izü it&l kiváló eajá’eágait nz országos 
LiíúMiégUsYi tanács is móltntta, így tehat nőin tóvoszleuov 

físs70 rnűs hasonló szerekkel
Nagy ilvog ára 6 kor. Kis üveg ára 3 20 kor.

Egyedüli kóezltfi :
„KORONA“ gyóe:yasertár

Euiiapcal. Vili. K&lvin-lór. (Baioss nlcza sarok.)
Postai szétküldés naponta, ■ww*"**'**

• *jzer<
feldi 8.3( 
fótfelvidé 
o-yőri —• 
iiszavidél 

Mag
—.— KOI
korona.

Mag
8.15-8.4
válogatok

X tegnapi rövidélctii szilárdulást ma már lány« 
iiább irányzat váltotta fel. A változatosság kedvéért 
ma a japán válsághírek foglalkoztatták a tőzsdét és 
pedig bécsi impulzus nyomán. Más külföldi tőzsdéken 
a japáni híreknek nem volt olyan eredménye, mint 
Becsben, holott a kontinentális tőzsdék legtöbbjét job. 
ban érdekű Japán, mint a becsi tőzsdét. A vezető 
értékek a járadékok kivételével ma mind alacso­
nyabban zárultak. Az Osztrák hitelrészvény 1.25 koro­
nával, a Leszámítoló bank 1,60 koronával, a Rima. 
murányi 2.— koronával, a Közúti vasút 1.50 koroná­
val, a Városi vasút 2.— koronával esett. A négy szú. 
zalékos Magyar koronaiárudók ma 20 fillérrel javult, 
A helvi piaczon kereslet mutatkozott a Magyar or­
szágos központi takarék-részvények, a Ganz-részvé- 
nyek, a Weitzer-részvények iránt.

Az elöíözsde kedvezőtlen külföldi jegyzésekre 
üzletfeleim! frlvt ic és ennek következtében a forga- 
lomba került értékek árfolyamai lemorzsolódtak. Zár­
lat felé azonban bécsi vételekre az irányzat némileg 
javult és az árfolyamok tartottal! zárultak. Az álta­
lános forgalom csckciy volt. A déli tőzsde psztönzés 
híján iizletteleniil folyt Ic és az értékek árfolyamai 
alig változtak. A forgalom mérsékelt maradt. Az utó. 
tőzsdén alig változtak az árfolyamok, a forgalom 
nagyon kis térre szorítkozott.

Elótózsde.
Előtőzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 644.—641.25. 

Magyar hitelrészvény 777.— Osztrák magyar állam«

Becs 
lanyha i 
vadt hat; 
pok aránj 
csend váh 
azonban a 
Alpesi bál 
Egyebekbe 
niflk nem 
rattal, alls 
»alom kés; 
tartott, rrii 
tartott ári:

1.1 óra
Oszlr 

Länderbai 
Elbavölgy 
Alpesi bt 
Májusi jái

vasút 673.— Rimamurányi vasmű 535.—. Jelzálogbank
419.-----419.75. Közúti vaspálya 557,23 — 557,75. Magyar
korona járadék 94.37' 2—94.45.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde üzletleien.
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 640.50-641.25

Magyar hitelrészv. 776.50—777.59 Riniamurányi vasmii 
534.25 -535.— Jelzálogbank 419.—419.75. Közúti vas­
pálya 555.50—557.— Városi villamos vasút 276.75 
—278.— Magyar korona járadék 94.42V2—94 47Ve. 
Hazai bank 283.50—283 75. Hazai sorsjegy 104.50. 
Magyar telepítő és parczcllázó bank 370— Magyar 
aszfalt r.-t. 163.—170.—.

Prämliim-tizlet: A dijbizlositásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvénvckért holnapra 4.——5.— K, 8 napra 
8.—10.— K, 1908. márczius hó végére 26.-28.— K.

ütótózsds.
Az utótőzsde úgyszólván változatlan át folyamok 

mellett folyt le. Köttetett: Osztrák hitel 640.50. Magyar 
hitel 776.75. Allamvasut 073.— Jelzálog 419.50, Rimá­
in lírányi 534.50.

Bécs, február 25. (Az Egyetértés (áviiata.) 
A berlini piaczon tegnap váratlanul áremelkedés 
állott be s ennek hatása alatt a budapesti tőzsdén 
is jelentékenyen javult a búza és rozs ára. Mivel 
pedig az észak-amerikai és a párisi piaczok szi­
lárd irányzatot jelentetlek, ezek az árjavulások 
tartották magukat. Az illeni tőzsdén az árfolya­
mokra ezek a hitek alig gyakoroltak hatást. A 
konzum most is szigorúan tartózkodott a vásár­
lástól s ehhez képest a kínálat is csekély volt, 
tehát haussctnozgalomra nem volt mód. Ilyen kö­
rülmények közölt az eladók beérlek azzal, hogv 
búza és rozs árát 5 fillérrel emeljék. Hasonlóan 
csendes volt az üzlet más ezikkekben is, tengeri 
és zab irányzata változatlanul nvligodt, minden 
árjavulás nélkül.

Orosz érh 
márka 11'

A dé!
1 érák
Oszlr:

Länderbar
573.75, l 
Déli vasul 
részvény ( 
koronájára 
márka 11 
murányi 5 
utak — 
páti petro

Pécs, 
4*2 százai 
osztrák ar 
151.-, O 
rák bank
536.75, C
144.50, I 
hány rész- 
Német bar 
4.2 százai 
koronájára 
(rák liilei
550.50, C 
gyár állai 
Alpesi ré 
doni váltó 
jegy 185.4

Bécs, 
4 százaiéi 
köles, sor 
776.25, Mi 
Rimámmá 
Adria hajó 
ronajáradr 
kötv. 91. 
Kassa-Od 
zálogbank

(egyezlclett búza : (iszavidéki 12,20-12.65 ko­
rona, mosonl 11.35—11.70 korona, tótfelvidéki
11.30 -11.75 kor., délivasuti 11.30 -11.60 korona, 
marchfeldi 11.15 11.45.

ül-rozs: tólteividéki 10.45—10.70 korona, 
csepeli 10.45 10.65 kor., pesfmegyei 10.60 —10-80, 
korona különféle magyar 10.45—10.65 kor., osztrák
10.30 10.60 korona.

Árpa morvaországi 9.— 9.40 kor., march*

t'.k id. il 
•ulnyomór 
kamatláb 
Púiz 4)4- 

Zárl
dók yy.8(



eu'i ubi zó,

Inak
— 11.65 11.60
— 9.77- 9.75
— 10.30 10.31
— 8.54-8.55
— 7.70 -7.71
— 6.56 6.57
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«szerua, »eoruar 20.

feldi 8.30 ~ 8.80 kor., bécsvidékl 8.40 -9.— kor. 
tótfelvidéki 7.40 - 8.80 kor., csepeli 7.70-8.40’
győri ----- .— kor., déli vasúti —-------|<or ’
tíszavldéki 7.—7.40 korona. 1

Magyar tengeri: régi 7.20 7.40, uj «...___ _
—korona, cinquantin 8.15-8.55, ríj —.___ _
korona.

Magyar zab : selejtes —,----- .— kor., közepes
8,15 -8.40 korona, elsőrendű S.40-8.65 kor. I 
váloeaíoü 8.65-—8.SO korona. ’ |

^ I

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
fives, február 23. A külföldi tőzsdék i 

lanyha irányzata az itteni piyezra sem ina- | 
vadt hatás nélkül, úgy. hogy a legutóbbi na­
pok aránylag élénk forgalmát ismét általános üzleti j 
csend váltotta fel. Az általános tartózkodás daczára ! 
azonban az alapinmyzat inkáob a javulás fel© hajlott. { 
Alpesi bánya és áiiamvasuti részvények javultak, i 
Egyebekben csendes volt a forgalom, de az árfolya­
mok nem hanyatlottak. A déli tőzsde nyugodt irány- 
tattal, alig változott árfolyamokkal nyílt meg. A for­
galom későbbi során az általános kedvetlenség tovább 
tartott, mert Berlin is bágyadt irányzatot jelentett 
tartott árfolyamokkal. A zárlat nyugodt volt.

11 órakor zárolnak:
Osztrák liifelr. 640.75, Magyar hitek. 776.50,

Länder bank —, Allamvasul 674.---------,
Elbavölgyi vasút —.—. Déli vasul 144.25—.— , 
Alpesi bányatársulat 636 50. Rimamurányi 535.—, 
Májusi járadék 97.90, Magyar koronajár. 94.40, 
Orosz érték 91.45, Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.60.

A déli tőzsde lanyhán nyílt meg.
1 érakor jegyeztek:
Osztrák hitel 640.50, Magyar hitel 776.50 

Länderbank 418.50 Unio-bank 549.50, Államvasul
873.75, Angto-bank —, Bankverein —,
Déli vasul 144.25, Gőzhajó----- . Alpesi bánya­
részvény 636. -, Májusi járadék 97.90, Magyar 
koronajáradék 94.40, Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.60, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 535.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —.—. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.

Pécs, február 25. (Osztrák értékek zárlata.)
4-2 százalékos papír-járadék 97.90, 4 százaléicos 
osztrák arany járadék 116.95, 1860-as sorsjegy 
151.-, Osztrák hitelsorsjegy 453.— Angol osz- 
rák bankrészvény 304.—, Bécsi Bankverein
536.75, Osztrák-magyar bank 1722.—. Déli vasul
144.50, Dunagőzhajózásl társaság 1028.—, Do­
hány részvény 414.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.35 
Német bankváltók 117.58, Osztrák Lloyd 418. ,
4.2 százai, ezfist járadék 97.90 69.—, Osztrák 
koronajáradék 97.80, 1864-es sorsjegy 262.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 640.25, Union-Bank
550.50, Osztrák Länderbank 416.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 672.75, Elbevölgyl vasút 425.—, 
Alpesi részvény 635.75, 20 frankos 19,14, Lon­
doni váltóét 240.87 Upőikohő 438.—, Töröksors­
jegy 185.40. Kedvielen.

Bécs, február 25. (Magvar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 112.40. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 149.50, Magyar hitelbank részvény 
776.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény 490. 
Rimamurányi 532. -, Magyar ezukoripar 17.48, 
Adria hajózási részvénytársaság —. , Magyar ko­
ronajáradék 94.40. 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 91.95, Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.-, 
Kassa-Oderberei vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 419.75, Magyar keresk. bank----- .
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osztrák hitelrészvény 201.60, Déli vasút 25.80, 
orosz bankjegyek 214.15, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 174.75, Dinamit- 
truszt 159 50, Harpenl 197.60, Unifikált török 
taradek 95.25, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.80,
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.30,
Magyar koronajáradék 94.30, Osztrák-magyar 
allanivasut Bécsi váltóét 84.95, Olasz
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 200.25, 
Gelsenkirchen! 183.80, Laurakonó 212.50 Gyenge.

Franktart, (Zárlat.) február 25. 4‘2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 

öö,25> 4 százalékos magyar arany járadék 
94.Aj,Osztrák hitelintézeti részvény 201.50, Ósztrák- 
magyai államvasut 144.--, Északnyugati vasút 
~'~l Busfiehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.77, Bácsi Bankverein 136.—, Villamos részvény 
147.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 4*2 
százalékos ezüsfjáradék 99.65, Osztrák koronajára­
dék 97.75, Magyar koronajáradék 94.25, Osztrák- 
magyar bank 123,—, Déli vasút részvény 25.30 
hibevölgyi vasút Bécsi váltóár 849 83, Párisi 
váltőár 812.75, Union bankrészvény 139.90, Alpesi 
bányarészvény 322.—. Gyenge.

Hamburg, (Zárlat) február 25. 4-2 százalékos 
eztlsjjáradék9950,1860.sorsjegy—Déli vasút 
25.75, 4 százalékos Aranyjáradék 99.10, Osztrák 
hitelrészvény 201.25, Öszfrák-magyar államvasut 
143.25, Olasz járadék 103.60, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.15 Gyenge.

London, február 25. Angol consol 87Vie.
.. Pária, február 25. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 
járadék 97.10, Oszt. aranyjáradék 93.75, Álagyar 
aranyjáradék 94.15, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 487.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.20, Déli vasul elsőbbségi kötv. 315.—
5 százalékos marokkói járadék 506.-, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön •—.—, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.85, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 92.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. £6.55, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 507.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 94.10,4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.15, Tőrök sorsjegy 
181.—, Török dohányrészvény 443.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1130, Oszfr. Länderbank —, Ma­
gyar jelzálogbank 457.—, Banque de Paris 14.62, 
Banque Ottomane 715.—, Osztr. magyar állam- 
vacut —, Déli vasút —.—.Meridional vasul 650, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Harimann 
Képgyár 547.—, Rio Tinto 15.47, Sucrerie d’Egypte 
32.—,Tula 395. -, Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén -. Chartered 20.25, De Beers 337.50, East 
Rand 86.75, lagersfonfein 99.50, Transvaal Consols 
-, Transvaal Land Company 46.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.-, Váltó Bécsre (rövid) 104.56, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vs. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) Vas, Csek Londonra 252,10. 
Magánkamatláb 2V-\ Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. február 25-én.

A piacz forgalma csendes, az utóbbi napok 
kedvezőtlen időjárása miatt a hozatalok is meg- : 
csappantak. A húsféléknél (sonka, borjú, sertés) j 
árcsökkenés volt észlelhető. Baromfiból kisebb j 
hozatalok mellett, különösen a pulykának, libának i 
s kacsának volt jó kereslete, az árak erneikedlek. 
Vaj magas árakat mutat fel már, bár a külföldi 
kereslet csökkenésével némi lanyhulás észlelhető. 
Tojás a kedvezőtlen időjárás miatt időlegesen 
némileg szilárdult.

1.50 K, hízott rucza 1.50—1.60 K, hízott pulyk; 
1.20- 1.80 K, levestyuk 1.60-2.40 K kg.-ként 
Pulárd 2.—2.30 darabonként. >

Tejtermékek: Teavaj (czentrifugáit) I. 2.70» 
2.80 K, II. 2.40 • 2.60 K, főzővaj (köpült) 1.80— 
2. — K, tehéntúró 24 -30 K, kilogr.-ként. Va< 
lódi erdélyi juhturót és munkásfurót igen jutányo­
sán szállíthatunk.
„ Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
5.40—6.— K, rózsa 5.40—6. - IC fehér 4.50-
5. K, kifli 14.-----1 ö. — K, sárgarépa 7.----- 8. — K,
petrezselyem 13.—16.— K, vöröshagyma makó; 
14.-----15.- K, közönséges hazai 7.-8. — K, fok­
hagyma 36.—-44.— K, káposzta 2.-3.— K 
100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.20—2.— fillér kg.-kinf. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen. 
ranett, jonathán, Törökbálint, hatul síb.) 70—100 fill., 
másodrendű 40 50 K., harmadrendű apró áru 
16 - 24 K. Körte elsőrendű 1,20—2.— K, másod­
rendű 60 - 80 K., dió I. 40-60 K., II. 30-40 K„ 
100 kg.-ként.

Tojás: bácskai —— K, erdélyi apróbb áru
— ----------K, meszes K eredeti ládán­
ként (1440 drb).

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbánya.

Budapest, február 25-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilo,grammon felül)------------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiafal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 118— 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120 121 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 k!gr-ig) 120—122 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)------------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban)----------- fillérig.

Ser tésléiszám ■ 1908. évi február 23. napján 
volt készlet 21773 drb., 1908 febnrár hó 24-én 
felhajfatott — darab, 1908 február 24. napján 
clszállittatott 123 darab, 1908 február 25. napjára 
maradt készletben 21650 drb, A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest. íebr. 25. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 84 darab sertés, 64 darab süldő, —- darab 
nialacz. Pótfelhajtás — drb sertés. ~~ drb süldő,
— malacz. Mai napi felhajtás 1195 darab ser­
tés, -- darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1279 darab sertés, 64 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 871 darab sertés, 8 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
408 drb sertés, 56 darab süldő. — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül éietsulyban 89-94 fillér, éleisuiy-
levonással ------------ fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig —------fillér, életsulylevonással
——— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, életsulylevonással 112 122 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig--------
fillér, életsulylevonással 110 122 fillérig, köny- 
nyü 220 kg.-ig — - 66 fillér, élelsulvlevonással 
120—122 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----- , könnyű 140 300 kilogrammig 108 116
fillérig, életsulylevonással----- "fillérig. Belföldi
süldő"---------fillérig, horvát süldő 92------ fillér.
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogramnionklnl, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes, az árak változatlanok.

Bécsi sertésvásár.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, február 25. A tegnapi nyugati tőzsdék, 

első sorban a network! tőzsde kevéssé ösztönző 
magatartása ura is gátolta a barátságosabb hangulat 
érvényrejutását. Ennek következtében az üzleti mű­
ködés ismét szűk határok között mozgott és a visz- 
teamenő irányzat további folytatást nyert, anélkül 
azonban, hogy nagyobb mérveket öltött volna. BS- 
nyaértekek közül csak gclcnkirclriek és dortmundiak 
árfolyama esett nagyobb mértékben, bankok általá­
ban kevésbé voltak érintve, járadékok és gőzhajó- 
Ziisi részvényeit pedig el voltak hanyagolva. Vasut- 
értékek közül, amelyek számúi gyengülés felé hal­
lottak, Ovicntvasutak mérsékelt emelkedést tüntet­
tek ül. Zárlat gyenge. A kész pénzpiaci iparértékei 
tiilnyomórészt .szintén gyengék. Magúnleiiárnitolási 
kamatláb 4',ü százalék, napi-pénz 4 százalék, itlumó- 
Pénz 4 '. —-! -j százalék.

/ áriáikor jegyeztetik: 412 százalékos papiríáro- 
dék 99,80, 4 százalékos osztrák aranyjáradélt 99.15,

Mai árak:
Husnetnüek : Helybeli marhahús hátulja 114— 

130 K, eleje 94—112 K, vidéki borjú, bőrben j 
hosszan mérve sulvlevonás nélkül 90—112 K, ■ 
helybeli borjúhús 120- 130 K, sertéshús szalon- ' 
nával 118 ■ 120 K, lehúzott sertés 104 -116 K, | 
szalonna friss 120- 130 K, szalonna sózott 116 —
120 K, szalonna füstölt 132—140 K, olvasztani 
való 120 — 124 K, háj 136 -140 K, sertészsír 
140 142 K, mind métermázsánként. Ftlstölthus j 
(vidéki) kg,-ja 120 160 K, hazai sonka 1.80— 
2.- K, szalámi magyar 3.60—4.— K, nyári szalámi 
1.20 1.60 K.

\ aa: öz .— K, szarvas-------- K,
dámvad — —, vaddisznó 90 1. K kg.-ként ;
egészben, nyúl nagy ——— K, nyíri süldő-------- 1

K, logoiy------ — K, táczán----------- K,
szalonka —! K, darabonkinf. Fenyvesmadúr kö-
tegje L—-1.20.

Baromfifélék : Elő rántani való csirke 2. — t 
2.60 K, sütni való 3.—3.60 K, kacsa sovány 
4.— ó. - K, kacsa hízott 7.—8. - K. liba fiatal 

— .- K, Ind hízott 12.— 14.- K, lyuk 
4. — 4.40 K. pulyka 5.— ti.— K páronkint. 
Vágott: szépén tisztított baromfi; hízott lud 1.40

St.-Marx, február 25. (Saját tudósítónk tele­
fonjelentése.) Felhajtatott 16470 darab sertés és 
pedig 7514 darab zsir- és 8956 darab hússertés. 
Árjegyzések • elsőrendű hízott magyar sertésekért 
104 166 fillérig, szedőit sertósekérftiS -102 fillérig 
kilőgranrmonkint élősúlyban levonás nélkül. Az 
irányzat igen lanyha volt. Az árak 3 ■ I fillérrel 
kilcrrammonkiní csökkentek.

Borjuvásár.
Budapest, február 25. (Hív. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 233 darab élő borjut. Az irány­
zat elénk volt, az árak 3 4 iillcrrc! emelkedtek. 
Fizettek elsőrendű élő bor jukért 94- 104 fillért, 
kivételesen 105 108 fillért. Középminőségüért 81— 
92 fillért kilogrammonkint (levonás nélkül).

Felelős szerkesztő:
í> U R 2 E S 2 LAJOS,

Kiadótulajdonos
A Magyai Újságkiadó R é a z v é ti y t á m h _ á g, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 35. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök Dóczy Józsei temesvári 
pénzügyi segédtitkárt pénzügyi titkárrá a nagykáro­
lyi pénzügyigazgatósághoz, dr. Kontár Rudolf tordai 
pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá a te­
mesvári pénzügyigazgatósághoz, mindkettőt végleges 
minőségben, Szcdlák Imre lúgos! pénzügyi segédtit­
kárt pénzügyi titkárrá a brassói pénzügyigazgatóság- 
Itoz, Szathmáry Sándor sepsiszentgyörgyi pénzügyi 
fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá a lttgosi pénzügy- 
igazgatósághoz, mindkettőt végleges minőségben, 
dr. Zsabkay István Ipolysági pénzügyi fogalmazót 
pénzügyi segédtitkárrá az Ipolysági pénzügyigazga­
tósághoz végleges minőségben, Sensei György nagy­
váradi pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá 
a szekszárdi pénzügyigazgatósághoz, dr. Egry Fc- 
rencz debreczeni pénzügyi fogalmazó-gyakornokot 
pénzügyi fogalmazóvá a nagyváradi pénzügyigazga­
tósághoz, mindkettőt végleges minőségben, Lelkes 
László debreczeni pénzügyi fogalmazó-gyakornokot 
pénzügyi fogalmazóvá a segesvári penzügyigazgató- 
sághoz végleges minőségben, dr. Singer Felix besz- 
terczebányai pénzügyi dijnokot pénzügyi fogalmazó- 
gyakornoká ideiglenes minőségben a debreczeni 
pénzügy igazgatósághoz, Szalay Sándor szombathe­
lyi pénzügyi irodatisztet pénzügyi irodavezetővé az 
egri pénzügyigazgatósághoz végleges minőségben, a 
dunaföldvári adóhivatalhoz Fényes Henrik győri adó­
hivatali gyakornokot adótisztté ideiglenes minőség­
ben, Seres Mihály altisztet, marosvásárhelyi la­
kost. pénzügyi irodatisztté a dicsőszentmártoni pénz- 
iigyigazgatósághoz ideiglenes minőségben, Nagy 
György Béla nagykárolyi lakost állami végrehajtóvá 
az aranyosmaróti pénzügyigazgatósághoz ideiglenes 
minőségben. Komán György aisó-visói lakost állami 
végrehajtóvá a máramarosszigeti pénzügyigazgató­
sághoz ideiglenes minőségben. Christoph Gyula má­
ramarosszigeti pénzügyi irodatisztet állami végrehaj­
tóvá a balassagyarmati pénzügyigazgatósághoz ideig­
lenes minőségben. Vámos Gyula pénzügyminiszteri 
dijnokot állami végrehajtóvá a nagyenyedi pénzügy- 
igazgatósághoz ideiglenes minőségben, Molnár János 
veszprémi adóhivatali dijnokot álami végrehajtóvá a 
veszprémi pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minő­
ségben, Monó Ferencz nagyecsedi lakost a sátoralja- 
uiheiyi pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minőségben 
állami végrehajtóvá, Ivanovich Ambrus egri adóhiva­
tali gyakornokot pénzügyi fogalmazó-gyakornokká a 
sátoraljaújhelyi pénzügvigazgatósághoz ideiglenes

minőségben, Scharl János bányamérnöki szaKot vég­
zett főiskolai hallgatót ideiglenes minőségű nnnya- 
gyakornokká: az igazságiigyminlszter Fauler Antal 
dunaszerdahelyi járásbirósági dijnokot a móri járás- 
bírósághoz Írnokká; a temesvári ítélőtábla _ elnöke 
Pető Leó karánsebesi törvényszéki díjtalan ioggya- 
kornokot a temesvári ítélőtábla kerületébe díjas jog- 
gyakornokká: a kincstári jogügyi igazgató dr. Kuzma 
Oszkár ügyvédjelöltet a budapesti kincstári jogügyi 
igazgatósághoz díjtalan fogalmazó-gyakornokká; a 
szombathelyi pénzügyigazgatóság a szombathelyi 
adóhivatalhoz díjas gyakornokká Milialovics József 
Sándor végzett kereskedelmi akadémiai hallgató, bu­
dapesti lakost nevezte ki.

Pályázatok. A gyergyószentmiklósi járásbíróság­
nál járásbirói. az abrudbányai adóhivatalnál pénztár­
noki, a vasvári adóhivatalnál ellenőri, az óbecsei adó­
hivatalnál adótiszti, a kecskeméti adóhivatalnál díjas 
gyakornoki, a körinöczbányai pénzverő-hivatalnál 
vésnök-gyakornoki állásra 2 hét alatt, a budapesti és 
kecskeméti törvényszéknél irnoki, a komáromi tüzér­
ségi szertárnál egy kezelői és a nagykikindai tör­
vényszéknél liivatalszolgai állásra 4 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologia1 lrüzrnnt' intézet távirati ielentése 

1908. február 25-én reggel í érakor.

VÍZÁLLÁS.
íebr. 25 Íebr. 24. iobr, 25. íebr. 24.
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Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban •— Erdélz délkeleti megyéit kivéve 

— tegnap is mindenütt volt csapadék, melynek 
mennyisége északkelettől délnyugatnak húzódó 
széles sávban 10 és 30 mm. közölt ingadozóit’ 
sőt Pécsett 38 mm. volt. Ift-ott élénk szél kelet­
kezett. A hőmérséklet a keleti részeken ma reggel 
magasabb a tegnapinál, egyebütt általában tfthbé- 
kevésbbé stllycdt; a maximum: Bavanistén 13 C° 
és a minimum ; Tátrafüreden —5 C° volt

Prognózis a következő 24 órára:
Változékony, hidegebbidő várható, elvétve — 

főleg még nyugaton — csapadékkal.

Morva Orsóvá 2 26 2 37 Rodroo Ladmócs 1.C8 1.04
Morvafalu 2 67 1 65 jó Zsol^za 0.- 1 28

Vág 0.02 0.03 Mernéd 11.-Németi 0.25 0.S9
Tr öncsőn 0.25 0 34 Berettyó Margittá 1.64 1.62

Rába
Szered 0.G8 0.78 B.-Óifala 2.10 1.84
SzL-Gotlh&rd 0.— 0.30 Kőrös 0.P9 .19
Sárvár 0 04 0 02 N^VArad 0.20 0 42

Órává
Győr
X'arasd

2.79 2.31 
1.20 1.12

Bolényos
Tenke

0.69 0.67 
1.Í-6 1.1 6

Zákány 0 RG 0.46- Gurabonc 1.38 1 03
0.26 0.48 Rorosjeuő 1.50 1 6

Hóra
Eszék 0.41 0 4-’ Békés 4 26 2.98
M.-Szerdán. 0.50 0.44 fl 70 2 64Száva Zátrráh 0.28 0.04 Ilire. Gy -Fehérvár 0 32 0 28

2.CR 1 88 Branyinskh 0 — 0.28
Szamos

Mitrovicza 4 06 3.84 Soborstn 0.- 0 —
Déés 0 35 0.30 A ad 0 58 0.94
Szntmár 0.91 0.96 Makó 0.1 1 0.10

K raren a N.-Maitény 3 26 2.70 K.-l(ostély 1 78 1.91
Latoréin Munkács 0.3 > 0.9S Lléga Kiszóló l.lü 1.72
Laborra Homonna 0.3) 0 28 Temesvár 0.75 0.80
U11» ^OrOCMTk 0.20 0.20 1 Becskerc! 0.70 0.54

Állomás 1 + h 
8

V-hzlatlna«. _
•in-TváT _ _

" 'smárk ... ^ 
n=onc* — — 
je valla — — — 
;.idflpest ... *.

^n*7fhely —

GTTÓb ~ _
1 umn
"inogod  —. —
fVippsvár __
VapTvArad.. —
X oloZKVál — (
‘Liayszcbon —
kalmár *. — I
K »or*.______ :
Árvavára Íja 
Solmoczhányi— 
Komárom ... — ‘ 
N1anyan4jvár *. j 
'opron *.*. — 1
Kazók____ __  I

irlrvcnica*. — ' 
Icbroczcn*. _ I 

xocpkoraót*. — 
Irosháza *. —

Xrad____— 1
".som bolya*. — I 
"erscc *. I

41 146 fi 
4\0
47 3
50 X 
5 .3 
M 9 
5‘2 7 
:.3 3 
; o 3
51.9 
52 6 
52 1 
50.2 
49 3 
49 1

4.0 
2.2 —00 
1 2 
0.3

- L4 
1 6 
1 4 
1 3 
3.4 
1.9 
1 2 
1 2 
40 
6.3
3.2
0.8

-04
— 1 0 

2.8 
0 6
1.3 
0 6 
3 2 
C.5 
0.5
1 9
2 5 
2.0 
0 4 
6.2

3.if

vv
w
NW

sv
N
XV
NW
w
NE
S
W
NW
E
W

w
w
s
\v

Háméi-
10 8 K>

'■ 4 
3 i 3ö

sW
NW
W
>w
w

Búza
'OOioioizramn! , 'lioo Uiloaramm / 

T 1 = : ára
j V'

: is za vidéki ai
j

22.50 22.90 79 23.16 23.60
70 ! 22.70 23.10 : 80 23.25 23.70

2'.S3 23.25 81 —.—

lebérmcgyei u'f
23.4'.'
22." 80 79 22.95 23.30

22 ■ 40 8°
22-50 22.90 81

oesl vidéki n]
78 !| 22.70

92.25 2'.65 70 23. - 23.ÍO
22.45 80

77 ;; 2.55 81

odniígi n|
7^ 11 22. KO 23.20 82

-.2.30 22.70
76 22.65 23. — 79

„ ” *-2.70 2.3.10 so
04«k’ai ni 75 i 22.5-9 22.90

22.70 ■ 3.10
77 22.80
78 — - — —

'ui bilocrramii
Egyéb nabonancmüek ír

Rozs - IsOr-ndG ul _ _ j 20.— 29.10
„ clpörondü ő — — I

kfizAn'ninAcáfrfi ni —
kfizópminAsópl) ó _ —_* * »
lakH'-nnnv, elsör^ndb .**„*.*. — 
fakarmény, máRodr#»ndö *.*„—.* 
F«rf576«rT<>, flszavidéki _ *. — *.*.

„ középminőségll _ —------ — — —
fenicerl matryn ________________  _
'-‘enoe If^nnc-riarpnre ..

Árpa

öab

’4 • 80
15.90
15.49
13.3.

15.20
lö.-
16.20
15-6
13.59

MézSh -sr".

msiO1 - komnál'

hmontnli _ _ 4.1) t 3 7» j 4. r-0 4.70 .3
'‘Is^rnftfryarorszAgl .. — •4.30 \ :,o 4 .5 9 4.70 5.10-

N virsépi^ _ 4.30 4 ' 4 50 4.7 .19 -7 ■
4.30 J 0:9 4 ' 0 4.79 5.10 -• ■

‘ánséíri_ 4.3 * - 4 ,00 4 59 4 7'"' .5.10 .80
.... _ - - -- - -1.0 > 4 :.0 4 ,9 4.70 6 Vs- . 30

I lJen 4 rn
MllöuléJc
1 r m é n y e k Fal

! - -—.—
■voronao* 1

itezmózsir — imdanesti ____________
1 i
129 ! — 130

vidéki____
1 zalonna _ nrima. lógenreárifoll vidéh i » - !

városi lét-onszórilott 4 drhos I• - 10«
— „ B drhos w ,10/ | - i l <

ziiva :6szúrr j boszniai, 1906. évi usanep-mfn.
-------------- - „ 1906. „ „ 100

------ • „ 1906. „ „ 8.5 „
szerbiai, 1906. „ asanre-mln

AllaniBdésság közKűicsonok
Magyar arany.iáradék ... 4°/«« 

„ koronáját adok 81/«0/
» koronái áraduk _ 4°/i

A.I1.K61. Vaskapu coij.ar .é. 8°/< 
1870. nyeiemény köles. 1( 0 ír 
Hoiv.-Fzlnv.reg.-kar;. k. lY*-*°/r 
M. földtehcrmenL kő'v. 4°< 
Horv.-szláv. „ . 4°/c
l'íf-zai szegedi nyer. köles. 4fi> 
Horv.-Bzlav.jelz. főldt.kötv 4nA 
Konv.oszfr adóm.koronni. 4p r 
Egyes, osztr. ár papír. éVatyo 

e , , ez (Isi 4l/a°/<>
Oeztráb eranyiáradPK „ 4n> 

, koronaiáiadék 4°/t
, ÁlJ.-eors 1860. 10T0K 40/r 
e . 1860-ból 2.> K 4°/c 
, , 1864-151200 K -
. , 186t-biM KiOK -

Bosz.*bere. orez k. 1895, 4°/<
, , Vasúti 1898 4'/*o/r'
. . . időz. m«

RpesL ez kes-!Av kölca. 4°/r 
Bpesi ezékes-föv kölca 4°/ 
Orosz aiiamkUcsön 6°z

1801 ezüst írL éli

,, osztrák vonal ír1 ért.

Bankok részvényei
Hucapeeti Danke gyesölet r.- 
K's6 magyar iparbank 6® 
Ktumci hitelbank .. _ 6fl 
Bpesti giró ea pénztár egyh 
Hazai bank íebr. k. — Cfi

Zálogleve ek. Elsőbbsége-
Belvár. tkpt. r.-t.  41/3°/t
Egyesült, lőv takpt 4Va°,c

. koiona ért __ 4°A 
Kisbirt orsz. löldh 84 év 6°/(

e 501/« evio „ R°/(
„ 501/* évre kor. ért 4V»°/( 

NL agrár-iár b. szölökötv 4n/r 
e , fárad k egy vt 4VrV 
, e záloglevél köles 41/ifl/f 

M. áll. takpL r.-L 50övre 4n> 
0 9 0 . 65 6V.O í°/<
. . . , 65 évre 4l/»°/c

Magy. földhitelint. 41 évre 4 
, 0 60 évre 4n/o
e . 63 évre BWyr-
, ezab. és talajjav. 4°/c

M. jels. bitolb írt-ban 
0 ugyanaz GO évre 4;.aVr 
, forint értékben 4°/o
, 60 évre kor, é. 4°/c
0 k6zs. kölv. 60 uvre 4vv°/o 
0 ugyanaz evre i°/r
. 60 óv vt 110 fit. 40/0
, 60 év 100 frank RW/o
, nyer kőtv. itt e. 4°/t 
e osz'r feilllb. _ 4°,%
0 nyer. kötv koré. R®/c 

M. IcszÁm, pzvltbk 60cvro 4° < 
. . . 06 . 40,t

&L tkpt. közp. Jelzb 41/e°/e 
.kfizs Kötv.6)6vro4t/*0/c 
,közs.kötv 70évro4,;3°/ri 

Örse. közp. hí-ölsz. kőtv 4° o 
Oeztr.-m.AianköOév kor. ó.4n,( 

• e e , 4 0/0
E. hazaic. tkp.közs klv **/a°/o
ve • . fiié. 4°/o
, . KX) K n. o nykotv.

Pesti m. keiébk. bank 4l/*°/o 
e ■ . . K é. 40,t
, LözB.kö’.v vL11Cfrt4l/a°/o 
, köze. kőtv. vL 105 ä. 4°/o 

Adrin ti ngerhejóz. r.-L 4,/i°/o 
Bpfsti közúti vaspálya — — 
Déli vasút 100 marka érL 4®/»

áT jeliálogtutelb léLr. k. 6°Je

Magy k. ez. osztálysorsj.
mzv -bankM Icsz^ ée pénzv 

.. „ M „ r íebr. k.
M, péuzlnt. k. p, h. b, r.-t 
M tkp közp. jelzb.-Ja 6% 
Magyar telepítő ée par©, bank 
Obztiak hitelint íebr. k. 5°/e 

•1. . » n fobi.k.
Pesti in keresk. bank*, ötye 
Unionhank ______ 6®it

Takarékpénztárai.
Belvárosi ta arókpen tár 6^e 
Budapost-tírzsóhetvároei t&k 
Budapest-1 jpötvarosl »ank r.l 
Bpesu tak f>orez eálogk r.-L 
Egyesült upeaU fővárosi tkp. 
Mugy, ált lakarékfiénzL 6<ye 
Magyar oraz központi tAkpt 
Hesti hazel első t&karókp«wu4

Biztosító társaságok.
6«/©Eonciere pesti bizt int 

Ma,ry jég- ée viszontb. o°/e 
Nemzeti baleset biztosito Ö°ik

Oözmalmak.
Concordia *. w ^ w
Első budapesti w w w
Erzsébet — — — mm mm mm 
Lu|za mm mm m. m. mm mm
festi hengermalom *. . w
festi molnárok ás «ülők 
Pesti Viktoria,. —

Khlönféle vállalatok.
H|>cet-*zt-l6rinnzi t. g apyár 
t gyes légla és czumenigy 5°/e 
lieyakm egy kösz.-banya ő^v 
Eoisőm. hány» éskohómüW# 
Kőbányai gőzteglhgyai „ w 
Kőszén banya ee téglagyár w 
1-ecJincr rdkosi téglagyár w 
Magyar asztalt r-4. _ w _ 
Maiyat h\■„ kőszénb. rA. 6o,'o 
Magyar kernmia gyár w 6°/o 
BaJgólaijánlkÖseénbánya GO/s

1
1 .

1,

96. Rf 97. RO
111.85 112. Sí

L 96.- 07.-
»! 111.80 112.86

I 96.50 P7.50
98.60 99.50

806.50 C7.Sc
40. - 4

P64.- F6r,.—
150.- 152.—

283 50 284.* 5

tsoi— R9o!—-i
422.- 4 ’6.- -
777.25 777.
419Í- 419*50

589. - 607!-
I 1510.- 1600.-

409.- 4W.SC
1 :oio.- 1025.-

Iív?s.- 1015 —
i 1 60 - f 50 —

640.75 641.25
1726*— 1735Í-
3355.— 3370.-
546.- 548.—

.95.- 603.-,
200.— •OS —
160.- 165. —
114.- 4 I

2140.- 2159.-
! 'l"<— '93.—
' 1550.- ISII)___
:*200.- 18)03. —1

10800.—:
j

1032S. -1 2,-,.- 260.-
334 - 330.—
CIO,— 225. —

2100. — ' 2200.-
1

177.- 187.-!1
1660.-, 1'8
8H0.-: 370.—
290.- too.-
840.- 860. -
RfiO.- 3S5.—
605,- Ölő.—

360.-1 380,-
ISO. - ;
2tt . - —
6 lO. — 6

1210.- írn -
502.- 514 -

16-.-' 170.—
547.- 5)2.—
203.-
f,02 f,0 .—

Újlaki tégla és mésrégető 
Első m. gazdasági gépgyár6®fpgazdasági gépgyárié
i.a*ju>jiü8-haj6gyar _ * 6%
Fegyver- és gépgyár r.-L bPlo

Magyar beiga fémipargyárr.-L 
Nicholson gépgyár részv. Iára. 
Runamur. vasmi) febr. k. 6°/o 
Schlick-lóle vasöntöde w ... 
XVeitzer J. gépgyár r.-t. 
Kranklin-táreulat w w 
Brassói cellulose gyár r.-'. 4®/o 
Bpesti ált. villamossági rL ö°jk> 
Ejsö magyar betűöntődé w 
Ufó magyar gyapjumosó w 
Első m. rasrv. serf őzedé w 
Első m. aertöshlrlalö ^ „

864.—
189.-
218.~
290.-

305S.—
:80.—

^33* —
425.—
387.-

838. J 
800. -i 
220. J
203.—! 

3 70.-1 
290. -I 
233. I 
531.6(1 
430.^1 
889.,

780.

Gsrhwind-fúie szoazgyár 
.Hungária* mfHrágvagyár „ 
Kőbanyai polgári Keitóző 
Magyar ezukoripar — *. 4<ye 
Magy'ar vasúti forg. r.-L 6*Vo! 
Magyar vilamossági rvt ö^e 
Nemzctk. villamos társ. _ , 
Szegedi kenderfonögy'ár r.-t 
Adria tengői hajózási r.-L Mfv 
BpesU kózub vasút febr k.

, , élve». Jegy. i
Bpesti vüL várod vasút 6fl/e j 
„ • • • élve* légy. i
BpoFt-n'pest-rákosp, vilL v&a ! 
Beli vasul fehl k. w _ 
Dunagőzhajózaai társ. _ S8/« 
Kassa-oderbergi vasúi w ő1^ ; 
Magyar h. é vasutak _ w ! 
Magyar nyugoti vasul _

589..

Borslegyek.
eoraicgy _ w w 

osztrák felülb. _ 
iyer köles. 1814. év
1 sors egy 

szanatór 
% őre jegy
oszir. felülb. ^ .

vőrödkereszt ecrej. 
osztr, lelülh. w w

_______510,

10.-
10.
80.-
5

Pénznemei ée váltók.
e w kor.w

í bankos H w Z
20 márkás w w w

b- bankjegy (100 mk.) 
la bj. (bO írt 05.59

bonkjogy (l(X) let) i 
ankj. (100*Szerb bankj. (1Ő0ezüst dihá 

Váltók London (100 (ont st)' 
német bankp, |O0 in. 
olasz bankp, 100 Ura 
Pária 100 bankért wj

I 495.-I
1 434, J

830.»
i 82').-;

40>\—
476.-'
601, —,

2650.-
•425.-1
84-1
347.-

I730 -
881.-

590.-1
1109.—
<23.-

.50 556.--
835-1

50 27.’.-!
90.- i

ISd.- :
1<5 -
36,9.-
P7L-Iv.,n.,:
405.

420. -

5r2.-
U4.-

f.fO

1
12.-'
26.-.
83.—1
55. —

46',.-
200.-

85 11.4
27 11.3?
IC 19.111
10 19. >6,
6 2:1 ,M|

117.85-
- 95.80

#8.10-
‘.62-1

‘r— V< ,45—

141.SÍ-!
117.8,,-
mi. -

— óv <0:
•rm

íieinM

A" erai
Dráma! köl1 
Irta: Madár 
marta: Pan 

teli
Az ör 
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Rafael 
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Mihály 
Hnbizoiga 
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A marquis 
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február 26.

távirati teleülése 
7 érakor.

ak átnézete:
éti megyéit kivéve 
apadék, melynek 
ugatnak húzódó, 
özölt ingadozóit’ 
élénk szél kelet- 
székén ma reggel 
általában többé- 

Bavanistén 13 C° 
5 C° volt

órára:
átható, elvétve — 
kai.

•i
.3

a
a
8
3

I

Htn
ros

í

tói-
le

4 2 4
i3 8 i
3 2 !

8 9 1 0
1 4 5 4 1
1 4 n 4

2 1 5
1 •4 5
3 35 8

1 l 12
2 l 28 10 5

4 12 10
1 8 11 1
1 9 6
1 4 6 1
1 4 7
a 4 5
l 4 22 0

2 3
0 4 1

6 3 l
1 1 G J
1 2 5 4
i 2 18 10 (

1 18 11
2 4 28 4
8 4 29 6 (

4 U 6 3
8 4 f> 8

4 3 12 i
9 13 1

4 2 11 4

----- .--------
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220— 
203 —

a 70—1
290.-I 
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ut II. M
11.27
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ur.B'i- 
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90.10-

.62-
94.45-
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iZINHAZAK
Szerdán, 1908, február 26-án

ízemet! Színház Vígszínház

V. Molnáz
Bónís
G41
Molnár
Garamezeßl
Dezeó

Az ember tragédiája
nFáinai költemény•> etekaiub.n 
lrt>: Madách Imre. Színre atkái, 
maata: PanlayKde. Zenéjélstet, m telte: Étkei Gy.
>z Ur * * *
Xdám caká
Éva , Vay
Lwrifor 9yonee
Rafael Demjén
Gábor angyalok Vlzváiy ÍU 
Mihály
Hnbkzolga 
l’étor nposlal 
\ császnr 
A tanítvány 
A marquis

Kezdete 7 órakor

KK. Kir. Operaház 

TOSCA
Melodráma 8 felvonásban. Zeni­
jét Fzpr?ó Pucniiv (í. Szövegét 
,-ard u Viktor drámáia nyomán 
irtuk Ulioa L. és Giacoaa ti.

b ordította Várad' Sándor. 
Tosca Kloria Kra tunor 
Uivnradoasi Marie Lunardi 
báró Scamift Takács
Ancrfi'otti Ccsaro Komái
A Bokrestyóü JTegodtln
Opolcttn Kertész
Soinrrotiö Kárpát
BörVSnőr Ney
lAeztorfiu bankja Váradi M.

- ,^i, 7 -rtirr

Tatárjárás. ?
Operett három felvonásban. Irta 
Bakonyi Karoly, zónáiét Gábor 
Andor ver sói ro irta Kálmán J. 

Személyek;
Lohonyay tábornok Vcndroy 
Treszka a leánya Harmat H.
Rlza 
L6inntUey 
fmrédy 
Mogyorós*? 
Wallenstein 
liliké 
Túri

Keleti J. 
HofodO* 
Fonyreal 
Komái ti. 
Sarkad! 
Komlósy L 
Tihanyi

Kezdete fél 8 órakor

ötog^ar színház
gretchem.

Tréfa 8 felvonásban. Irta Dawis 
és Lfpschüte. Fordította hajó 

Sándor.
Von dór Pletn gróf Lóránt I, 
pr. Schwegcünann Forrai R.

P.TárnokiG 
Tamay 
Hajós M. 
Hannos L 
Mészáros (1, 
Somlyó J« 
Csortoa 
Héthoy 
Némotli U

Moslqué 
Reinage 
Milli 
Tilda
Groto Gloom 
Fiancziska 
O fonségo 
Von Stroh le
Fmme ______
Bins, polgármester Borons 
Tobisch Körmendi
Niemann Rátkay

'*f#» <ót Q ŐPilror

Várszínház

Zárva

tfijmnáís-üigopera

Ciüigánylbárö.
"zrclto 8 íol vonásban. Irta 

Jókai Mór. Zenéjét szorzottá 
Sfianez János,

Züiipán Kálmán 
A-zena, leánya 
Mi rabéit a 
Hnr nlrny Sándor 
OUokér

rV fi
i-ábor díák 
u.uncro gróf

Nagy 
Halmágyt 

Voszprómiué 
lxörnyei 
Házmán 
Székely A. 
Ncy Leona 
Srékclf 
Virág

Kerdele 8 órakor

Király színház
Varázskeringő

'-porolt 0 felvonásban. írták 
Oimrann és Jacobsohn. Fordl* 
tolta Mérői Adolf. Zenéjét szót- 

zeit* Sí vau as Oszkár,
MG* Joahim Németh
l.othár Haplr
Heléna IV.tríuiS S,
Niki Csapó
Cubzll Rároíi
l'iiderika ÍJrley G.
f’/nnczl Ötvös ti.
Ycndo’ia mfntszlet tizabé 

Kezdete s fő! órakor

Uránia színház
A szerelem története]

Kezdete fél R órakor

HOOEfiRSZIHfiAUABABET
Andrássy-ut 69. Telefon 93-16 

Utazás egy siker körüL 
Tréfa, Irta Haltai Jopfi 

1HICZX HEROZEG
7cnófo Lohftr FcrencztSl, oprrotto 
t felvonásban ezomélyck. Mich 
hcrcM!» —* Nyírni, Jerzsabinka 
— Boros, Bisza — Keleti Jultskn, 
Amorauto — Mothyaszay Vilma. 

Szép asszony kocsisa. 
Párisi kocsitflrtdnet, 

Kabaratssámotratadnak elő: Merit 
gyaizay Vilma, Nyájat, Kelőt, 
Judsko, Sarkad’., Vötöa 111* 
Kardos, Kökény 1Ü, Boor Lili 
Roms, Bársony.

Apolló színház.
(Telelőn 68—39.)

Egy olown féltékenysége.
fílreiamcrt regényíró. Ku­
tya válópör. A (ösvény.

Tirolt életképek.
Az indián szerelme. A 
munka megkönyilése. Kö­

telesség és szerelem. 
Hamis vád alatt. 

(Sikasztó bankhivatalnok,) 
Kezdete lél 5 órakor.

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Iguaalilc a FiroaCctö t
r.F.ITWEH é. KEI.ETI. | H O T T 3 A N P O H

Az előadás kezdete Vi9 órakor.

Mi! */<10 érafeo: Hal

Az aczélkirály vád alatt.
Bir.eágl karczol&t irta l Plt&vol. Rendező : Rótt Sándor

««« Was Männer fesselt?**-*.,
Bohócai frla : Satyr. Rondezö: Trobltsoh Sándor, 

Trébitsch Sándor, Tttrk Berta és Zöldi Márton uj 
szólójukban.

KappnU pénztár 9—Mg él délután 3—6 óráig
Az I-Efi emeleti Casino de Parisban reggel:

6 óláig zene és tánc.

BUDAPESTI Cabaret

FGYFTFRíF'S

Teréz-kÖrut 2Ö 
WMV„,.. Telefon 52—88(CCXEOSKltRfi). 1CICIUI1

á nagysikerű februári műsor utolsó boté.
3 mnlateágoa bohózat 3 
aß ni oabaret-azám 25

4 vidám színpadi tréfa 4
Mlípnek: N«ay Endre,I.6m1ó Ritsi, Ferencry Károly, Balogli' ll6“”i 
l'ibiín Kornólle, Ken/ Jo'An. 6«éci M»gS». HjiezU Kiroly. c*|6 

Géza, U4hr Nándor, GaOlnjl I.ászlO és KOréry Uyula, 
J'iyck: liáid-nti, Kossuth [.a|o«.u'cz. és Andiéssy-ul, Zipscr-ni, 

Andráaxy-tit 4. n Gnbnrot oónrt.triánAI, lofay-l.ór.it ■

SCHMIDT M
izijgyArtó, nyor?os *3 böröndöc

Budapeat, VHL, Rákóozl-ub 2», e*.
Ajánlja eaját gtártmányu koosizó- ó* 

lovagló - ezerezámlait. Mindennemű 
utazó ét kési böröndök, p6nz, etivAr, 
Cilgmtta ilb. táxczáit, ^ Ax^gyzék hét

Fővárosi Orfeum
WALPBABIf I1BF! Igazeató VI., Nagvmenő-n. 17.

Ma és minden es-e:

a szenzációs februári műsor 
ÍRerfan - feiif^aszlnfidza
és a többi attrakezió részvételével.
Az előadás kezdete 8 órakor.
Előzetes jelentés. Csütörtökön, február 27-ón, kar- 

mzdik gyermek nalince.
A kntyaszinházzai és dohányzási tilalommal.
A télikertben reggeli 5 óráig* VÖRÖS ELEK 

o-.igányzenekara hangversenyez.

Fariefé-Színház
ezelőtt i Nemzetközi Orfeum

BUDAPEST, Vm^ Rákóczi-at 63. szám
Uj műsor I Uj műsor 1

Brothers Bili & k?fll ^Xk”k. 
The Elrados ß. ßobson

kémikus nyujlé lornászolr. íojonjáro-müvész.
J5L ^2' O ZL. Vr /PL «7 Bohózat egy felvonás.

ban. írta Tábori Énül-
Éjjeli 12 órától, reggeli & óráig

zene és téaacs.
Hegedűs Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyez 
Vasár és ünnepnapokon délután tét 4 órakor délután 

olóadas mérsékelt helvárnkknl.

TATRA-fWiULATO
VH., KIRAT.Y-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
^'.ídapflBt leo-elökelöbb ceelAdi mulat.óla.

Ma, 10CS. február hó 1-től

Teljesen uj szenzácziós műsor.
Esti S órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl

Nemzeti cm Cabaret előadás.
Nemes Lessenn Kelta Cabaretdiva salát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő cocott dalok 
therlakisérettel). La hello Sylvia dán Soubrette. 
Hoiuherto & Eenardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmicdt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Kaai'a Gnsti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy üamilto női baritonista. 
Pénztárnyltás 5 órakor. Kezdete 8 órakor.

TílTfon (5 815.§\

Megnyílt a
HUNGÁRIA BUFFET,

I Dohány-utc-z;za 56 (Akáczfa-utoza sarok)
; Mttinó magyar konyha 

hói kiszolgálás. —■
Egész éjjel nyitva.

Minden este cigányzene ™ok. -
o Egész éjjel nyitva.

Nyilatkozat Á Osilfagíisgyi íorrasviz
bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan 

nak minősítendő.
Dp. Pj*eisz Huifó

n in. kir. állami haktciiológiai iutézet 
vezetője.

A Csilla®hegyi forrásvíz központi iro­
dája Bpeot, III. Béosl.ut 94 Toleíon 77-98.

MARGIT GYÓGY
forrás

'„KirgttUl,»* Beregm.ffye»

• gyomor, belek, húgyhólyag,«különösen e 
légzőszervek hurutos bántnlmainál Igen jö 
hatású még akkorls.ha vérzések csetcforog (enn

M»zrondelhet6i Éíenfecty L.-nál Hmtapwten é* » 
forrás kczelőségtnál Műnk áno.

nagy ellenségei az arezbőrnok. Ez ellen a legbiztosabb 
es leghatásosabb óvszer a Rogáí®y-íele

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcz és kéz a legdurvább idő­
járásnak is ellentáll; a testbőrt puhán, üdén és tisztán 

megtartja.
A Regátey-féle K! AGYA Fi P!S»ERE-Bt8HAX 
eltüntett sxeplöt. pSrsonyt, atkát míítessert patanást, 
majíoltot, a ráncaos bort bársenvsimává, a vörös 

vagy napbarnított bőrt fehérré teást.
V gyermekápolásnál, fürdőzésnél néMlözhetlon •/
Kitünc hatással bír SZetBgyuIadáSDál. valamint {ór­
ás szájápolásnál Mosás és vasalásaál a ruhát hófehérre 
ás tükörsimává teszi, a neikdl, hogy a ruhának ártana

Ára 30 és 75 fillér. irt
Rogáísy féle magyar pipara-btra-lGém K I—. 
Rogaisy-föla magyar pipers fwax-szappan K—89,
Kapható minden gyógyszerttuban, drogériában és jobb 
íüsserüziotbon. — Csak dobozban, nam kimérve
Se Rogátsy áálmái &ST&

Figyeljünk a R9G-ATEY névre.

KertelakiíésoKst elvállal Wéber i ároíy 
taisko'atulaidonos Bé­
kásmegyeren (Buda­
pest mellett), Gyü­

mölcsfa, díszfa és rózsa áriegvzók ingyen.

RÓZSÁTEJ
kttflnO tetst-ápolászev 9 E ^ •
balzsamezappanuozzá—.60 ss*“
ne * M kitűnő iog-ápolóops VaAll Bzáj7ÍzlK7dfil!.pE 

Fogpor —.63 K.

TANNINGENE
legjobb lmjfostőszer 6 tor.
Mioa J. CZERZY, WIEN, XV11I, Carl Lttir.-lcitr. ti. I, WsdlSEOlijaa.

Rakfár f evigyezertAnkban. parium«ri&Mian etb.

srarx

Mícheistlíter Itia

Oi|é Géza
BUDAPEST, 

IV./ Váci-utca 3. ss.
CMB§ 5 sees

Cipő-
küiőnle&ességd«

fa-$aboi{áraka talpba vésve.

íubüonmr» ólszlftrgyB^ evő­
eszközök, miilpan c z ikk ek

1

1 :

részletfizetésre
U kaphatók jutányca áiúa

POLGÁR KÁLMÁN
» j t

rűórás ókszertelepén

Budapest, ErzséUet-köruí20.í.em. íjj
Arier,iél 2000 rajzzal íngye» ti bétmenliu í y

rn—ZÜT«*» IPSIPrjfíltf , ------ -



EGYETÉRTÉS ■Szerda, február 26
••í.TBT^rr^EíSaCS

1

Oj toiletfie»cnéams. Meglepő hatása száraz 
tisztátalan bőire.

Fsrd» MMlbens «sin. 6$ Mr. udnri raiiiiií Köln 9,
Kapható minden tinóm üzletben.

FiókQzíef: Bécü, IV., NeumQhlgas ee 3.
mi   ————lIKiHl

VaJMI finned« ée ameritál ey4rtm*"íj
* Crvcsllao alárhm I FettMtee blztoi I 4finrami.

Eredeti eeMnafellebjdit 
18 drií. 6none snlo6«eg 11 *—4
1» . francija (rmtak . 6-10 
13 „ eredőit amenkiü . 10—19 
Capot emerioen (rCrid) . 4—0

, ti drb finom — — ti 6—10 
J ,Non pia* eltn* , IS—10

íj Minta-gyűjtemény
Z'zlvJtlV# cstinntl CetzriUiliihan, 11 dtä K 6.—
#8kM is drb a a,—

Női évszer ”S?kÄ
SérukCtő ormit r»n#»l<*te lalddl 

angol acríl rugóval K 7 -10, Ce. 4* Mr. 
szabad. Keleit.«!« pnenmatiLns pl- 
lottával —„ — ^ — — K U —

Suspeitson méretűid) darabja _ ■ — — — K l-a.40 
Havibaj tcSta darabja 6—1)
Haskötő darabjaw 7-S4
Baromi gSi-ceár-harisnya darabja .K s-u 
irrigator* leHoun feljat-ralre, darabja _ _ K e—6 

.Anto vaginal Spray“ legmegbízhatóbb nil telin- 
íegossíg — K 15 —

BsétitOMÓ» titoktartie mellett, — Kópea árjegyzék 
Ingyen it bermentve.

8£BTB CTI B scmmlárck ís beleg- 
ráSLBmlm, 0 8 Ji ipolasl otikkel gyára. 
Budapest, IV.. Xoronahercseg-utcza 17/1.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett paida 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi 
és bojakóros osztályán való mtikBdtse alatt számol 

éven át szeneit.

Dr. FABINYI
epecziaüsta nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és m.-.kac

nemi betegséget
(hugyosöfolyáet ebeket, syphlUst stb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
mégidőscbbeknél Is meglepő eredménynyel, a tendeo 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos alkar folytán a honorárium utóiig l, fizetheti 

Levelekre fijlalinul válási. Kívánatra oyóyyeierak.
Rendelés: 4. e. 6—3-lg és este 6-8-lg.

Budapesten, Eákóczi-ut 8/A. esám.
(A Permen:« náltodlval «zenbon.)

Átjárd biz. — Bejárat e hteeeda«. — KOlía váróizobib.

500köröndi
fizetnek annak, ki a Bar- 
ttlla fogvizének használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Törők I. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz, Dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis „Bartilla fogvis“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztató

baromfi-
tenyésztők

ős gazdálkodók figyel* 
tnób-3 aj iulja a téli idény­
ben a Prodmorszky-fti’n 
tiitliotő baromi! itatót, 
melyben a viz a legna­
gyobb hidegben som fagy 
he, s nlijp néhány fillér 
napi költséggel kellemes 

langyosan tartható. 
Használata mellűit lyuk- 
■amit egészségét óviuk 
és sokkal korábban kez­

dik meg a 'ojást. 
Toiások mesterséges kt- 
kőitése t*rc rlmerszlcy-féle 

ozab. böltöjréppel 
bármely Időszak ban a 
leghasznosabb kereset 

forrás.
Árjegyzékei ingyen küld. 

lelcfon 05—74.

Predmerszkf József
ipartelepe 27007

BUDAPEST,
VJ„ Vővősmaity-u, 33A.

d. e.
fi í nonlendrel Takarékpénztár
It ér-fi or saját helyiségében tartja

1908. évi márczius hó 23»an

melyre
XXXIX-ik rendes közgyűlését,

a részvényesek tiszte'cllel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyal.*
1. Az igazgatóság cs felügyelő-bizottság jelentései.
2. Az 1907. évi mérleg előterjesztése cs a nye.'emcny felosztásának meghatározása
2. A felügyelő-bizottság megválasztása,
4. Esetleges indítványok tárgyalása.
Mindazon f. ez. részvényesek, kik a közgyűlésen szavazataikat érvényesíteni akar. 

ják, ezennel felhivatnak, miszerint részvényeiket legalább három nappal a közgyűlés előtt 
az intézet pénztáránál letenni szíveskedjenek.

Az igazgatóság és fetügyolő-bizottsag jelentései, valamint a mérleg f. évi márczius 
kezdve az intézet helyiségében közzét'ítetnc k. ’hó 1-től

Kelt Szentendrén 190b, évi február hó 23-án. Dumtsa Jenő, elnök.

- **^r*®9 számla. Tartozik, Pénziár-számlának 14330*48. Kötvény-szám'« 
nak Ö50540‘95. Valló-számlának 309020*54. Intézeti ház számlának 15000 Értókocnir" 
számlának 19419*57. Folyószámlának 62852*91. Leltár-számlának 2ÓC0. Összesen- 
97o,164'41 IC. Követeli Részvénytőke-számlától ÍOOOCO. Tartalékalap.=zámlától 3QKCn' 
Nyugdi j».láp-számlától 18000 Betét-számlálói 732847'7C. Osztalék-számlától 1063'50 
Jutalék.számlától. 5249*23. Jótékonysági számlától 1224. Ingatlan számlától 777.0g' 
Visszieszámitolási számlálói 68400. Nrcreség cs vcs teség-számlától 19102*64. Összegen ■ 
973.1 G-1'41 K. Krccsárcvits Miklós s. k. könyvelő. Dumtsa Jenő s. k. elnök. Ignyátővits 
Janos s. k. pcnrtáinők, Jelen mérleg-számla általunk megvizsgáltatván, az üzleti" könv 
vekkel megegyezőnek és helyesnek találtatott. Husvik Lyubomir s. k. lelugy. bizotts tar 
Wirker György s. k. felügy. bizotts. elnök. Margaritovits Relizár s. k. feliigy. oizotts tag"

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szeri! bnlor, hálószobák és 
garszou szobák Szalon bír* 
felellek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaszónyee és egves 
darabok; Földes B, VII., 
Kertész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházban.

Ili Iflfik szeProflalmi» társadalmi és 
UJ stiim müyészeti képes hetilap,
szerkeszti: Herczeg íerencz,

Elöflzelési ára negyedévenként 4 kor.
Mutatványszám kérésre Ingyen.

Riadhivafal Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

Szenzácziós újdonság!

Wilde Oszkár

balladája.

Fordította

RADÓ ANTAL.

Ara díszes kiállításban t kor. 60 liUér.

A Világirodalom egyik legmegrázóbb költői alkotása 
egyúttal a magyar műfordítás egyik remeke.

Kapható:

LAMPELR. könyvkereskedése
(Wodianer F, és Fiai) részvénytársaságnál

a BUDAPEST, Andrássy-út 21. sz.
e —— és minden könyvkereskedésben. -

■ ■ ■

a SY* agyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank­
nak 1908. évi márczius hó J2-én délelőtt lVá ómkoi 
saját helyiségeiben (V, Dorotlya-utcza 6. SZ.) tartandó

XXXYIIÍ. rendes közgyűlésére.
Napirend i

1. Az igazgatóság jelentése az 1907. üzletdviől.
2. Az 1907-iki számadás és mérleg előterjesztése éí 

az igazgatóságnak a nyereség felosztására vonatkozó in­
dítványa.

3. A íelügyelőbizottság jelentése az igazgatóság állá 
előterjesztett évi számadás és mérlegről, valamint a nye. 
reség felosztását illetőleg tett indítványok megvizsgáld 
sáiól.

4. Ezen tárgyak és az igazgatóság és felügyelői!, 
zottság részére adandó lelmentvény feletti határozat.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni ki. 
vannak, íelhivatnak, hogy az alapszabályok 17. §-a éltei­
mében részvényeiket a még le nem Járt szelvényekké! 
együtt legkésőbb folyó évi márczius hó 9-ig a követkézé 
helyek valamelyikén letetemenyezzek :

Budapesten: a bank központi helyiségeinél (V, ker„ 
Dorottya-utcza G.),

Kassáit: a bank fiókosztályánál (Fő-utcza 11.),
Fiúméban: „ „ (Via del Lido 7.),
Kolozsvárott: „ (Mátyáskirály-tér),
Pozsonyban: „ „ (Főtér),
Wienben Union-Bank (I., Kenngasse 1.)
A meavizsgált mérleg cs az erre vonatkozó felügyelő- 

bizottsági jelentés nyolez nappal a közgyűlés előtt a tár* 
sasag helyiségeiben a t. részvényesük rendelkezésére áll

Budapest, 190S. február hó 26-án.
Ar igazgatóság

(Utánnyomás nem dijaztatik)

Titkos betegségek
bbie* 6« lelküsmeretes meggyógftlásAnt 84 éti ecakorreS 

érüsi tap«sct»>&U Uilylo» l*£;ub:>s»

Dr. CZ1HCZÁR
•ffyetmnl orron Inda* «pooxiÁJlRtai

l|on rövid Idj1 alatt alapos elierreil fyöifyit»
Di«f0ml4Ht,e nfflyosbajt, fckályckH, epbillar^ (árti effyfuigO-

MvkiO.Léifl 1 
Merrftl

► mioáian
uinumiühi, iiuiyoíUBji, icsaiyckrl. erpl 
iCst, öníertAsóst. hltvertno es Idogbnjt, 

col uotessápet tittoa tudríi

EüdapBst, !8., RőrolHüPDt 19. I. emslsí
Rondel d. o. 10—4 és este 6—8 óráig.
Vidékiokel lovól nt|8n le biztos eredu \ojnj9á tnael I» 

gyófrszerrfli gtmdOKkcMlik
RItmLáeokAt tetőmet áreng: 'dmenynyel tleeoL

HFTi MI I^OR;
Február nemzeti Srntiai I. Or. Uoeranazj VtgszMUa? VraiySzinhai aeoszmaaz 

(Vu-.Opera ÜHyar ínoai/ j Var Sziaiiaz j rínia szlnbaa

27 Csütörtök . . Nászinduló Pillangó kisa&z- 
szonv

Az ördóg Varázskor ingó
Tundcrszerelem

A nsgymamo
A császár katonai j Hazug törvény \ szerelem tör­

téneté

23 Péntek Miss Hobbs — Tatárjárás Varúzskcringf A nagymama A császár kato: ái
1 Vetélytárs

A szerelem .ér­
tendő

29 Szombat .... Robespierre Mestardalnokok Sámson Varózskertngé A nagymama Két iskola - 1 —

•
d. u. 1

Vasárnap j m Nóra
Robespierei

- 1 Az ördög

Tatárjárás

1 Varazskenngő

1 Vgtá^skeringó

Carmen

A nagymama

IGyuraovics 
t leányok
1 Kút iskola -

1 A tenger
A szerelem tor

l lenele



február 26

zius hó 23 á„

oiwiun ítui uai au
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isét,

ak meghatározása,

érvényesíteni akar. 
1 u közgyűlés előtt

'eg f. évi márczius

a Jenő, elnök.

, Kötvény-számié,
50C0. Értékpapír. 
20C0. Összesen: 

p-szanilától 3G500*. 
számlától ICfiSTo' 
számlától 777'28Í 
102'Gl. Összesen : 
elnök. Ignyatovits 
in, az üzleti köny- 
•elugy. hizotts. tar, 
feliigy. nizntts. tagi

nzváitó Bank.
előtt 111', órakot 
3. SZ.) tartandó

ígyülésére.
7. üzletévről.

előterjesztése és 
ára vonatkozó in

; igazgatóság által 
, valamint a nye. 
tyok megvizsgáld

;ág és felügyelőbe 
:tti határozat.
;cn résztvenni ki. 
yok 17. §-a éltek 
járt szelvényekkel 
9-ig a következő

iscgeinól (V. ker„

5-utcza 11.), 
a del Lido 7.), 
átyáskirály-lér), 
’tér),

Kenngasse 1.)
natkozó felügyelő' 
yúlés előtt a tár« 
iíndelkczérére áll

igazgatóság

égek
!áullu»ija4

Íntat

eukal a» minden

. I. nnsls)
1—a óráig.
THTá Ennél *• 
nyel Belel

irama szluliaa

t szerelem tör­
téneté

I6MMKUB rwnll ki.w Ittas

A szerelem tör­
ténete

A teiger 
\ szerelem tör.

lenete

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
= Kérjünk MÜLLER J. L-féie--------

Blalia Serail Pointert
»asíasffS«-uxzböraeli » tomOneédebb fehónécot, Ujuiorl í. mííplA u&i£

Egy dobos ára 80 Itrsjcsár. nagyobb doboz éra I forint

OREME POMPflÜ
dórt* es
E6V63 POiu|inuui eaewiij
az ogftszeógAnek ártott volna. R02 L'gDSSBtigHnua Orion vomo. R^StiuÄ «er JéfffSiaSr minien^U «tdS

sjtä
la* tégely éra 1,80 frl. Egy tégely éra 1,60 Irt,

ii MUIíIíER .'BT TT.
9 0 *• “r Olatra«x4e, 4, plperMEappen gyáménál.

Budapest, IVKoronaheczeg-o, 2. Az országban mindenütt kapható,

Bsnzin-, 
nsersolai- 

és szivőgdz- motorok
Motoros csép-

rókésztetek,
ft legtöbb gének. A legolcsóbb üzem. 

Kedvező fizetési feltételek,

Tssüík árjegyzéket kőm', ingyen ködjük-
Dobry Ant.ü^U

magyarországi kizárólagos képviselete:
Kovács Mihály és Társa 
Budapest, V., Hold-utcza 23. ez

T ftkös betegségek
legjobban ajánlható 28 éven át szerzett 
árházi f,ipasztalntsl a'apján

IAJDACST
r. ts. és kir. «íreden»* és kórházi idoma.

Liz’os slkcmV, rfirid hl6 alatt 17Agyi! kugjcá6tc4ji*\ hvlvoarbajl, 
sebvkei, buiakúrt (syph Iliit), fcßrbaiotrat, elgycnfttilt ttrfltjfct, 
ttiőtebbokncl is, 671 tort fi etet ée óinak utóba lóit, hl<5$* éi hét* 

CorincbAjt, vole mint minden ttó) bujcíuL
RENDEL: o-4-ig éa eal# 7-8-ig:. —

Budapest, Vili., József-körut 2.
Levelekre vt!«seol, jyiijyíseretiál po:ido»i<o4!li.

I.®ról utján te biztos Byógyetke*.

yasncermarms

BIZTOS
qyőgynfdst keresőknek

I kik bármitf

nemi Betegségben szenuedneü,
in in) hu$ryc8ó és hólyaybajok, hngyestsztlHilotek, vizelési oava- 
•ok, éjjeli magömlések, sebek v* fcn;akcros bántalmak fvyphi* 
is, nz önlerWizés utóhaip.iként fellépő Idegbalnk, korai férfi* 
erő elgyengülés, bármily hórkilűtftsök etb. nőkről fchértólyAa.

iőb bajok, alapos, gyotít /s gyökeres '/yőjyitéslr? Fiiig o- 
ruau tudományos és leLUilnmerote* gyóyymódtáná 

tojva topjobhar ajánljuk

11. Bitóin Aim
v. ce. (9 hirl osztály tflorroi ore Ay03 Mrü ts a .'egré^U^» ój 

été ícnoftüá rendolf intézetét

Uuilepest, VI. kér., Andréssy-ul 24. sz.
undolés naponta (•» 7—4Mf cate. Idült IxiíYm' 08 b(V

lya; fialok v íS^Alala villa,nos uujycai.üíér segJyíreL 
k iLveiokto kimeri'A tálasat ét mUterfl !oí.V,«o‘ i'T®1* 

uví, ,-dreiTÖl isoUü0»kodra lesz. t l:k: .rtá> L.eU>s.'.va.

Kőknek külön váróterem.

Mérnöki műszereket
vez, elad, cserél, lejlmé- 
rók, Pianiinéler, 1 eieskop 
Goerz—Zeiss— 1 riiidersm

HATSCHEK EMIL
Aiiáráísj-ul 13,

fiókja: Erz.sébel-körut 38

Villamos
világítás

saját dyr.amóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czlkkek árjegyz.éke 
ingven. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes, 
fitrlgl «8 Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza I. ez 

27855

CSÍZ
tildflmrial I^KiStehb Jörl-BrM 
fyírrorrbt A h»,i,6i rt.ipndS 
lícSo-ft.-s „Ur.ltom". Dr.Korán.l 
rrtíTC« tcníir - a inag4n,Tafcor- 
Hüj.n, ,*i«rni,il e toíte'twi «!.tl 
*!Í6 tuflapeil Mr. c;rel'inl lel- 
(fy-iítítiMl ererzcll got.
Ksoio* ir.parrleüta »’»piái! — 
Viele»«, Rjlnl:a x „Cíijl liífo/- 
r4»l*', m!oi Áir« ó hámra ryóity- 
tr«' mindaron hsiej esetnél, 
meifeSíiéi a Jód mini rpooiiituj 
«iíí ejinlva Tan, A cglil bjíbv. 
M-vinyviz t,phtíe mIntimi or fi m 
lölleeoen, hn.Mnttcli nlnsüasaal, 
mind un átrAnyv.ko ea6e:ie,brn. 
Ma,iendelho1< « flirdfl Igírgzlé- 
1*56nál 6a EKeetoly L feeiarD-lló- 

nét, Sudapcsien. -Z7íSi:

ttoHUB,w.l66J6 B 0 „«.iMÖLBíía ß,

RáR-FAF-PAR,
őaseesnihíM »aairr kiroktt* ttinmybetbMUi müret 

• V 8 ■tttraccal 10 Ízt. mrisl 5 írttól feljebb.

mentve
ere»»eto.űth «57 «űsuHHo. itt

GICHNER
ágynemfl rí*, ée vtusbutor-ggriroe
•x6n,er, rigrínp, point», toritó etb, 

ee«r vAlaesUftbea.

BUDAPEST,
Ensébe!-k8rui 20,

»jlri
I XeeMse-ete» 9. ée t.

írjegyséket
UzUul Ingyen 4a Mr- .

re kaMek, I

!

I merapsast t

BÚTOR
pészlotílzetésr»

Tégy meghataroaett ídCf«»
eroud Arak 6a legkedvezőbb ftze, 
Lési ícltélcick mftüetia ***• 

Föirliágositáesal szolgái

Liszt István
Bpest, rV.Roranaherceg-B. 8

(Ktyyó-tti zárkán)
butorr.Sttéráb.n.
Több mint 600 Icéppsl ellátott 
fc/jesyzAket bárkinek 60 ülté) 

ellen frínko olkütdfök

ELEKTRO
MOTOROK

minden nagyságba», ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liszt í'ereues-tér 17. sz

FRIED J.
mObutorrakfár, kárpitos és 

diszitő
Bpest, Vn Nádor-n. 14
Elfogad teljes lakiierenfle- 
Késeket, valamint minden­
nemű kárpitos- és disílté- 

Bankákat. 27881 
MintáraIdár m8vés*i kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből 
: Költségvetés díjmentes.»

Fényképezőgépek 
Srommolonok 

Hangszerek 
Látcsövek és 

Fegyverek
eszbály bzvl

részletfizetésre
kephztvk

AufrectitazOodschmied'
émkáíibun

Budapest, VII., Rákdczi-ul 26.
’ffti őn kQiőn tiésie# órlegyitélc {«gyen ée 8 

bérmsii'.«», ■

INGYEN B|.
diaeiiten to ífamenhre tiUdJBk rend- @8 M3 SE 
fclvai Ardokeg tartalma ábrákkal éa öSS 
btotnálatl eteaHieail etlilott ázjesi* 

eákünket.

HALHÚLYA6 2.4,6,8,10,12 K iusatja 
PESAfl, OGLUS, KÖi ÓVSZER 3—5 kor.
»«álla megtitzbató valódi emel ás fttnde rytrt- 1 máavvk.

bl Ä Í/|D A fí tár», védett Ifcfl-árszer Mlánfegeesí?,

„raAivínA ääsä^.-12K
MINTA6YÖJTEMÉHY La 4 korona.
UTERUS-SPRAY 14 korona.
Universalis-sérvkötök
pársttacek, kis #u rrrml nyomólappal, a legnagyobb sérv fa el* 

tírhatá Bgyoldnlo A—la, kótoldaln 10—24 korona.

IDIábÉ, Üknek, ESÜ»
Haskötőit, guntmíharlsmyáfc etb. Irrigé- 
torok, betegápolás! czlkkek kaphatók.

Magié Orvosi Műszertár s
VI!,, Rákéoxl-at SZ.

« tPtorta «címre éa a »«.» keresztre egyelj lak.

Déli YasHf.
Aí étkező-, háló- és közvetlen-kocsik forgalma Budapest 
d. v. pályaudvarról az 1908. évi téli menetrendben.

Étkező kocsi. Budapest d. v.- Prágerkof között-
Rudapest d. v. ind. reggel 8 óra 05 perc. í'rágerhof érk 
délután 2 óra 07 perc. Menettartam: 6 óra. Prágerhof 
ind. délután 8 óra 10 p. Budapest d. v. érk. este 9 óra 
42 p. Mencttaríam 6J/s óra,

I. II. oszt. hálókocsi. Budapest d.v.- Veiencze (Ve­
nezia) között Prágerhof-Habresina-eormonscn őt. Buda-
pest d. v. ind. este 8 óra 00 perc. Veiencze érk. dél­
után 2 óra 15 perc. Menetűn torn 18Vi óra. Veiencze 
ind. 2 óra 10 p. Budapest d. v. érk. d. e. 10 óra 12 p. 
Mencttaríam 20 óra.

I. II. közvetlen becsi Budapest ű. v. Berac közöli 
négy I. esst, hálóhelylyel.- Prágerhoi-Karburgon át. Buda­
pest d. v. ind. este 8 óra CO perc. Meran érk. d. u. 5 
óra 84 perc. Menet tartam: 21 és fél óra. Meran ind. d. u, 
3 óra 30 p. Budapest d, v. érk, reggel 10 óra 12 p. Menet- 
tarlam: 18s/i óra,

I. II. oszt, közv. kocsi. Budapest d. v.—Velencz- 
(Veaezia) között. Pragerhof-Nahresina-Sormonson át, Bu
dapest d. v. ind. este S óra 00 p. Veiencze érk. d. u 
2 óra 15 p. Menettartam : 18*/* óra. Veiencze ind. dél 
uíán 2 óra 20 p. Budapest d. v, crk. d. c. 10 óra 12 p 
Menettartam 20 éia.

I. II. oszt közv. kocsi Budapest d, v.- Bdine kö­
zött. Prágerhofon át (nov 15-tóli (a szeut-péterTár-wien- 
niszal express vonathoz való csatlakozással Bpest d. v. ind. 
reggel 8 óra 03 perc. L'dino érk. este 1<> óra 6S perc. 
Menettartam; 15 óra Udino ind, reggel ű óra 45 p. Bu- 
dapest d. v. érk. este 3 óra 42 p. Menettartam: lü óra.

Budapest d. v.- Abbázia-Piume között. Pragerliol—
St-Peteren át. Iludapcsi A. v. ind. oste S óra ou perc 
Fiume érk. déleiéit ti óra 40 perc. Menettartam : i:>, óra 
Fiume ind. este 8 óra 00 perc. Budapest d. v, érk. d. e. 
10 óra 12 p. Menettartam; 14'/i óra

Budipest ú. v.-Triest bűzött. Prágerhofon át. Bu1
dapest d. V. ind. reggel fi óra 05 perc Triest, ér:. evt 
9 Óra 02 pere. Menettartam 13 óra. Triest Imi. rege el 
7 óra 65 p. Budapest d. v. érk. este 9 óra 42 p, 
nettartam: 13 biiromnegyed óra.

Bcdapoet d. v. — Pafcrácz között. Nagykanizza
Barcson át. Budapest d. v n.tl este 10 óra Ou per. 
I’akracz óik. d u. 1 óra 20 p. Mcacttarianu fű t-s tél 
óta t’alirácz ind. U. u. 2 óra 50 p. Budapest d. v. érk,
reg. 0 éra OV p, Meueltarlam; 13 , t éra.
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g hirdetési rovatban minden 8*5 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E MrrleMal mrtnxej mieden 

•iWeh beiktatás« kOtőn«

esMssufflarelükből «tedve 6

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend* 
irivíill olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. V„
Rálvrtpv-utf73 28«

Fényképezőgép,
aika'mi véld laposra ösz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, l;a- 
zctával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 fri. 
Egy fényképező vén- 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN VJ, FELÁRON 
ELADÓ Egy fénvk'pezá- 
gép 6örz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek Radó, 
1V/E, Egyetem-tér 5 szám.

49038

Mem
éppen szegénv fiatal uri- 
nő férjhez menni óhajt 
előkelő úri emberhez, lei­
ige : „Pesti háziasszonv.“ 

5550

Env kis ház
pladó Musctűnek János 
Budaörsi-ut 20. 5540

Magánkutató iroda
Ráköczi-nt 73. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mint családi 
ügyekben Kossa-EIarvarv 
fléza. Telefon 67-47.27750

Zongorát,
hegedűt, gordonkát, czim- 
balmot játszó hölgy, eset­
leg nem teljesen kiképzet­
tek is, leányomnak egy 
sextett megalakításához, 
állandó jó fizetéssel járó 
alkalmazást nyer. Ajánla­
tok Onczay, nvug. tiszt­
viselő, Ecscr, Pestmegye.

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadr.i, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon Sí—08 Teljes ga- 
arntia, cisó rangú ajánla­
tok, Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilván'artva.

Záiogczédulákat,
brilliánsöUaS. ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsckért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR. Sip- 
utcza 8. 27133

iOOO családnak
azonnalra szcrzcll ..Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon KI—08. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérlielyiség 
ingatlan naponta nyilván 
tartva. 2766-

Asszonyok vigyázzátok!
Tulnagy gyermekáldás el­
len okvetlen megtanít vé­
dekezni Fischer Róza kézi­
könyve. Több ezerköszönö 
és liálairat. 1 koronáért 
(esetleg bélyegekben) meg­
küldi Fischer Róza asszony 
Budapest, Damjanich- 

utcza 28. B. 2. 28015

Veresátonyabelótt
3 A R T A-téle, 5 kilós 
postakosárllvng 6.— 

korona FELKA1 EOH- 
'ERVQYAB Felka, Szó- 3 
posm. 36072 I

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- ós államvizsgákra 
(egyestárgyakból is)

- oiozsvárra, Bnd apestre 
úgyszintén államszám- 
vite tani államvizsgám 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti, log1 
szeminárium. Budapest 
vi. Rózsi-«. 44 III. 8

Nősülni óhajt ?
Hölgyektől (ezek között 
olyanok törvényt, gyerme­
kekkel, testi hibával stb.J 
5—5ÜC0Q0 kor. vagyonra- 
fel vagyunk hatalmazva 
megfelelő férjet keresni. 
Csakis urak (ha vagyon- 
nélküliek is) akiknek ' ko­
moly szám ékük van és 
gyors házassághoz akadály 
nincsen, Írjanak jelige alatt 
e czimre L. Schlesinger, 
Rétim IS.

Fenyööorovicska
(Innipems) BARTA-félo, 
3 liter ti 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmenlve. 
FELKAI KONZEBVGYAR 
Felka, Szepesin 26973

Nem keli
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szar“ Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobái, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
aniívántartva. 27665

Zalogcéduláket
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket. aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,900 kor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes cricket ki­

fizetem.

Singer Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST. 
Hirály-ntca 91. szára,

IzafeeSta-utca sarkin

Fénvkén-készülék ct
cbj: (tivpt vesz, eléd, csert i hi­
res Appolo lemeznek egyedül- 

elárusító helye.

HfiISCHEK ES^iL
Andrácsv-ul 13.. 

fiókja: lüzsóhct-kürul 33. 
Alapitatott 1877.

htokkal olcsóbb, mint lószlet 
fizetésre.

Erdobirtokot,
ragy erdei sürgősen kere­
sek megvételre. Részletes 
leírást és feltételekéi „Fa- 
kereskedő“ jelige alatt 
kérek a kiadóba. 27368

SffiS

Polgári arak!
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Viuekro mintát küldők, 
nagyobb ron t' léanól ezo- 

r/rólycFcn elmegyek.

Zeüszka János
ongol úri azobótorme-
BUDAPEST.

Andrássy-u! 56. I, esi.
Állandó v&laezVk a lep* 
divatosabb aneol ós hol- 
- t6ldi szövetekből.

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zéséi, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésii roda Bprst, 
Rákóczy-ut 71. 27792

ISTEHfiSßflFlBl
I Ha életpályáján boldo- 
jgulnl akar .tanuljon gyors- 
I írást, gépírást, konvwi- 
I,élt,német nyelve laStenO 
I gráfia országos G.ibel- 
eetger gyorsíró- és vép- 
ird iskolában. Sokszoio- 

I itOtanlolyamok, copying 
I office. Hiztos álláskózvc-
jiités. V., Váczi körút 33

H’imwinrrfflirr vm1n1 tbth rnfflrnTni

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz“ 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garanlia. Válaszbélyeg. 
Ahnden bér helyiség na­
ponta nyilvántartva.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-lér 16, 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyegei kérek. 27808

Ki a YES-OUI-SI
ezimtl lapot megrendeli, játszva 
minden meget öl totós nélkül cs 

önállóan hz

angol es franczia
nyelveket xü meggtanul-
halja Elüli,:- tvsi ;:r negyedéven­
ként minden kiaüas-a ykoiona. 
Megrendelést k 't elfogad és mu­
tatványévá;!,okát kü d a kiadót 
hivatal, Bu-laiics', And ás=v-u

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőitek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat lélbeszvki- 
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaldaná- 

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek tel Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „ Tanár“ Budapest, 
Thököly-ut 8. I. 3. 27997

Egy gramofon
bes’élóRÓo keveset hasz­
nált lemezekkel rgviilt igen 
olcsón eladó IV E. Egyetem­
tér 5. Radonéi.

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

as legteljesebb berendezé­
sékei (gyárakat és üzle­
teket is) veszek ets eladok.

Hagy Zsigmonó
VI. Lázár-utcza 3,

(a Váci-körut mellell).
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern és 
stilsz.crii mait és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háb, ebédlő, úri 
szoba és szalonbntorokban 
Rézháleszobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékben 

j Porzso, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben. 

1 modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos slb.-hez.

26597

Kispesten
templomtér közelében kis 
családiház, házmesteri la­
kással, 600 tőke finom ler- 
mő szöllővel, gyümölcsös 
és veteményes kerttel, hOO 
négyszögöl szép fe':vé“-ü 
telekkel olcsón eladó. Czirn 
a kiadóhivatalban. 5544

Csemerjeszöllöt
fagymentesen csomagolva,
5 kilónkénl 6 koronáért, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Rőltmann Hennin Kiskun­
halason. 27850

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolok. Ajánlatokat «Könyv- 
kedvelő» jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit

Saját gyártmányú

vas ésrézóutíirok
Rczagy ...____46.--Irt
Vaságy nintraczczal S.50 »
Gyermekágy_ _ 11.50 »
Sodronyágy-betct S.50 » 
Vas- ós rózbutorok gyár!

árban. 28016

WEISZ L5POT
Klrály-ntoza 99. szám. 

TELEFON 57—01.

Aczélsodrony-
ágyhetótek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, íake- 
rettel 3.50 fit, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb. 1 od- 

ronykcritésekről kérjen 
költségvetést. Heizer és lsa 
sodronvkerités- és agybeté- 
gyárában. Népszinházutcz 
4—3. sz___________ 27910

Aiei.e cnyoseDD reszleitizetesre

zongorái,
ptantuóí,

cztmbalmot,
fieaedftí

készpénzben! aiakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

Ppmpnvi na?7 'ii.-tcyar lmng- Jl C<Fíibl .y I Rzerlelopén.
Prospektus és árjegyzék in­

gyen.
Budapest, Mirály-Ue 

OO. s?ám.

PérzKö!c£cnt
4. 4Vs ős 5' •' alapon íöld- 
birtokra, iövedclmező, lö- 
városi, vidéki, városi is 
Budapest környékén levó 
bérházakra !.. II., III, he­
lyen 5 70 évig törleszt­
het!). Személyidtől tisztvi- 
áclőkttck gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFftlßPfN JAKAB

bankbizománvi iroda, Bu­
dapest, leréz-körnt i'a.

Tfleo
tiia?ági bútorok

aika’mi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalön- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, levi­
ták, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tör 
8. sz. ezelőtt Oyár-ntcza.

Telefon 14-09-

Vipyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

Törlesztéses
pénzkölcsön!, mint tövűd 
lejáratú', hitelképes egyé­
neknek. Tárczahüelt, keres­
kedőknek, iparosoknak, 
gyárosoknak,úgymint nyi t- 

számla követelésekre, 
könwköv-telésekre, ingat­
lanokra, Pest-környékbeli­
ekre is Tisztviselői kölcsö­
nöket 10—20 éves törlesz­
tésre, 6Vs°/ó kamatra elő­
nyösen, gyorsan kieszközöl. 
Legbonyolultabb konvertá­
lások keresztülvitetnek. Elő­
zetes költség nincs. Sze­
rény utólagos díjazás. Wei­
ner M ksa bankképviselete, 
Bu-iapest, VI, Teréz körut
5. szám. 08113

Magánépítő iparos
iskola előkészít épitő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vágl 
lózsef műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

Kolozsvári
Jogtudományi ésállam- 

tndomanyl szlgorla 
tokra, államviz8gákra 
ós alapvizagákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speczlálls 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazás' al. Levél­
heti érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Mae yar-u. 2.

Ürasági bútor
Eladok cs veszek: maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torukat. zongorákat, perzsa 
és Fzminia szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragvánvokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbbereiidezéscket, 

üzlet berendezéseket.

Narty és Fia
j Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás I
j IV., Semmolweiss-(Ujvilág-) 

utcza 2L. kapubejáral. Az 
i egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet

Szepeeségi
csemegék

BARTA-féle veresálonva 
befőttet, málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyóiét, 
gomba- és húskonzer­

veket, pesteiomoltat 
ajánl a FELKAI KON- 
ZERVOYAR Felka, Sze- 
pesmegve. Kerlen ár- 

jegyzéket._____

Parketagvár ~~
Gyöngyösön aJanlJa gyári-

70Ü.mányo 27733

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző- 
nyegek kényszerítő körül­
mények miatt eladók; ma- 
hagoni hálószoba 180 frt 
Íróasztal könyvszekrény! 
nyel, olajfestmények 2 Irt 
nagy perzsaszőnyegek,lám!
pák, 3 ágú villany 14 f,( 
Árverési butoreladás. Dob! 
utcza és Holló-utczai sa- 
rokpincze, 26614

nincsen.
26618

' Csemegealma
tói! nemfts fajalma 

ée óriás birsalma 
poít&kosarankint 3 kor. 
2í kiló ára 12 kor. H.U 
cllag fózött baraczk lek- 
rár 2.40 kor. Kitűnő birs­
alma-sajt 2 kor., Cukor« 
édes ezllvaiz 1.40 K. kilója 
Fajboroknak hcctolite 
jét BO koronáért szállítja 
Szabó Xll. Csongrád.

28010

ÉN. /Ú

Ajtók ablakok
YASREDÖNYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és újak ol­
csón kaphatok:

Lefkovits Jakabnál
Bpost, V„ Csáky-utca 26. 
Korall-utca sarok. Lipót- 
körút közelében.

Börszékipar
bórsajtolás és bőríaragás

j KENDI ANTAL
I Bndapest, IV„ Károly-utca 2
j az evangélikus iskolaépil- 
' leiben. Nagy raktár valódi 
j bőrszékek és karosszékek- 
i ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
; Használ! székek átalakítása 
I borszékekre olcsó árakban. 

Legolcsóbb bőrbutorok és 
állványok.

■ í

30
korona
Unom .tünetből 
divatos tértiül- 
tüny véRV f«1' 
öltü mérték ntén 
remek ee.bAe és 
Unom kivitelben 
.Hírrel vereony- 
Rrnbüflép'' T»uda 
pont. VII, Tbfrhöly 
(Cnümört)-nt3. I.
em. Vidékre min- 
ték bérmentve-

^’vomatolt a »GLQBUS» mtiintév.et és hirlapliiadó részvéavtársagág köríoreÓKféDein Budapast Aradi-utoza S


